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La constante actualización del Estado, sumado a las dinámicas de los 
entornos sociales, culturales, académicos, han propiciado durante mu-
chos años, que los métodos de formación y cualificación de los futuros 
profesionales en cualquiera de las áreas de desempeño, acoja procesos 
evaluativos de manera continua que promuevan el mejoramiento, paralelo 
a la misión institucional.

La Institución Universitaria CESMAG, ha integrado procesos rigurosos 
y sistemáticos de evaluación, vinculando a los egresados como población 
focal, pues son ellos quienes, con su desempeño en el campo laboral, dan 
cuenta de lo alcanzado durante el proceso formativo; en vista del impacto, 
de su rol o labor es posible fijar acciones internas que permitan fortalecer, 
apoyar y contribuir en la cualificación de la Organización.

Por lo anterior, la dependencia de egresados debe contar con la existencia 
de políticas, planes y programas que promuevan el rastreo a la actividad de 
los graduados, en aras de garantizar un seguimiento continuo a la actividad 
de estos, por esta razón, la Institución, desarrolla un proceso de sondeo a 
egresados de los Programas de Derecho y Psicología, adscritos a la Facultad 
de Ciencias Humanas y Sociales, con el fin de obtener el estudio de impacto 
del egresado en el medio.

Este estudio, contempla información pertinente para el crecimiento 
institucional, pues permite evidenciar la aplicación de la misión con los 
egresados, permitiendo determinar el desarrollo que la Universidad logró 
brindarles, además, al confrontar la información de manera paralela con 
los empleadores, se puede evidenciar la efectividad o las características 
particulares de nuestros profesionales.

En consecuencia, este estudio es de gran contribución para la Institución 
Universitaria CESMAG, pues permite reflexionar sobre el accionar de los 
graduados profesional y el impacto que genera en la vida del mismo y de la 
sociedad donde se proyecta su desempeño, además, conlleva en su cuerpo 
datos relevantes que sirven de insumo a la Institución, para adelantar pro-
cesos de seguimiento, evaluación y mejoramiento en la calidad académico 
administrativa que oferta y pretende ofertar a futuro en miras a la acreditación 
como Universidad.





30

Precedentes de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanas
Si bien es cierto, que el Programa de Psicología comenzó a ofertar sus 
espacios académicos hace 13 años, conviene establecer, que en sus comien-
zos y hasta periodo A del año 2009, lo hizo en convenio con la Corporación 
Universitaria Remington. En el periodo B del año 2009, la Institución Univer-
sitaria CESMAG, obtuvo el aval del Ministerio de Educación para impartir 
como propio este programa. Durante estos años, el Programa de Psicología 
estuvo adscrito a la Facultad de Educación.

Así mismo, en el año 2007, la Entidad obtuvo el registro del Ministerio 
de Educación para impartir la formación en Derecho, siendo este proceso 
de gran satisfacción, en tanto que, permitió consolidar para la región y la 
Institución Universitaria CESMAG, dos carreras al servicio de ciencias 
sociales y humanas.

Es así, como la Facultad de Ciencias Sociales y Humanas, como área 
de conocimiento principal, se creó bajo el acuerdo No. 032 de fecha 01 
de septiembre de 2010, expedido por el Consejo Directivo, acogiendo los 
dos Programas de Derecho y Psicología. De este modo, Psicología dejó de 
pertenecer a la Facultad de Educación.

Grupos de Investigación de la Facultad de Ciencias Sociales 
y Humanas
A continuación, se describirán los tres grupos de investigación con los que 
cuenta la Facultad de Ciencias Sociales y Humanas, dos de ellos pertenecen 
al Programa de Derecho y uno al Programa de Psicología.

Grupo de investigación del Programa de Derecho Iuris Coeptum

 “Grupo de investigación regional con impacto nacional y latinoamericano 
que promueve la aplicación del saber jurídico y socio jurídico con enfoque 
socioeconómico para ofrecer alternativas de solución a las problemáticas y 
desafíos contemporáneos de las empresas y las organizaciones”. (Cabezas 
& Lagos, 2017, p.1)
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Grupo de investigación del Programa de Derecho “Derecho, innovación y 
desarrollo social– DIDS

Este grupo de investigación tiene como objetivo “realizar actividades in-
vestigativas para asesorar, concertar, coordinar, orientar e implementar 
programas y proyectos de emprendimiento y de impacto social para la 
implementación para la protección, garantía y restablecimiento de los 
derechos económicos, sociales y culturales que contribuyan a generar 
nuevos conocimientos, mejorar los procesos académicos, generar mayor 
proyección del Programa de Derecho de la Institución Universitaria CESMAG 
y contribuir a la generación de empresas y oportunidades laborales.” 
(Zuleta, 2013, p.14)

Grupo de investigación del Programa de Psicología - Perspectivas Psi-
cológicas

El grupo de investigación profesoral del programa de Psicología de la 
Institución Universitaria CESMAG está integrado por académicos in-
vestigadores, inquietos por la innovación, la tecnología y la generación de 
nuevos conocimientos en la disciplina psicológica, que surgen del diálogo 
entre las diversas inquietudes, necesidades y problemáticas de las tenden-
cias regionales, nacionales e internacionales del contexto, con la academia, 
que pretende la formación y desarrollo de las competencias del sujeto 
socialmente inteligente.

Líneas de Investigación de la Facultad de Ciencias Sociales 
y Humanas
A continuación, se presentan las líneas de investigación vigentes de los 
Programas de Derecho y Psicología de la Institución Universitaria CESMAG, 
con base en la información registrada por cada uno de los grupos de inves-
tigación ante COLCIENCIAS.

Línea de investigación – Grupo: Iuris Coeptum – Programa de Derecho

Derecho y empresa

Esta línea de investigación, “obedece a la trascendencia del estudio 
de las organizaciones como factor de desarrollo y crecimiento económico, 
social, político y cultural, que conjuntamente con el campo disciplinar del 
derecho abordan los problemas de época formulando soluciones estraté-
gicas”. (Cabezas & Lagos, 2017, p.1)

Línea de investigación – Grupo: Derecho, innovación y desarrollo social 
DIDS – Programa de Derecho

Derecho emprendimiento y sociedad

 “El propósito de la línea de investigación de Derecho, Emprendimiento y 
Sociedad está enfocado al estudio de problemáticas definidas desde las 
diferentes ramas del Derecho, desde ese punto de vista, se puede entender 
que hay situaciones en las cuales el ordenamiento jurídico, desde sus dife-
rentes fuentes, interactúa con la sociedad, para crearse, modificarse y 
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recrearse de manera que son interdependientes; esa relación y sus resulta-
dos entran a ser parte de la cultura y nacen en ella misma.” (Zuleta, 2013, p.2)

En este orden de ideas como una forma de desarrollo de los temas de 
Derecho y Emprendimiento, se evidencia la importancia de las temáticas 
relacionadas con medio ambiente, la garantía de los derechos humanos 
y los derecho económicos, sociales, culturales y ambientales (DESCA), 
abordados desde una dimensión integral (Zuleta, 2013).

Informática jurídica

“La informática jurídica se define como una disciplina circunscrita en las 
ciencias de la información, cuyo fin es la aplicación de la informática en 
el Derecho.” (Zuleta, 2013, p.10). La información jurídica se caracteriza 
principalmente por: i) su importancia en tanto coordina procesos legales 
y judiciales; ii) existe un alto nivel de confidencialidad y complejidad en 
cuanto al uso de un lenguaje técnico (jurídico). Es por ello que el Estado ha 
buscado mecanismos de organización y descongestión, a través de uso de 
medios tecnológicos, garantizando así un mayor acceso a la justicia. (Zule-
ta, 2013). En este sentido, “el objetivo de la línea denominada Informática 
Jurídica es dar cobertura a proyectos investigativos relacionados con la im-
plementación de herramientas tecnológicas tanto físicas como lógicas en 
el derecho; es decir, propiciar investigaciones relacionas con la implemen-
tación de las TIC (tecnologías de la información y la comunicación) en el ám-
bito jurídico. Lo cual permitirá estudiar a profundidad las mejoras producidas 
al interior de los procesos legales mediante el apoyo de la tecnología en el 
almacenamiento, la organización y el procesamiento de los datos jurídicos 
requeridos de acuerdo a cada problema.” (Zuleta, 2013, p.11)

Líneas de investigación – Grupo: Perspectivas psicológicas – Programa de 
Psicología

Neurociencias y cognición

Conocer desde la investigación en neurociencia los procesos psicobiológicos 
humanos y sus implicaciones se ha convertido en una prioridad para quie-
nes apuestan por la innovación en la ciencia de la conducta a nivel mundial, 
de ahí la proliferación de laboratorios y con ellos grupos de investigación 
generando innumerables aportes a las diferentes áreas del conocimiento 
con productos de innovación y material científico. Y la psicología no puede 
estar ajena a estos nuevos paradigmas en la ciencia del comportamiento, 
por ello se hace necesario avanzar hacia modelos de la comprensión de la 
psicobiología humana haciendo uso de los avances científicos aportados 
por la neurociencia y que mejor hacerlo desde un enfoque interdisciplinar 
e interdisciplinar a la hora de diseñar un proyecto investigativo y que 
involucre las necesidades y fenómenos regionales como zona de frontera y 
región de narcotráfico y conflicto como lo es Nariño.

Esta línea por tanto permite fortalecer el área de las neurociencias 
desde metodología científicas con el fin de fomentar de la investigación, la 
divulgación del conocimiento y la participación en procesos académicos, 
profesionales y científicos a nivel nacional e internacional.

Sociedad, violencia y paz

El espacio social se configura como una oportunidad extensa de trans-
formación de la realidad que es reconocida como problemática, así se 
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identifica cómo a pesar de las teorías desarrolladas, siguen habitando vacíos 
y debilidades en la tarea común de construir conocimiento, preguntas sin 
resolver que dan paso a la investigación de la sociedad, la violencia y también 
la paz como una posibilidad.

Por tanto esta línea de investigación pretende contribuir al desarrollo 
de proyectos de investigación que permitan construir conocimiento y la 
comprensión, abordaje del sujeto y transformación de problemáticas socia-
les, de violencia y reconciliación, como un escenario que permita comprender 
las características y dinámicas de las violencias, fomentar elementos y 
aportes a la construcción de paz y reivindicación de los derechos humanos, 
promover las dinámicas sociales alternativas, estudiar las tradiciones y 
costumbres propias de las cosmovisiones e identidades de grupos sociales 
y establecer así la dinámica entre el bienestar, lo global y lo local.

Psicología y educación

La existencia de una línea educativa se soporta en el propósito misional 
sustentado en los propósitos institucionales del Proyecto Educativo, en el 
Proyecto educativo del programa de Psicología y en las problemáticas 
educativas. La pertinencia de esta línea de investigación se justifica en que 
la I.U. CESMAG en aras de cumplir con el propósito misional pretende 
potencializar un docente pertinente con la realidad que vive la sociedad 
actual en Colombia, generando procesos de Investigación con un alto nivel 
de impacto en la sociedad, aportando en la construcción del conocimiento 
con la integración de nuevos actores sociales y la vinculación de varias 
disciplinas para generar el desarrollo integral y humano. (PEP: 2016).

La línea de investigación educativa, pretende contribuir al desarrollo 
del conocimiento a través de investigaciones en el campo de currículo, 
la educación, la Psicología Educativa, la Psicología cognitiva, la psico-
logía del desarrollo y las neurociencias, enfocándose en el aprendizaje 
como fenómeno psicológico transversalizado por el desarrollo humano, 
con el planteamiento de propuestas evaluativas e interventivas que 
respondan a las necesidades emergentes actuales.

Salud mental clínica y subjetividad

La Psicología Clínica y de la Salud constituye la integración de dos campos de 
especialización separados, previamente existentes: la primera dedicada a los 
trastornos considerados clásicamente clínicos o mentales y centrada en los 
tratamientos; y la segunda a los fenómenos y trastornos psicológicos relacio-
nados con los problemas médicos o de salud en general, centrándose también 
en la prevención y promoción de la salud, añadiendo la perspectiva social en 
todos los casos ( Revista CES Psicología Volumen 1, Número 1, (2008).

La investigación en psicología clínica y de la salud según este mismo 
referente refiere que es una parte esencial del papel del psicólogo 
clínico y de la salud, el propósito por ende de esta línea es el de afianzar 
el desarrollo científico de la psicología desde lo clínico y el ámbito de la 
salud, a través de acciones que propendan por el fomento de la inves-
tigación, la divulgación del conocimiento y la participación en procesos 
académicos, profesionales y científicos a nivel nacional e internacional, 
que permitan fomentar el interés tanto a estudiantes como docentes en 
los temas relacionados, desarrollar investigaciones de impacto y permitir 
con ello, la divulgación de resultados de los procesos investigativos.
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Psicología del trabajo en las organizaciones

La Psicología Organizacional y del Trabajo (POT), hoy se configura como 
una interdisciplina por sus interfaces con otras ciencias (biología, econo-
mía, administración, sociología) igualmente dedicadas al estudio del des-
empeño humano en el trabajo. (Malvezzi, 2000).

La presente línea de investigación permitirá reconocer y dar importancia 
a la subjetividad del trabajador en el mundo de las organizaciones y del 
trabajo, rescatando la preocupación por la dimensión subjetiva, singular 
en contextos laborales hoy fragmentados. Este alcance se contem-
pla a través del propósito de esta línea que permita comprender el 
comportamiento del ser humano y sus experiencias en el contexto de 
trabajo y organización desde una perspectiva objetiva, subjetiva indi-
vidual, grupal y organizacional, en escenarios actuales de trabajo. Esta 
línea permitirá vincular procesos investigativos que permitan describir 
los escenarios actuales de trabajo y la experiencia de los sujetos en 
estos escenarios laborales, a su vez, se permita la intención de recono-
cer las condiciones de trabajo que afectan al sujeto en la organización 
y que, desde esta postura, se promuevan reflexiones y explicaciones 
compostura crítica sobre la importancia de la subjetividad en el trabajo 
y la relación hombre – trabajo.

Metodología aplicada en el estudio
Para el estudio fue necesario establecer una categorización de variables y en 
cada una de ellas, discriminar unos indicadores que permiten el análisis de 
la información que el instrumento arroje de la población encuestada. A con-
tinuación, se describe tanto las variables como los respectivos indicadores.

Categorías

Tabla 1
Categorías

Se manejan las siguientes categorías, descritas en la tabla a continuación:

Elaboración de indicadores

Los indicadores representan una herramienta fundamental para estable-
cer los niveles de cumplimiento y de avance en el logro de los objetivos 
planteados en el área de egresados. Para la clasificación de los indicadores 
se establecieron en primera instancia las variables generales de acuerdo a 
cada grupo a evaluar: en la siguiente tabla, se encuentran los indicadores 
correspondientes al componente de egresados.
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Tabla 2
Indicadores de egresados categorizados por variable



36

Tabla 3
Indicadores de empleadores categorizados por variable

Determinación de la técnica de recolección de información 
La técnica de recolección de información utilizada para el presente estudio es 
la encuesta, aplicada a través de medios virtuales, tanto a egresados como a 
empleadores. Dicha técnica consta de varias secciones que buscan indagar 
en el egresado de la IU CESMAG, lo que son, hacen, esperan, aprueban o 
desaprueban de la Institución que los formó; de igual manera, se considera 
el aporte de los empleadores, quienes desde su percepción permiten ver la 
pertinencia de los Programas académicos que oferta la Institución.

A continuación, se resaltan los aspectos más relevantes que se persi-
guen indagar y el objeto de estos.

Datos del graduado

En este ítem, se pretende recoger los aspectos más relevantes sobre datos 
demográficos de los graduados, Programa del cual egresó, género, edad, 
identificación, domicilio actual, número telefónico y correo electrónico, 
entre otros datos considerados de gran importancia, en la medida que 
permiten la verificación y actualización de información de los mismos. Es 
necesario resaltar, que esta actualización debe ser permanente y es res-
ponsabilidad de todas las Instituciones, en la medida que posibilita el 
acercamiento con esta población y su participación en los procesos que se 
adelanten para mejorar la calidad de la organización.

Datos académicos y actualización

En este aparte, se busca conocer el nivel de formación alcanzado por los 
graduados de la IU CESMAG, ello permite, fijar acciones internas desde la 
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Institución para fortalecer, apoyar y contribuir en la cualificación, bien sea 
ofertando espacios de formación acordes a sus necesidades profesionales 
o incorporando cambios y procesos de mejora desde los micro diseños 
curriculares a partir de los resultados del estudio.

Satisfacción con la Institución y el Programa

Este aspecto, permite conocer la percepción y expectativas de los egresados, 
en correspondencia con las políticas institucionales frente a la calidad de 
docentes, condiciones de infraestructura de la Institución y principalmente, 
la coherencia del perfil profesional con las necesidades y pertinencia en el 
mercado laboral. Conocer lo que piensan y esperan los graduados, posibilita 
valorar la satisfacción a partir de su visión, opinión, expectativas y necesi-
dades personales y profesionales. Este resultado se convierte, por tanto, 
en un indicador más de mejoramiento en el desarrollo de cada Programa 
que oferta la Institución.

Competencias

Para el presente estudio, fue de gran importancia hacer seguimiento a las 
actividades que desarrollan en la actualidad los egresados, tal es el caso de 
su actual situación laboral, sector económico donde ejerce su profesión, 
nivel de ingresos que percibe, como también indagar sobre la existencia de 
reconocimientos o contribución social, cultural y comunitaria que pueda estar 
ejerciendo el egresado, ello con el objeto de recopilar información valida que 
contribuya de alguna manera a la consecución de procesos de acreditación 
de alta calidad en cada Programa académico que oferta la I.U. CESMAG.

Instrumentos de recolección de información
Para la elaboración del instrumento, los docentes adscritos a la oficina de 
egresados participaron de manera activa en la construcción de una encues-
ta considerando aspectos específicos del programa, posteriormente los 
ítems se consolidaron en un solo instrumento en el que se tuvo en cuenta 
tanto datos de información general como los específicos por programa. Se 
continúa con la validación de la encuesta por parte de la oficina de planea-
ción y además los instrumentos de recolección de datos fueron revisados 
por docentes investigadores Magister Gloria Alicia Rivera y Magister Juan 
Carlos Estrada, pertenecientes al Consejo de Investigaciones.

Posteriormente se realiza también una prueba piloto para determinar la 
efectividad del mismo y se reajusta teniendo en cuenta las observaciones 
que surgen del pilotaje. Simultáneamente, con el trabajo de los docentes 
adscritos a egresados se actualizó la información de los egresados, logrando 
un nivel significativo de datos renovados, ya que no se concretó el acuerdo 
comercial de la propuesta Sarlaf conocimiento de Experian Colombia S.A. 
La técnica utilizada en este proyecto fue la de encuesta estructurada y se 
aplicó para egresados a través de medios digitales y con empleadores se 
recurrió a entrevista personal.

Los resultados inicialmente fueron sistematizados por la Esp. Yigda 
Clodett López Marroquín en calidad de Coordinadora de Egresados con el 
apoyo de las estudiantes practicantes de último semestre del programa de 
Tecnología en Contabilidad y Finanzas Jazmín Alejandra Guerrero Cadena y 
Erika Marcela Narváez Barco; posteriormente, se realizó una revisión entre 
pares por Facultad, con el fin de validar la información recolectada.
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Población

La población objeto de estudio, corresponde al número total de egresa-
dos de los Programas activos de la Institución Universitaria CESMAG, con 
corte a diciembre de 2016. Se cuenta con un total de 684 egresados de la 
Facultad de Ciencias Sociales y Humanas, distribuidos de acuerdo con la 
siguiente tabla.

Tabla 4
Distribución de egresados por Programa

Determinación de la muestra

El cálculo de la muestra se realizó de manera probabilística no estratificada, 
tomando a cada Programa como población independiente, para que los 
Programas nuevos (con menor número de egresados), participen dentro 
del estudio de manera significativa.

El cálculo se realizó aplicando la siguiente fórmula:

En donde:

n:	 corresponde al tamaño de la muestra 
N:	 contiene los elementos de la población 
Z:	 es el coeficiente de confianza correspondiente al nivel de confianza β 
Β:	 es el nivel de confianza fijando en el estudio 
E:	 es el error estándar permisible para el estudio

Los parámetros del cálculo de la muestra se presentan en la tabla, en 
donde se observa la cantidad de elementos de la muestra determinada 
para cada Programa; el total de egresados encuestados para la Facultad 
fue de 227. Así:

Tabla 5
Muestra del estudio por Programa de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanas



39

Programa de Derecho
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Denominación
El Programa de Derecho de la Institución Universitaria CESMAG, cuenta 
código SNIES No. 52939, otorgado por el Ministerio de Educación a través 
de la Resolución No. 3459 del 21 de junio de 2007. El título que se ofrece 
una vez aprobado la totalidad de estudios es de Abogado. La modalidad 
ofertada es presencial, dentro de la cual, se desarrolla un proceso de forma-
ción que tiene una duración de cinco (5) años, distribuidos en 10 semestres 
con una periodicidad de tipo semestral en las jornadas diurna y nocturna. 
El plan vigente se contemplan 176 créditos.

Objeto de estudio
El Programa de Derecho de la Institución Universitaria CESMAG, tiene 
como objeto el estudio de los sistemas normativos, valores y principios que 
rigen o regulan la vida del ser humano en sociedad y por tanto las organiza-
ciones, independientemente de su naturaleza jurídica.

Se refiere a sistemas normativos, porque necesariamente debe conocer 
del ordenamiento jurídico, pero también, debe adentrarse en la noción de 
las relaciones sociales entorno a la ética, la política, o la economía, por 
cuanto, estas esferas del conocimiento interdisciplinar regulan del mismo 
modo la convivencia pacífica de los ciudadanos en un orden social justo.

 No obstante, la enseñanza del Derecho recae en los postulados de 
justicia, lo que implica un análisis filosófico del entorno normativo, que im-
plica la necesidad de estudiar el Derecho como valor y como principio, para 
la obtención de una justicia material, es así, que se convierte en uno de los 
axiomas más importantes en el estudio de las normas.

Reseña Histórica
La iniciativa de creación del Programa de Derecho de la Institución Uni-
versitaria CESMAG, surge en 2002, como fruto de los estudios de mercado 
realizados, mismos que arrojaron como una de las conclusiones la amplia 
demanda de la carrera de Derecho en la región. Una vez considerada la 
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situación, se organizó un equipo conformado por miembros del Consejo 
Directivo, directivos y profesionales del alma mater.

Entre quienes integraron dicho equipo, se menciona al Dr. Carlos Santa-
cruz Galeano, Dr. Francisco Ortiz, Mag. Gerson Eraso Arciniegas, Mag. María 
Eugenia Córdoba, Esp. Juan Carlos Nandar, Mag. Carmen Cecilia Cabezas 
Cortés, Abg. José Gilberto Tello, Abg. Emiro Pantoja y Dra. Isabel Montenegro 
de Timarán, durante la rectoría del Padre Evaristo Acosta Maestre.

El estudio realizado por parte del equipo gestor del Programa de Derecho, 
previo análisis de los resultados de demanda de la comunidad educativa nari-
ñense, orientó a la enseñanza del Derecho, que se ofertaría en la Institución 
con un eje transversal de contenido curricular empresarial. Como producto 
de este proceso el Programa de Derecho fue creado mediante el Acuerdo 
046 del 16 de julio de 2003 emanado del Consejo Directivo. Una vez, se 
prepararon los documentos que soportarían el funcionamiento del mismo, 
se presentó la solicitud ante el Ministerio de Educación Nacional para tal fin.

El 27 y 28 de agosto de 2004, se recibió la visita del par académico, 
Dr. Oscar Guardiola, posteriormente el 5 y 6 de octubre, se atendió la visita 
del segundo par académico, Dr. Álvaro Hurtado. El concepto favorable de 
las autoridades académicas, sustentaron la decisión adoptada por la Sala 
de Ciencias Sociales y Humanas del Consejo Nacional de Asesoramiento 
de la Calidad de la Educación superior – CONACES -, lo cual se tradujo en 
la expedición de la Resolución No. 3459 del 21 de junio de 2007, donde 
se otorgó el registro calificado y su renovación a través de la Resolución No. 
401 de 14 de enero de 2014, que autoriza a la Institución para promocionar 
el Programa de Derecho.

Este nuevo programa académico se puso en funcionamiento en el 
segundo semestre del año 2007, quedando adscrito en el año 2010 a la 
Facultad de Ciencias Sociales y Humanas, con un total de 222 estudiantes 
matriculados. El primer decano de la Facultad y director del Programa fue el 
Dr. John Erick Chávez Bravo, sucedido por la Mag. Adriana Bastidas Patiño, 
a su vez por el Mg. Julio Fernando Vallejo, el Esp. Andrés Bucheli Naranjo, la 
Mg Ángela Cárdenas, el Mg. Gabriel Pantoja, el decano y director Mg. Milton 
Alfredo Jurado Rodríguez y actualmente la Mg. Yanira del Carmen Vallejo.

La concurrencia de estos gestores educativos con el acompañamiento 
del personal administrativo y docente de reconocida trayectoria y soporta-
dos en el apoyo permanente de las instancias directivas institucionales, ha 
posicionado al Programa de Derecho en el sur occidente colombiano.

Propósito de formación del Programa
El Programa de Derecho de la Institución Universitaria CESMAG adopta 

un enfoque sistémico de formación, que integra conocimientos provenientes 
de disciplinas diversas, permitiendo la adaptación de nuevos saberes, actua-
lizando y entendiendo el contenido del Derecho necesario en la regulación 
de las relaciones e interrelaciones sociales.

Perfil profesional
El abogado de la Institución Universitaria CESMAG es un profesional integral, 
competente y con capacidad de aplicar sus conocimientos disciplinares y 
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vivencias con sentido ético y humanístico, bajo los principios de la filosofía 
personalizante y humanizadora, los que pondrá en práctica en su ejercicio 
profesional, demostrando alto sentido de compromiso y responsabilidad 
de acuerdo con las competencias particulares de su profesión.

Competencias
De acuerdo con Resolución No. 401 de 14 de enero de 2014 del Ministerio de 
Educación Nacional, mediante el cual se aprueba la renovación del registro 
clasificado, establece las competencias para el Programa de Derecho:

“Competencias básicas: son aquellas que permiten el ingreso al trabajo o 
por ello, deben ser identificadas desde ambos sectores: (la Empresa- Insti-
tución Educación Superior). Para los que ingresan al mundo del trabajo, se 
consideran como requisitos mínimos necesarios no sólo para el desempeño 
de una ocupación u oficio, sino, prioritariamente para desenvolverse ade-
cuadamente en los espacios sociales y ciudadanos en donde se desarrolla 
la vida misma.

La competencia genérica y transversal: son competencias requeridas 
en un amplio campo de profesionales y ocupaciones que aportan las herra-
mientas requeridas para un trabajador profesional con el fin de analizar los 
problemas, evaluar las estrategias a utilizar y aportar soluciones pertinentes 
en situaciones nuevas. Están presentes, por lo general en la mayoría de las 
labores que se le presentan a una persona en los distintos campos profe-
sionales.” Resolución No. 401. Ministerio de Educación Nacional, Bogotá 
DC, 14-enero-2014.
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Análisis de resultados

Datos básicos del egresado

Género

De acuerdo con la muestra, se logra evidenciar que los egresados del Pro-
grama de Derecho mayoritariamente y con un 61,8% son mujeres y en una 
menor proporción, 38,2% son hombres. Dicho de otra manera, se evidencia 
que es una carrera que despierta el interés del género femenino. Tal como 
lo muestra el gráfico a continuación.

Tabla 6
Género egresados Programa de Derecho

La siguiente gráfica muestra la edad promedio del egresado del Progra-
ma de Derecho. De lo cual, se infiere que los egresados de esta dependencia 
son en su gran mayoría población joven; es así como el 60,2% corresponden 
a personas entre 25 a 34 años, 20,4% oscila entre 35 a 44 años, de igual 
manera, se resalta que existe un porcentaje de egresados en edad adulta 
entre 45 y 54 años correspondiente al 11,5% y tan solo el 1,6% en un rango 
de 55 a 64 años.

Tabla 7
Rango de edad egresados Programa de Derecho.
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Lugar de residencia

Los resultados demuestran que los egresados del programa de Derecho de 
la IUCESMAG, residen en Colombia y de ellos el 94,2% están radicados en 
el Departamento de Nariño, y tan solo, una mínima proporción se encuen-
tra domiciliados en otro departamento, tal es el caso de un 2,1% quienes 
manifiestan estar radicados en Cundinamarca, el 1,6% en el Putumayo, el 
1,0% en el Valle del Cauca y el 0,5% en Antioquia.

Tabla 8
País de residencia egresados Programa de Derecho

Tabla 9
Departamento de residencia egresados Programa de Derecho.

Municipio de residencia

El presente análisis, evidencia que el 88,5% de egresados actualmente resi-
den en el Municipio de Pasto, es decir en su lugar de formación profesional, 
seguido de un 1% que reside en la capital del país, es decir, Bogotá. Un 1% 
viven en ciudades como Cali, Ipiales, Mocoa y tal solo el 0,5% o menos, 
en ciudades como Medellín. Y el resto distribuido en otros Municipios del 
Departamento de Nariño diferentes a Pasto.
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Tabla 10
Municipio de residencia egresados Programa de Derecho

Cultura, Pueblo o Raza

De acuerdo con la cultura, pueblo o raza, los egresados del Programa de 
Derecho, en un 89,5% se reconocen como mestizos, un 7,3% como indíge-
nas y un 1,6% como Negro, Mulato, Afrocolombiano o Afrodescendiente; al 
igual que un 1,6% se reconoce como Rom, reconociendo la diversidad de 
los egresados de Derecho.

Tabla 11
Cultura, Pueblo o Raza egresados Programa de Derecho
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Capacidades funcionales diversas

El estudio de impacto revela que los egresados de Derecho, en un 97,9% 
no poseen ningún tipo de discapacidad o capacidad diferente, sin embargo, 
un 1,6% manifiesta tener dificultades de visión a pesar de utilizar lentes o 
gafas y un 0.5% afirma tener otro tipo de discapacidad.

Este elemento es de gran ayuda para la Institución, por cuanto, a partir 
de dichos resultados puede adelantar estrategias de enseñanza - aprendi-
zaje y políticas institucionales dentro del plano académico, para la inclusión 
y atención a población con capacidades funcionales diversas.

Tabla 12
Capacidades funcionales diversas, egresados Programa de Derecho

Información personal y familiar del egresado

Estado civil del egresado según año de graduación

La siguiente gráfica permite hacer una descripción del estado civil del 
egresado. Así se evidencia, que el 69,1% son solteros, el 17,3% casados, 
el 9,9% está en unión libre y el 3,7% son separados. En conclusión, se 
puede decir que las poblaciones de egresados del Programa de Derecho 
mayoritariamente son solteras. Este resultado guarda una relación con la 
edad y estado civil, queriendo decir con ello, que la población de egresados 
mayoritariamente es joven y soltera, y la tendencia es no tener más de 2 hijos.

Tabla 13
Estado civil egresados Programa de Derecho
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Número de hijos

El estudio de impacto de egresados, muestra que el 56% de los graduados del 
Programa de Derecho no tiene hijos, el 26,7% en promedio tiene un hijo, el 
9,9% tiene 2 hijos, el 6,8% 3 hijos y tan solo el 0,5% tienen más de tres hijos.

Tabla 14
Número de hijos egresados Programa de Derecho

Estrato socioeconómico

A partir de los resultados del presente estudio, se puede inferir, que en su 
gran mayoría los egresados del Programa de Derecho pertenecen al estrato 
medio y medio bajo con un porcentaje del 47,1% y 36,6% respectivamente, 
el 7,9% pertenecen al estrato bajo y tan solo el 6,8% a un estrato medio 
alto. Así mismo, en una mínima proporción los graduados se ubican en un 
nivel bajo - bajo con el 1% y en alto con 0,5%.

En otras palabras y de acuerdo a la estratificación dada por el DANE, 
se podría decir que la mayoría de egresados están en el estrato 4 (Medio) 
y estrato 3 (medio Bajo) es decir, mientras los primeros no gozan de algún 
beneficio o subsidio los segundos sí. Y un número muy limitado se ubica en 
estratos bajo, bajo – bajo y alto.

Tabla 15
Estrato socioeconómico egresados Programa de Derecho
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Tipo de Vivienda

La siguiente gráfica permite identificar que los egresados del Programa de 
Derecho, habitan así: el 27,2% en vivienda totalmente pagada, el 13,6% 
aún la están pagando, seguido del 36,1% quienes viven en arriendo, el 
22,5% habitan en casa de un familiar sin pagar arriendo y tan solo el 0,5% 
en vivienda de un tercero sin pagar arriendo.

Tabla 16
Tipo de vivienda egresados Programa de Derecho

Datos académicos y formación posgradual

Año de graduación con mayor número de egresados

Teniendo en cuenta el resultado del estudio de  impacto, se pudo identificar 
que el año que más egresados se ofertó al mercado laboral fue en el 2015, 
del cual el 34% estuvo representado por el género femenino y el 31,5% por 
el género masculino; así mismo el 2016, donde por el contrario la pobla-
ción mayoritaria  de egresados correspondieron al género masculino con un 
30.1% y el 25.4% al femenino; la misma tendencia  se pudo observar en el 
año 2014, en donde el 27.4% fueron del género masculino y el 25,4% del 
femenino. Por último, el año con menor cantidad de egresados se registra 
en el 2013, con mayor participación de mujeres correspondiendo al 14.4% 
y los hombres con el 11.0%.

En términos generales y con excepción del año 2013, donde la dife-
rencia de número de egresados entre géneros es un poco mayor; se puede 
afirmar que del 2014 al 2016 el Programa de Derecho, cuenta con una 
participación aproximadamente equitativa tanto de hombres y mujeres. 

Tabla 17
Año de graduación con mayor número de egresados Programa de Derecho.
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Egresados por año y género

El presente estudio, permite visualizar la participación por género de egresa-
dos del Programa de Derecho desde el año 2013 a 2016; de lo cual se infiere 
que el 2015 tuvo mayor porcentaje de egresados con una participación del 
34,7% del género femenino, seguido del género masculino con un 31,5%.

Así mismo, el 2016 obtuvo una distintiva participación de egresados, 
sin embargo, en éste año el género masculino tuvo mayor representación, 
con un 30,1%, frente al género femenino con el 25,4%.  El año 2014, aunque 
con menor número de egresados, mostró una participación similar a la del 
2016, con la intervención del género masculino de un 27,4%, seguido del 
género femenino.  Por último, se puede decir que el año 2013, es el año 
con menor número de egresados dentro del Programa, inferior al 15%; sin 
embargo, es de resaltar que la intervención del género femenino fue mayor, 
con el 14,45, en relación al género masculino con un 1,0%; así mismo, vale 
la pena mencionar que fue la primera promoción del programa.

Tabla 18
Participación de los egresados de Derecho por año y género

Nivel de Formación

El presente estudio arroja como resultado, que el 49,2% de egresados 
son profesionales, el 30,4% han alcanzado un nivel de especialización, el 
11,0 % están cursando una especialización, el 6,8% están cursando una 
maestría, el 2,1 % ya ha culminado su maestría y un 0,5% se encuentran 
cursando un doctorado. De ello, se deduce que el nivel formación de los 
egresados es superior.

Tabla 19
Nivel de formación del egresado del Programa de Derecho.
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Egresados con tarjeta profesional

Frente a este ítem evaluado, cabe señalar, que, si bien el 98,4% cuentan 
con tarjeta profesional, existe un mínimo del 1,6% sin tarjeta profesional, 
por lo que se hace imperioso por parte de estos profesionales faltantes, 
adelantar los trámites para su pronta obtención. 

Tabla 20
Egresados del programa de Derecho con tarjeta profesional

Nivel de manejo de otro idioma

Se puede inferir, que los egresados del Programa de Derecho, no tienen 
dominio de otro idioma; no obstante, dentro de los que manejan otro idioma, 
se establece que el de mayor dominio es el inglés, seguido del italiano, 
francés y portugués respectivamente, aunque el nivel de manejo se ubica 
en un nivel básico e intermedio. Esta información, constituye un elemento 
que debe fortalecerse desde la academia y cuyo propósito se concentre 
en ofertar profesionales integrales y competitivos ante las exigencias del 
mercado laboral actual.

Tabla 21
Nivel de manejo de otro idioma de egresados del Programa de Derecho

Certificación internacional de los idiomas que domina

La siguiente información, permite visualizar que el 94,2% de egresados 
del Programa de Derecho, no cuenta con una certificación internacional de 
idiomas, frente a un 5,8% que si ha titulado esos estudios. Éste resultado, 
es detonante para la generación de estrategias, en el fortalecimiento de las 
competencias en dominio de otro idioma.



51

Tabla 22
Egresados del Programa de Derecho con certificación internacional en idiomas.

Interés por acceder a alguna formación que ofrece I.U. CESMAG para 
desempeño laboral 

Al preguntar a los egresados del Programa de Derecho, si consideraría ac-
ceder a otro tipo de formación que le ofrezca a IU CESMAG, el 93,2% res-
pondieron que sí y tan solo el 6,8% manifiesta una negativa. Ello significa, 
el grado de aceptación hacia la Institución. 

Tabla 23
Interés de formación ofertada por la I.U. CESMAG por parte del egresado del Programa 
de Derecho

Tipo de formación que desea realizar

El presente estudio, permite evidenciar que el interés de los egresados 
del Programa de Derecho en continuar sus procesos de formación, en su 
mayoría, se enfocan en demandar Diplomados en un 30,9%, el 30,3% a 
especializaciones, 19,1% en maestrías, 18% en cursos de corta duración 
y el 0,18% restante, enfocan su interés en doctorados, formación técnica 
y cursos de técnica oral con una participación el 0,6% respectivamente.

Tabla 24
Tipo de formación de interés por parte del egresado del Programa de Derecho
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Principal causa para no continuar con su formación

De los egresados que respondieron, No, para continuar con procesos de 
formación, se encuentra que las principales causas están: un 46,2% opina 
que no encuentra ofertas afines a sus intereses, un 23,1% no manifiestan 
sus razones específicamente, un 15,4% consideran que no contribuyen 
con su promoción en cargos y en un 7,7%, manifiestan que es por falta de 
tiempo, al igual que otro 7,7% no les interesa.

Tabla 25
Principal causa del egresado de Derecho para no continuar con procesos de formación.

Áreas de Interés en formación de especializaciones, maestría y/o doctorado

Al preguntar a los egresados, el área de interés de formación en especializa-
ciones, maestrías y/o doctorados; el 24,9% manifiestan su interés hacia el 
área del Derecho administrativo, un 15,0% se inclina hacia el Derecho labo-
ral, el 13,9% en Derecho constitucional, el 12,2% muestra su preferencia 
por el Derecho penal, el 10,5% por el Derecho civil, el 5,8% por el Derecho 
internacional, y un 5,3% por el Derecho aduanero, menos del 5% tienen 
otras preferencias como Derecho tributario, Derecho comercial, Derechos 
humanos, Derecho ambiental y el de menos acogida es el Derecho de familia.

Tabla 26
Áreas de interés en formación de especializaciones, maestría y/o doctorado del egresado 
de Derecho
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Tipo de metodología de interés para cursar o realizar un posgrado

Para seguir los estudios pos graduales, los egresados manifiestan que la 
metodología por la cual optarían, sería en un 68,5% es presencial, seguida 
de un 18,5% con la metodología a través de la formación virtual y en un 
12,9% la distancia o tradicional.

Tabla 27
Tipo de metodología de interés por parte del egresado del Programa de Derecho

Interés por acceder a un tipo de certificaciones acreditadas

Uno de los intereses de los profesionales, es estar certificado en algún tipo 
de Normas de calidad, acreditadas por instituciones de reconocimiento 
nacional e internacional como son ICONTEC y/o  BUREAU VERITAS, las 
cuales al preguntar a los egresados sobre su interés, estos manifestaron 
que el 51,4%, se inclinan por la ISO 9001 correspondientes a Sistemas 
de Gestión de Calidad, el 34,4%, prefieren certificarse en OSHAS 18001 
de Sistemas de Seguridad y Salud para el Trabajo y el 14,2% optarían por 
certificarse en ISO 14001 en Sistemas de Gestión Ambiental.

Tabla 28
Interés del egresado de Derecho por acceder a certificaciones acreditadas

Satisfacción en la Institución y el Programa académico 

Factor I: Características asociadas a la misión y al Proyecto Educativo 
Institucional

Apropiación de la misión institucional

Al preguntar a los egresados del Programa de Derecho, qué grado de apropia-
ción de la misión institucional poseen, los resultados revelan que en un 37,7% 
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poseen un buen grado, el 29,3% muy bueno, el 20,4% excelente, el 10,5% 
regular, y tan solo el 2,1% considera que el grado de conocimiento es deficiente.

Tabla 29
Conocimiento y apropiación de la misión institucional del egresado del Programa de Derecho

Impacto de la filosofía Institucional

La Institución se caracteriza por una formación desde una Filosofía Perso-
nalizante y Humanizadora, sobre la cual los egresados manifiestan que su 
incidencia en su desempeño laboral ha tenido en un 45% un impacto alto, 
el 26,2% consideran que ese impacto ha sido muy alto, el 19,9% medio, 
el 5,2% ha tenido un impacto bajo y tan solo un 3,7%, consideran que ese 
impacto ha sido muy bajo.

Tabla 30
Impacto de la filosofía institucional en el egresado del Programa de Derecho

Satisfacción con la Institución en general

Tal como se puede observar en la siguiente gráfica, el 25.7% manifestó sen-
tirse muy satisfecho con la Institución en general, 49,2% de los egresados 
del Programa de Derecho, se encuentran satisfechos, el 13,6% manifiesta 
estar medianamente insatisfecho, el 8,4% considera estar muy insatisfecho 
y el 3,1% dice estar insatisfecho.
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Tabla 31
Satisfacción del egresado de Derecho con la Institución en general

Satisfacción con el Programa de Derecho en general

A los egresados, al preguntarles su nivel de satisfacción frente al Programa, 
consideraron en un 46,1% estar satisfechos, el 20,4% muy satisfechos, el 
19,4% medianamente satisfechos, el 9,4% consideran están muy insatis-
fechos y tan solo el 4,7% manifestaron estar insatisfechos.

Tabla 32
Satisfacción con el programa de Derecho en general

Satisfacción con efectividad de mecanismos de seguimiento a egresados 
y graduados

La siguiente gráfica muestra el nivel de satisfacción de los egresados del 
Programa de Derecho, frente a los mecanismos de seguimiento a egresados 
y graduados, a lo cual el 34,6% manifiesta estar satisfechos, el 24,6% 
considera estar medianamente insatisfechos, un 16,2% revelan estar muy 
satisfechos, un 11,5% dicen estar muy insatisfechos y un 13,1% manifiesta 
su insatisfacción.
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Tabla 33
Satisfacción con la efectividad y seguimiento a egresados y graduados del egresado del 
Programa de Derecho

Satisfacción con el apoyo recibido para vinculación laboral

El presente estudio, refleja el nivel de satisfacción de los egresados de 
Derecho frente al apoyo recibido en su vinculación laboral, de tal manera 
que el 35,1% considera estar insatisfecho, el 31,4% muy insatisfecho, el 
15,7% medianamente satisfecho, el 13,6% está satisfecho y un 4,2% está 
muy satisfecho.

Tabla 34
Satisfacción del egresado de Derecho con el apoyo recibido para vinculación laboral.

Satisfacción con favorecimiento del aprendizaje recibido en el desarrollo 
de su proyecto de vida

Uno de los elementos de satisfacción valorados por los egresados del Progra-
ma de Derecho, es el favorecimiento del aprendizaje recibido en el desarrollo 
de su proyecto de vida. Al respecto el 42,4% manifiesta estar satisfecho, el 
24,6% medianamente satisfecho, el 13,6% están muy satisfechos, el 11,5% 
considera estar muy insatisfecho y el 7,9% afirman estar insatisfechos.
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Tabla 35
Satisfacción con el favorecimiento del aprendizaje recibido en el desarrollo de su proyecto 
de vida del egresado de Derecho

Factor II: Aspectos relacionados con el plan de estudios del Programa 
de Derecho

Grado de importancia de la participación de los egresados en los proce-
sos de planeación curricular.

Uno de los elementos en la mejora de la calidad de la formación, son los 
procesos de planeación curricular, por ello los egresados del Programa de 
Derecho manifiestan que su participación en dichos procesos debería ser 
considerado en un 41,1% altamente importante, en un 30,9% muy alto, 
un 18,3% medio, el 3,1% Bajo y tan sólo un 0,5% consideran debería ser 
muy bajo.

Tabla 36
Importancia de la participación de los egresados en los procesos de planeación curricular 
para el egresado de Derecho.

Factor III: Características asociadas a los profesores – calidad

Calidad académica y profesional de docentes

La apreciación de los egresados del Programa de Derecho, frente a la calidad 
a académica y profesional de docentes fue considerada en el presente 
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estudio en un 39,8% como muy buena, el 34% la estima buena, un 14,7% la 
considera excelente, el 9,9% regular y tan solo el 1,6 lo considera deficiente.

Tabla 37
Calidad académica y profesional de docentes del Programa de Derecho

Uso de recursos educativos utilizados por el docente

Al preguntar sobre el uso de recursos educativos, por parte de los docentes, 
al momento de desarrollar las actividades académicas, los egresados del 
Programa de Derecho, manifestaron en un 41,4% es buena, el 35,1% es 
muy bueno, el 10,5% es excelente, el 11,5% es regular y tan solo el 1,6% 
consideran que el uso es deficiente.

Tabla 38 
Uso de recursos educativos utilizados por el docente del programa de Derecho

Metodología para transferir e intercambiar conocimientos

Un factor importante a considerar en la academia es la metodología para 
transferir o intercambiar los conocimientos, razón por la cual, al preguntar a 
los egresados del Programa de Derecho, la percepción que tienen al respecto, 
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considera el 44, % es buena, el 34,0% es muy buena, el 11,0% es excelente, 
el 8,9% es regular y el 2,15 consideran la metodología es deficiente.

Tabla 39
Metodología del Programa de Derecho para transferir e intercambiar conocimientos

Cumplimiento y responsabilidad

Al preguntar a los egresados sobre el cumplimiento y responsabilidad de 
los docentes del Programa de Derecho, el 42,9% manifestaron tener una 
apreciación muy buena, el 34,6% buena, 15,7% excelente y tan solo el 
6,8% consideraron que es regular.

Tabla 40
Cumplimiento y responsabilidad de los docentes del programa de Derecho

Mecanismos y estrategias de evaluación

De acuerdo con la opinión de los egresados del Programa de Derecho, los 
mecanismos de evaluación que emplean los docentes fueron considera-
dos en un 39,8% bueno, el 37,2% pensó que son muy buenos, el 12,6% 
excelente, el 8,4% regular y tan sólo el 2,1% deficiente.
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Tabla 41
Mecanismos y estrategias de evaluación implementadas por los docentes del programa 
de Derecho

Nivel de exigencia académica

El presente estudio, muestra que la apreciación de los egresados del Programa 
de Derecho, frente a la exigencia académica de los docentes, en el desarrollo 
de las actividades académicas, en un 35,1% es buena, el 34,6% considera 
es muy buena, el 14,9% excelente, un 10,1% regular y el 5,3% es deficiente.

Tabla 42
Nivel de exigencia académica de los docentes del Programa de Derecho.

Factor IV. Características asociadas a los procesos académicos – calidad

Coherencia y pertinencia entre plan de estudios y perfil profesional

Al preguntar a los egresados, sobre la coherencia y pertinencia entre el plan 
de estudios y el perfil profesional, los graduados del Programa de Derecho 
manifestaron en un 39,8% es bueno, el 33,0% es muy bueno, el 13,6% con-
sideran es excelente, el 12,6% es regular y tan solo el 1,0% es deficiente.
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Tabla 43
Coherencia y pertinencia del plan de estudios y perfil profesional del Programa de Derecho

Estructura y coherencia del plan de estudios

El estudio de impacto revela, que la percepción de los egresados del Pro-
grama de Derecho, sobre la estructura y coherencia con el plan de estudios 
en un 36,6% es buena, el 35,6% muy buena, el 14,1% regular, el 12% 
excelente y tan sólo el 1,6% considera es deficiente.

Tabla 44
Estructura y coherencia del plan de estudios del Programa de Derecho

Actualización del plan de estudio

En lo que respecta a la actualización del plan de estudios, los egresados del 
Programa de Derecho, manifiestan en un 36,1% es bueno, el 33,5% afirma 
ser muy bueno, el 14,7% es regular, un 13,6% excelente y el 2,1% deficiente.
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Tabla 45
Actualización del plan de estudios y perfil profesional del Programa de Derecho

Interrelación entre las diferentes áreas de formación (Integralidad)

El Programa incluye diferentes áreas de formación interdependientes, que 
comparten una base de conocimiento común y que componen las líneas de 
profundización. El 41,4%% de los egresados ven una buena interrelación, 
el 29,8% muy buena, el 14,7% consideran es excelente, un 12,6% regular 
y tan solo el 1,6% estiman que existe una deficiente correlación.

Tabla 46
Interrelación con diferentes áreas de formación en el Programa de Derecho

Fortalecimiento del nivel investigativo del Programa de Derecho

Un aspecto relevante en la formación superior tiene que ver con los pro-
cesos investigativos que desarrollan los estudiantes, al preguntar sobre la 
aplicación de dichos proyectos, los egresados del Programa de Derecho 
manifestaron que en un 35,1% su fortalecimiento es buena, el 26,7% muy 
buena, el 19,9% excelente, el 14,7% regular y el 3,7% considera que su 
aplicación es deficiente.
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Tabla 47
Fortalecimiento del nivel investigativo en el Programa de Derecho

Espacios de discusión sobre temas de apoyo a jóvenes investigadores

En cuanto a la promoción y divulgación de los espacios de discusión sobre 
temas de apoyo a jóvenes investigadores, el 49% de los egresados conside-
ran es adecuada, el 23,0% medianamente inadecuada, el 12,0% totalmente 
adecuada, el 5,0% inadecuada y tan solo el 3,1% es totalmente inadecuada.

Tabla 48
Apoyo del Programa de Derecho a jóvenes investigadores

Procesos de movilidad estudiantil

En cuanto a la percepción que tiene el egresado, acerca de la posibilidad que 
brinda el Programa, para el desarrollo de procesos de movilidad estudiantil, 
el 42,4% lo catalogan bueno, el 26,7% como muy bueno, el 18,3% como 
regular y el 8,9% excelente y tan sólo el 3,7% lo consideran como deficiente.
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Tabla 49
Procesos de movilidad estudiantil en el Programa de Derecho.

Internacionalización

La internacionalización del Programa evidenciada como la movilidad de do-
centes y estudiantes en universidades u organizaciones del exterior (en doble 
vía), es un proceso por el cual hay mucho por hacer. Así, el 31,4% afirman que 
el proceso de internacionalización es regular, el 28,3% es bueno, el 23,6% 
muy bueno, el 11,0% deficiente y tan solo el 5,8% considera es excelente.

Tabla 50
Internacionalización desde el Programa de Derecho

Calidad de espacios de discusión sobre temas de movilidad e intercambio 
estudiantil

El presente estudio demuestra, que los egresados del Programa de Derecho 
consideran que la calidad de espacios de discusión sobre temas de movilidad 
e intercambio estudiantil, en un 51,3% es adecuada, el 27,7% es me-
dianamente inadecuada, el 11,5% es inadecuada el 6,3% es totalmente 
adecuada y el 3,1% es totalmente inadecuada.
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Tabla 51
Movilidad e intercambio estudiantil en el Programa de Derecho

Flexibilidad del plan curricular del Programa de Derecho

Este permite combinar diferentes maneras de acceder a sus contenidos 
curriculares, así como optar por diferentes líneas de profundización, ma-
nejar su sistema de créditos acorde a sus requerimientos, seleccionar 
entre los diferentes espacios electivos y los contenidos disciplinares, con 
elementos interdisciplinares. En este sentido, el 40,8% considera que la 
flexibilidad es buena, el 29,3% es muy buena, el 18, 8% regular, el 7,3% 
considera existe una excelente flexibilidad y tan solo el 3,7% es deficiente.

Tabla 52
Flexibilidad del plan curricular del Programa de Derecho

Coherencia con la práctica empresarial

El desarrollo de la práctica empresarial es muy importante para el egresado, 
porque le permite articularse al mercado laboral.  Al respecto, el 35,1% 
considera que la coherencia con la práctica empresarial con el plan de 
estudios es buena, el 26,7% manifiesta es muy buena, el 20,4% regular, el 
12,6% excelente y el 5,2% deficiente.
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Tabla 53
Coherencia del Programa de Derecho con la práctica empresarial

Coherencia con el enfoque organizacional del Programa

Un aspecto de discusión continúa y evaluación permanente del Programa, 
es el enfoque organizacional, es por ello por lo que en el presente estudio 
se precisó en indagar a los egresados al respecto.  De lo cual el 40,3% afir-
maron que la coherencia del enfoque con el Programa es buena, el 29,8% 
muy buena, el 14,1% es regular, el 12,6% es excelente y tan sólo el 3,1% 
manifiestan, es deficiente.

Tabla 54
Coherencia con el enfoque organizacional del programa de Derecho

Grado de incidencia de los sistemas de evaluación y autorregulación del 
programa en el enriquecimiento de la calidad

Una manera de asegurar la calidad académica del Programa de Derecho 
a futuro, es a través de la implementación de sistemas de evaluación, 
seguimiento y autorregulación, razón por lo cual, al indagar a los egresados 
sobre el grado de incidencia de dichos sistemas en la calidad de Programa, 
consideraron en un 42,9%, que el grado de incidencia es alto, el 39,3% 
dice ser medio, el 9,9% muy alto, el 6,8% bajo y tan solo el 1,0% percibe 
que el grado de incidencia es muy bajo.
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Tabla 55
Grado de incidencia de los sistemas de evaluación y autorregulación del Programa de 
Derecho en el enriquecimiento de la calidad.

Mecanismos de promoción y divulgación del Programa 

Los egresados del Programa de Derecho, frente a la promoción y divulgación 
a través de los diferentes mecanismos, opinan que las estrategias utilizadas 
en un 67,5% son adecuadas, el 15,2% es totalmente adecuada, el 13,1% 
es medianamente inadecuada, y el 2,1% considera que es inadecuada y 
totalmente inadecuada.

Tabla 56
Estrategias de promoción y divulgación del Programa de Derecho

Veracidad de la información

En lo concerniente a la veracidad de la información que se utiliza para 
promoción y divulgación del Programa, los egresados manifiestan en un 
61,8% que es adecuada, el 17,8%, medianamente inadecuada, el 14,7% 
es totalmente adecuada, el 4,2% es totalmente inadecuada y tan solo el 
1,6% consideran es inadecuada.



68

Tabla 57
Veracidad de la información del Programa de Derecho

Pertinencia

Al preguntar la opinión de los egresados sobre la pertinencia de los mecanismos 
de divulgación y promoción del Programa de Derecho, el 61,8% consideran 
es adecuada, el 17,8% totalmente adecuada, el 14,7% medianamente inade-
cuada, el 4,7% inadecuada y el 1,0% es totalmente inadecuada.

Tabla 58
Pertinencia de los mecanismos de divulgación del Programa de Derecho

Competencias

Desempeño en competencias genéricas

Se preguntó al egresado acerca del nivel alcanzado de acuerdo con el perfil 
profesional, en las competencias genéricas que se describen a continuación:
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Tabla 59
Competencias, conocimientos, habilidades y valores del egresado de Derecho

Nivel alcanzado en el dominio de un segundo idioma

El presente estudio, muestra el nivel de competencias alcanzado por los 
egresados del Programa de Derecho, de acuerdo con un segundo idioma, 
de lo cual se resalta que el 34,6% han alcanzado un nivel medio, el 30,9% 
un nivel bajo, el 22,5% muy bajo, el 7,3% han alcanzado un nivel alto y tan 
sólo el 4.7% muy alto.

Figura 1
Dominio del segundo idioma del egresado de Derecho
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Habilidad comunicativa y lecto-escritora

Respecto de las competencias de habilidad comunicativa y lecto escritora, 
los egresados del Programa de Derecho, manifiestan que en un 55,5% han 
alcanzado un alto nivel, el 20,4% medio, el 17,8% muy alto y el 1,0% puntúan 
en los niveles bajo y muy bajo.

Figura 2
Habilidad comunicativa y lecto-escritora del egresado de Derecho

Aceptación de las diferencias y trabajo en contextos multiculturales

Una competencia que busca desarrollar el Programa de Derecho en sus 
egresados es la aceptación de las diferencias y trabajo en contexto mul-
ticulturales, por lo que el presente estudio permite concluir que el nivel 
alcanzado al respecto es de 56,5% alto, el 25.1% muy alto, el 14.7% medio, 
el 2.1% bajo, y tan solo el 1,6% considera el nivel alcanzado es muy bajo.

Figura 3
Aceptación de las diferencias y trabajo en contextos multiculturales del egresado de Derecho

Capacidad de respuesta rápida y efectiva en la toma de decisiones

La siguiente gráfica, permite visualizar que el nivel alcanzado por los egresa-
dos del Programa de Derecho en cuanto a la capacidad de respuesta rápida 
y efectiva en la toma decisiones, es en un 54,5% alto, el 29.3% es muy alto, 
el 15.7% es medio, y tan solo un 0.5% considera el nivel alcanzado es bajo.
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Figura 4
Capacidad de respuesta en toma de decisiones del egresado de Derecho

Capacidad de adaptación

Los egresados del Programa de Derecho, manifiestan que el nivel de capa-
cidad de adaptación en un 50.8% es alto, el 37.7% es muy alto, el 11.0% 
es medio y tan sólo el 0.5% es bajo.

Figura 5
Capacidad de adaptación del egresado de Derecho

Actitud de liderazgo y pro- actividad en el área de desempeño profesional

El presente estudio de impacto nos muestra que el nivel alcanzado sobre 
actitud de liderazgo y pro – actividad en el área de desempeño profesional, 
en un 47.6% es alto, el 38.2% es muy alto, el 12,6% es medio y tan solo un 
1.6% alcanzó un nivel bajo, esto es resaltable, en tanto que los profesio-
nales formados tienen capacidad de liderar procesos de forma proactiva.
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Figura 6
Actitud de liderazgo y pro-actividad en el área de desempeño profesional del egresado 
de Derecho

Trabajo bajo presión

La siguiente gráfica, permite visualizar que nivel han alcanzado por los 
egresados del Programa de Derecho, en cuanto al trabajo a presión es 
44,5% alto, el 31,9% es muy alto, el 14,7% medio, el 5,8% bajo y el 3,1% 
consideran la competencia de trabajo a presión es muy bajo.

Figura 7
Trabajo bajo presión – egresado de Derecho

Capacidad creativa

La siguiente gráfica, ilustra el nivel alcanzado en la competencia de capa-
cidad y creatividad, de lo cual se infiere que el 50.8% es alto, el 32,5% es 
muy alto, y tan sólo el 2.1% alcanzaron un nivel de capacidad y creatividad 
bajo. Hecho notable y que se convierte en uno de los elementos a destacar 
en los profesionales de ésta casa.
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Figura 8
Capacidad creativa del egresado de Derecho

Identificación, planeación y solución de problemas

Los egresados del Programa de Derecho, al indagar sobre el nivel de compe-
tencia alcanzado en la identificación, planteamiento y solución de problemas 
consideran, en un 50.8% es alto, el 39.8% Muy alto, el 8.4% medio y tal sólo 
el 1.0% manifiestan es bajo.

Figura 9
Identificación, planeación y solución de problemas – egresado de Derecho

Planificación y utilización del tiempo de manera efectiva

La siguiente gráfica, permite observar que los egresados del Programa de 
Derecho al desarrollar las competencias de planificación y utilización del 
tiempo de manera efectiva, en un 52.4% han alcanzado un alto nivel, el 
35.1% muy alto, el 9.9% medio, el 2.1% bajo y tan sólo el 0.5% muy bajo.

Figura 10
Planificación y utilización del tiempo de manera efectiva – egresado de Derecho
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Disposición, compromiso y responsabilidad social en su desempeño profesional

Al preguntar a los egresados del Programa de Derecho, sobre su disposición 
y responsabilidad en su desempeño profesional, el 51,3% manifiestan que 
el nivel alcanzado es muy alto, el 43,5% considera es alto, y tan solo el 5,2% 
lo consideran medio.

Figura 11
Disposición, compromiso y responsabilidad social en el desempeño profesional del 
egresado de Derecho

Utilización de herramientas informáticas básicas (procesadores de texto, 
hojas de cálculo, correo electrónico, etc.)

Al respecto, los egresados del Programa de Derecho, consideran que se ha 
alcanzado un buen nivel en el desarrollo de herramientas informáticas, así: 
el 52.4% establece que es muy alto, el 37.7% alto, el 8.9% es medio, y tan 
sólo un 1.0% considera el nivel alcanzado es bajo.

Figura 12
Utilización de herramientas informáticas básicas del egresado de Derecho

Disposición para el aprendizaje continuo

El presente estudio, muestra que el nivel alcanzado por los egresados del 
Programa de Derecho, frente al a su disposición al aprendizaje continuo, 
es en un 57.1% muy alto, 35.6% alto, el 6.8% medio y tal sólo el 0.5% 
considera que el nivel alcanzado es bajo. Por lo que la Universidad se ha 
propuesto seguir ofertando capacitación a nuestros egresados, para que se 
cualifiquen constantemente.
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Figura 13
Disposición para el aprendizaje continuo – egresado de Derecho

Nivel alcanzado de acuerdo a su perfil profesional y su desempeño en 
habilidad para asumir una postura ética, profesional e imparcial en su 
desempeño profesional

Al respecto, los egresados manifiestan, que un 59,7% asume una postura 
ética en un nivel muy alto, el 35,6% alto, el 4,7% en nivel medio, y el 0,0% 
bajo y muy bajo.

Figura 14
Postura ética, profesional e imparcial en su desempeño profesional de derecho

Desempeño en competencias específicas

Se preguntó al egresado, acerca del nivel alcanzado de acuerdo a su perfil 
profesional, en las competencias específicas que se describen a continuación:
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Tabla 60
Competencias específicas del egresado de Derecho

Capacidad argumentativa e interpretación

La siguiente gráfica, permite visualizar la capacidad argumentativa e inter-
pretativa desarrollada por los egresados del Programa de Derecho, a lo 
cual manifiestan 57,6% un nivel alto, el 27,7% muy alto, el 13,6% medio y 
tan sólo el 1,0% manifiesta ser bajo.

Figura 15
Capacidad argumentativa e interpretación del egresado de Derecho

Nivel alcanzado en oralidad

Una de las competencias más importantes, que debe desarrollar el profe-
sional del Derecho, en su ejercicio profesional, es la oralidad. En tal sentido, 
el presente estudio muestra que el nivel alcanzado por los egresados del 
Programa en un 50,3% alto, el 25,7% muy alto, el 20,4% medio, el 3,1% 
bajo y sólo el 0,5% considera que el nivel alcanzado fue muy bajo.
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Figura 16
Nivel alcanzado en oralidad – egresado de Derecho

Dominio histórico, teórico y filosófico del Derecho

La siguiente gráfica, permite visualizar el nivel alcanzado por el egresado 
del Programa de Derecho, en cuanto a la competencia de dominio histórico, 
teórico y filosófico del Derecho. En este sentido el 44,0% considera que el 
nivel alcanzado fue alto, el 35,1% medio, el 15,2% muy alto, el 4,7% bajo 
y el 1,0% manifiesta el nivel alcanzado es muy bajo.

Figura 17
Dominio histórico, teórico y filosófico del Derecho

Responsabilidad social y compromiso ciudadano

En cuanto a la responsabilidad social y compromiso ciudadano, los egre-
sados del Programa de Derecho, manifestaron que el nivel alcanzado es en 
un 50,3% muy alto, el 42,9% alto, y tan sólo el 6,8% manifestaron haber 
alcanzado un nivel medio.
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Figura 18
Responsabilidad social y compromiso ciudadano del egresado de Derecho

Desarrolla habilidades lecto-escriturales

La siguiente gráfica, permite observar que nivel alcanzado por los egresados 
del Programa de Derecho, en cuanto a habilidades lecto – escriturales es en 
53,9% alto, el 34,0% muy alto, el 11,5% medio y el 0,5% consideran el nivel 
alcanzado es bajo.

Figura 19
Habilidades lecto-escriturales del egresado de Derecho

Destreza legal

En cuanto a la destreza legal, los egresados del Programa de Derecho, ma-
nifiestan que en un 51.3% han alcanzado un alto nivel, el 31.4% consideran 
que el nivel es muy alto, el 14.7% un nivel medio, el 2.1% bajo, el 0.5% un 
nivel muy bajo.

Figura 20
Destreza Legal del egresado de Derecho
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Gestión de conflicto

La siguiente gráfica, permite visualizar que el 53.4% de los egresados del 
Programa de Derecho, consideran haber alcanzado un alto nivel en cuanto 
a asumir la gestión del conflicto, el 34,0% muy alto, el 11,0% dice el nivel 
alcanzado es medio, mientras el 1,0% manifiesta el nivel alcanzado es bajo 
y el 0,5% muy bajo.

Figura 21
Gestión del conflicto – egresado de Derecho

Solidaridad y defensa de los derechos

La siguiente gráfica, permite observar que el nivel alcanzado en cuanto a 
solidaridad y defensa de los Derechos, por parte de los egresados del Pro-
grama de Derecho es en un 51,3% es muy alto, el 41,9% es alto, el 5,8% 
considera es medio, el 1,0% es bajo y el solo el 0,0% muy bajo.

Figura 22
Solidaridad y defensa de los derechos

Compromiso con la preservación del medio ambiente

Un tema de gran relevancia en la actualidad y que atañe a los procesos de 
formación y concientización desde la academia, es el medio ambiente. Al 
respecto, los egresados del Programa de Derecho, consideran que el 53,9% 
ha alcanzado un nivel muy alto, el 36,1% Alto, el 8,4% Medio y tan solo el 
1,6% afirman el nivel alcanzado en cuanto a medio ambiente es bajo.
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Figura 23
Compromiso con la preservación del medio ambiente – egresado de Derecho

Trabajo en contextos internacionales

La siguiente gráfica, muestra las competencias alcanzadas por los egresados 
del Programa de Derecho, en cuanto a trabajo en contextos internacionales; 
ellos manifiestan que el nivel alcanzado en un 28,8% es alto, el 24,1% medio, 
el 16,8% bajo, el 15,2% muy bajo y de igual manera, un 15,2% afirma el nivel 
alcanzado en este tipo de competencia es muy bajo.

Figura 24
Trabajo en contextos Internacionales – egresado de Derecho

Valor y respeto por la diversidad y multiculturalidad

En cuanto al desarrollo de competencias de valor y respeto a la diversidad 
y multiculturalidad alcanzado, los egresados manifiestan que el 53.9% han 
alcanzado un nivel muy alto, el 40,8% un nivel alto, el 4,2% un nivel medio, 
un 0,5% señala un nivel bajo al igual, que muy bajo.
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Figura 25
Valor y respeto por la diversidad y multiculturalidad – egresado de derecho

Empleabilidad

Actividad en la que ocupa la mayor parte del tiempo el egresado del pro-
grama de Derecho

El presente estudio, muestra que actualmente la actividad que más 
ocupa el tiempo de los egresados del Programa de Derecho es: Un 33,5% 
está trabajando como empleado, el 24,1% manifiesta estar trabajando y 
estudiando, el 21,5% trabajando independientemente, el 13,6% buscando 
empleo, el 3,7% trabajan de manera informal (sin protección a seguridad 
social), el 3,1% afirma estar trabajando como empleador o empresario, y 
tan solo el 1% ocupa su tiempo en actividades u oficios del hogar.

Tabla 61
Actividad en la que ocupa la mayor parte del tiempo el egresado de Derecho

Antigüedad en la empresa donde laboran los egresados del Programa de 
Derecho

La siguiente gráfica permite visualizar el tiempo o antigüedad laboral de los 
egresados del Programa de Derecho en las empresas donde actualmente tra-
bajan. Así se encuentra que el 36,4% llevan entre 1y 3 años de antigüedad, 
el 32,7% menos de 1 año, el 20,9% más de 5 años y el 10,0% entre 4 y 5%.
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Tabla 62
Antigüedad en la empresa donde laboran los egresados de derecho

Tamaño de la empresa en términos de número de trabajadores

A continuación, se puede observar el tamaño de empresa donde actual-
mente laboran los egresados del Programa de Derecho. Así, por ejemplo, 
el 56,4% afirman trabajar en una gran empresa de más de 200 empleados, 
el 15,5%, en microempresas donde ocupada entre 0 a 10 empleados, el 
17,3% en una mediana empresa donde existen entre 51 a 200 empleados 
y el 10,9% en una pequeña empresa donde existen de 11 a 50 empleados.

Tabla 63
Tamaño de la empresa en términos de número de trabajadores en donde labora el 
egresado de derecho

Nivel jerárquico que ocupa dentro de la empresa donde labora

De acuerdo al presente estudio de impacto, el nivel jerárquico que ocupan 
los egresados en la empresa donde actualmente laboran es: Un 28,2% 
sojuzga un cargo asesor, el 23,6% profesional especializado, el 12,7% 
como jefe de área, así mismo un 12,7% en un nivel técnico, el 10,0% opera-
tivo, el 2,7% como alto funcionario, de igual manera el 2,7% se desempeña 
como educador, el 4,5% como subgerente o director, el 1,8% como jefe o 
directivo de departamento y tan sólo el 0,9% como gerente general.
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Tabla 64
Nivel jerárquico dentro de la organización donde labora el egresado de Derecho

Personal bajo su cargo

Tener personal a cargo es una gran responsabilidad, y nos lleva a la premisa 
del liderazgo, por eso al indagar a los egresados del Programa de Derecho, 
si tienen personal bajo su cargo o que estén direccionando, el 60,9% mani-
festó que no y el 39,1% que sí.

Tabla 65
Personal a cargo – egresado de Derecho

Sector empresarial

El sector al que pertenece la empresa en la cual laboran los egresados, 
demuestra en un 59,1% que es pública, el 37,3% es privada y tan sólo el 
3,6% es mixta. Esto es de gran relevancia, en tanto que nos permite esta-
blecer en que entidades adelantan su trabajo nuestros graduados.

Tabla 66
Sector empresarial al que pertenece el egresado de derecho
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Actividad económica de la organización

La gráfica muestra, que el 94,5% de los egresados del Programa de Derecho, 
ubican su ejercicio profesional dentro de la actividad económica del sector 
terciario, el 3,6% en el secundario y tan solo el 1,8% en el sector primario.

Tabla 67
Actividad económica de la organización donde labora el egresado de Derecho

Mecanismo de ingreso al empleo actual

El presente estudio, muestra que entre los diferentes mecanismos utilizados 
por los egresados del Programa de Derecho para acceder a un empleo fueron: 
el 54,5% a través de recomendación, el 34,5% por convocatoria, el 8,2% 
mediante el ejercicio de su práctica profesional, el 0,9% lo logró por una 
bolsa de empleos y así mismo el 0,9% a través de empresas de servicios 
temporales, como también un 0,9% consideró el mecanismo utilizado fue 
avisos de prensa.

Tabla 68
Mecanismos de ingreso al empleo actual graduados del Programa de Derecho

Modalidad de vinculación al empleo actual

Con respecto a la modalidad de vinculación, la siguiente grafica permite 
observar que los egresados del Programa de Derecho en un 38,2% se 
encuentran trabajando a término indefinido, el 35,5% su vinculación ha 
sido a través de prestación de servicios, el 22,7% a término fijo y tan sólo 
el 3,6% manifiesta su vinculación ha sido por obra o labor.
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Tabla 69
Modalidad de vinculación al empleo actual de egresados Programa de Derecho

Tiempo de dedicación a su empleo actual

El presente estudio revela, que los egresados del Programa de Derecho en 
su empleo actual en un 89,1% ocupan tiempo completo, el 6,4% medio 
tiempo y tan sólo el 4,5% trabaja por horas.

Tabla 70
Tiempo de dedicación al empleo actual de los graduados del Programa de Derecho

Rango de ingresos antes de ingresar al Programa

A continuación, se puede inferir que el rango promedio de ingresos men-
suales de los egresados antes de ingresar al Programa de Derecho, era 
en un 51,8% menor a 1 SMMLV, en un 23,6% mayor a 1 SMMLV y hasta 2 
SMMLV, el 17,3% mayor a 2 SMMLV y hasta 4 SMMLV, el 5,5% mayor a 4 
SMMLV hasta 6 SMMLV y tan sólo el 1,8% mayor a 6 SMMLV.

Tabla 71
Rango de ingresos antes de ingresar al Programa de Derecho
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Rango de ingresos mensual en época de estudios

Del presente estudio, se puede expresar que el rango promedio de ingresos 
mensuales de los egresados del Programa de Derecho antes en época de 
estudios fue, en un 53,3% menor a 1 SMMLV, en un 25,5% mayor a 1 SMMLV 
y hasta 2 SMMLV y en un 17,3% mayor a 2 SMMLV hasta 4 SMMLV.

Tabla 72
Rango de ingresos en época de estudios del Programa de Derecho

Rango de ingresos actual

La siguiente gráfica, muestra que el rango promedio de ingresos mensuales 
de los egresados del Programa de Derecho actualmente es: en un 50.8% 
mayor a 1 SMMLV y hasta 2 SMMLV, el 33,9% mayor a 4 SMMLV y hasta 6 
SMMLV, el 10,2% mayor o igual a 6 SMMVL, el 5,1% menor a 1 SMMLV, y el 
0,0% mayor a 2 SMMLV hasta 4 SMMLV.

Tabla 73
Rango de ingresos actual graduados del Programa de Derecho

Aportes al sistema de seguridad social

Al preguntar a los egresados del Programa de Derecho, si actualmente 
aportan al sistema de seguridad social, el 90,9% manifestó que contribuyen 
a salud y a pensión, el 6,4% no sufragan ni a salud ni a pensión y el 2,75% 
cotizan únicamente a salud.
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Tabla 74
Aportes al sistema de seguridad social de los graduados del Programa de Derecho

Egresados no empleados

El estudio de impacto de egresados, al considerar a las personas que aún 
no se encuentran empleados (por diferentes motivos), revela los siguientes 
resultados.

Tiempo sin conseguir empleo

La siguiente gráfica, permite inferir que el 47,1% de los egresados que aún 
no está laborando y han pasado más de 12 meses tratando de conseguir 
empleo, el 17,6% han buscado empleo por el término de 3 a 6 meses, el 
14,7% de 6 a 9 meses, al igual que otro 14,7% manifiestan haber transcurrido 
entre 9 y 12 meses intentando buscar labor y tan sólo el 5,9 manifiesta 
llevar entre 1 y 3 meses buscando trabajo.

Tabla 75
Tiempo sin conseguir empleo – egresado de Derecho

Dificultad para obtener empleo

Al preguntar a este mismo grupo de personas, sobre la principal dificultad 
para obtener empleo, el 73,5% considera que la razón es, la falta de expe-
riencia y el 26,4% por falta de vacantes.
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Tabla 76
Dificultad para obtener empleo – egresado de Derecho

Principales medios utilizados para buscar empleo

En cuanto a los medios utilizados para buscar empleo, los egresados del Pro-
grama de Derecho que aún no han logrado vincularse afirman, que el 22,4% 
ha acudido a recomendaciones de amigos, el 21,6% al servicio público de 
empleo SENA, el 16,4% a recomendaciones de trabajadores, el 11,2% a 
agencias de empleo, head-hunters, bolsas por internet, así mismo otro 11,2% 
afirma haber utilizado avisos de prensa, un 10,3% empresas de servicios 
temporales y el 6,9% ha acudido a bolsas de empleo de las universidades.

Tabla 77
Principales medios de búsqueda de empleo del egresado de Derecho

Graduados empleadores

Otro factor a considerarse en el estudio de impacto, fue el análisis del 
egresado del Programa de Derecho que actualmente se desempeña 
como empresario o empleador.

Con respecto a la antigüedad en la empresa donde labora.  De los egre-
sados que actualmente se desempeñan como empresarios o empleadores, 
el 44,7% afirma llevar entre 1 y 3 años de antigüedad en la empresa, el 
36,2% menos de 1 año, el 12,8% más de 5 años y el 6,4% afirman tener 
una antigüedad entre 4 y 5 años.
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Tabla 78
Antigüedad de la empresa donde labora empleador o empresario del Programa de Derecho

Ciudad donde labora graduados empleadores /empresarios

La siguiente gráfica permite observar las ciudades donde los egresados del 
Programa de Derecho, mayormente se desempeñan como empleadores /
empresarios, encontrando que el 89,4% laboran en la ciudad de Pasto, el 
2,1% en Bogotá, así mismo otro 2,1% en el municipio del Tambo, un 2,1% 
en Ipiales, 2,1% en Pasto y Bogotá a la vez, y el último 2,1% en ciudades 
como Sibundoy, Mocoa, Pasto y Tumaco.

Tabla 79
Ciudad donde labora empleador / empresario de Derecho

Tamaño de la empresa en términos de número de trabajadores 

El tamaño de la empresa, que dirigen los egresados, en cuanto al número 
de trabajadores, se determinó así: el 87,2% manifiestan que la empresa 
oscila entre 0 a 10 trabajadores, el 8,55 entre 11 a 50 trabajadores y el 4,35 
trabaja en una empresa donde el número de trabajadores es más de 201.
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Tabla 80
Tamaño de la empresa dirigida por el egresado de Derecho

Actividad económica en la que se encuentra su actividad/negocio

El presente estudio, arroja que la actividad económica en la que se encuentra las 
empresas o negocios de los egresados, en un 91,5% se ubican en actividades 
terciarias, el 6,4% en la primaria y tan solo un 2,1% en actividades secundarias.

Tabla 81
Actividad Económica de la empresa del egresado

¿Cuál es el sector al que pertenece la empresa?

A continuación, se puede observar que el sector al que pertenecen las empre-
sas de los egresados del Programa de Derecho, en el 87,2% es privada, el 6,4% 
mixta al igual que en la privada donde la participación también es del 6,4%.

Tabla 82
Sector económico de la empresa del egresado de Derecho

Tiempo de dedicación al negocio

Los egresados del Programa de Derecho que tienen su propio emprendimien-
to, afirman que en un 66,0% se dedican en tiempo completo a su negocio, sin 
embargo, el 21,3% manifiestan lo hacen por horas y el 12,8% medio tiempo.
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Tabla 83
Tiempo de dedicación al negocio – egresado de Derecho

Rango de ingreso antes de ingresar al programa (egresados empleadores/
empresario)

El presente estudio de impacto revela que el ingreso mensual de los egre-
sados empresarios antes de ingresar al Programa de Derecho, era en un 
48,9% menor a 1 SMMLV, el 34,0% oscilaba entre 1 SMMLV y 2 SMMLV, el 
10,6% entre 2 SMMLV y 4 SMMLV, un 4,3% entre 4 SMMLV y 6 SMMLV y tan 
sólo un 2,1% mayor o igual a 6 SMMLV.

Tabla 84
Ingreso antes de iniciar al Programa de Derecho

Rango de ingreso en época de estudios (empleador /empresario)

La siguiente gráfica muestra, que el ingreso mensual de los egresados 
empresarios durante su época de estudio oscilaba en un ingreso promedio, 
así, el 51,1% menor a 1 SMMLV, el 34,0% entre 1 SMMLV y 2 SMMLV, el 
10,6% entre 2 SMMLV y 4 SMMLV y el 4,3% entre 4 SMMLV y 6 SMMLV.

Tabla 85
Rango de ingreso en época de estudios del Programa de Derecho (empleador /empresario)
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Rango de ingreso actual (empleador /empresario)

El presente estudio de impacto revela, que el ingreso mensual de los egre-
sados empresarios actualmente es en un 46,8% entre 1 SMMLV y 2 SMMLV, 
el 29,8% entre 2 SMMLV y 4 SMMLV, el 12,8% menor a 1 SMMLV, el 8,5% 
entre 4 SMMLV y 6 SMMLV y el 2,1% considera su ingreso como empresario 
es mayor o igual a 6 SMMLV.

Tabla 86
Rango de ingreso actual (empleador /empresario) egresado de Derecho

Aporte al sistema de seguridad social (empleador /empresario)

El presente estudio, permite visualizar que el egresado empleador o empre-
sario en un 51,1% no cotiza a ningún sistema de seguridad social, mientras 
el 19,1% solo cotiza salud, el 17,0% a salud, pensión y riesgos laborales, el 
10,6% a salud y pensión y el 2,1% contribuye a salud y riesgos profesionales.

Tabla 87
Aporte al sistema de seguridad social del egresado de Derecho

Utilidad de la formación académica

La siguiente gráfica, permite visualizar el impacto de la formación acadé-
mica recibida en la institución por parte de los egresados del Programa de 
Derecho. El 31,8% afirma, le sirvió para mejorar su desempeño laboral, el 
20,9% mejorar salarialmente, el 16,8% ascender laboralmente, el 8,6% 
cambiar de empresa, del mismo modo, otro 8,6% asevera le sirvió para 
crear empresa, un 5,1% para mejorar empresa, un 4,8% considera no ha 
influido y tan sólo un 3,4% considera le sirvió para dirigir la empresa.
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Tabla 88
Utilidad de la formación académica en el egresado de Derecho

Relación del cargo con la formación académica recibida en la I.U CESMAG 

El estudio de impacto permite inferir que el grado de relación de la actividad 
que desempeña el egresado empresario con la formación recibida en el 
Programa, en un 43,3% es alto, el 29,9% muy alto, el 19,1% medio, el 
4,5% bajo y tal sólo el 3,2% considera muy bajo.

Tabla 89
Relación del cargo del egresado de Derecho con la formación académica recibida en la 
I.U CESMAG

Relación actividad económica y desarrollo personal

Los resultados, que se pueden observar en la siguiente gráfica, permiten 
inferir que para el 45,9% de los egresados empresarios, la actividad que 
actualmente ejercen, permite su desarrollo personal en un nivel alto, para 
el 29,3% en un grado muy alto, para el 21,0% medio, el 2,5% bajo y tan 
sólo el 1,3% considera que el grado de desarrollo personal es muy bajo.
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Tabla 90
Relación actividad económica y desarrollo personal del egresado de Derecho

Actividad económica que responde a sus expectativas

Los egresados empresarios del Programa de Derecho, al preguntárseles 
si la actividad que realizan responde a sus expectativas, contestaron en 
un alto grado el 43,3%, el 27,4% en un nivel medio, el 21,0% considera 
responde en un alto grado, tan solo el 5,7% manifestaron el grado de 
respuesta es bajo y el 2,5% muy bajo.

Tabla 91
Actividad económica que responde a expectativas del egresado de Derecho

Fuente de financiación de estudios 

Otro factor importante en el estudio de impacto, es el análisis de la financia-
ción de los estudios a lo largo de su proceso formativo, así se logró evidenciar 
que el 29,3% accedió a crédito institucional, el 26,8% créditos del ICETEX, 
el 21,5% a ahorros, el 10,2% a crédito con entidades financieras, el 7,8% a 
cesantías, el 2,4% a ayuda familiar, el 1% pago de contado y sólo un 0,5% 
a través de becas o apoyos de la organización.
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Tabla 92
Forma de Pago de estudios del egresado de Derecho

Distinciones y/o reconocimientos

La siguiente gráfica, permite visualizar que el 85,3% de los egresados del Pro-
grama de Derecho, afirman no haber recibido algún tipo de reconocimiento o 
distinción por su desempeño profesional en los últimos tres años, por el 
contrario, tan sólo el 14,7% manifiestan Si haber alcanzado un reconocimiento.

Tabla 93
Distinción y/o reconocimiento significativo por su desempeño en su profesión de Derecho

El tipo de distinción y/o reconocimiento significativo por su desempeño. 
En cuanto al tipo de reconocimiento recibido por los egresados en su ejer-
cicio profesional en los últimos tres años, el estudio arroja que el 53,6% es 
de tipo laboral, el 21,4% académico, así mismo otro 21,4% de tipo social y 
tan sólo un 3,6% han recibido un tipo de distinción de tipo científico.
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Tabla 94
El tipo de distinción y/o reconocimiento significativo en el egresado de Derecho por su 
desempeño

Entidad que otorga el reconocimiento

A continuación, se puede observar que tipo de entidades, de cualquier orden 
han otorgado algún tipo de reconocimiento a los egresados del Programa de 
Derecho; el 64,3% están empresas de tipo local, el 25% de orden nacional, 
el 7,1% regional y un 3,6% internacional.

Tabla 95
Entidad que otorga el reconocimiento al egresado de Derecho

Comunidades académicas y/o asociaciones

Asociaciones de las cuales forman parte los graduados de Derecho

Al indagar sobre la participación de los egresados en asociaciones, ellos 
manifestaron que en promedio el 97% no pertenecen a ningún tipo de 
asociación, mientras que el 3,0% restante que su respuesta fue positiva; 
de estos el 4,7% pertenecen a asociaciones del sector productivo y finan-
ciero, el 4,2% asociaciones profesionales, tecnológicas o técnicas, el 3,1% 
a asociaciones artística, el 2,6% comunidades académicas reconocidas y 
el 0,5% a asociaciones científicas.
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Tabla 96
Asociaciones de las cuales forman parte los graduados de Derecho

Proyectos/Asesorías/Publicaciones de investigación

Participación en proyecto de investigación institucional o interinstitucional

A continuación, se puede evidenciar el porcentaje de participación de los 
egresados del Programa de Derecho en algún proyecto investigativo. El 
93,7% manifiestan no haber participado, mientras que un 6,3% que afirman 
haber participado en un proyecto investigativo luego de haberse graduado.

Tabla 97
Participación del egresado de Derecho en proyecto de investigación institucional o 
interinstitucional

Número de proyectos terminados en los que ha participado

La siguiente gráfica, permite observar que de los egresados que han parti-
cipado en proyectos de investigación, resalando en ellos ese espíritu de 
acceso al conocimiento de manera constante: el 58,3% de los encuestados 
lo han realizado en un proyecto, el 16,7% con 3, así mismo, otro 16,7% han 
participado con 4 proyectos y el 8,3% con 2 proyectos.

Tabla 98 
Número de proyectos terminados en los que ha participado el egresado de Derecho
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Número de proyectos en los que actualmente ha participado

De los egresados del programa de Derecho, el 91,7% afirman que actualmente 
participan con 2 proyectos investigativos en curso (en trámite) y un 8,3% con 
3 proyectos (en trámite).

Tabla 99
Número de proyectos en los que actualmente ha participado el egresado de Derecho

Publicaciones en los últimos 3 años

El presente estudio de impacto, permite evidenciar que un 66,7% de los egre-
sados del Programa de Derecho, ha realizado algún tipo de publicación sobre 
sus proyectos investigativos, frente a un 33,3% quienes afirman que No.

Tabla 100
Publicaciones en los últimos 3 años del egresado de Derecho

Interés por participar en el Consejo Directivo de la I.U. CESMAG

Al preguntar a los egresados del Programa de Derecho, si les gustaría per-
tenecer al Consejo Directivo de la I.U CESMAG, el 54,5% manifestó que No 
tienen interés, mientras que un 45,5% respondieron positivamente.

Tabla 101
Interés del egresado de Derecho en participar del Consejo Directivo de la I.U. CESMAG
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Interés por participar a la Asociación General de Egresados de la Institu-
ción Universitaria CESMAG - ASEIUC

El presente estudio, también, se preocupó por indagar entre los egresados 
del Programa de Derecho, quienes estarían interesados en pertenecer a la 
Asociación General de Egresados, a lo cual el 74,9% manifiestan que, Si 
están interesados, mientras que un 22,5% expresaron no tener interés y 
un 2,6% ya se encuentran afiliados.

Tabla 102
Interés del egresado de Derecho por pertenecer a la asociación I.U CESMAG

Análisis de indicadores de egresados
Una vez analizadas las respuestas dadas por los egresados, se procede 
a determinar los indicadores relacionados, y que se desarrollan de la 
siguiente manera:

Cualificación

En esta categoría, se analiza el interés del graduado por continuar cuali-
ficándose en formación continua o posgradual, a través del portafolio de 
servicios institucional. Esta cualificación, es deseada en todos los niveles: 
cursos de corta duración, certificaciones, diplomados, especializaciones, 
maestrías y doctorados.

En el presente documento se desarrollan dos indicadores: el primero, 
relacionado con necesidades de formación continua, en el que se tienen en 
cuenta los cursos cortos, las certificaciones y los diplomados y, en segundo 
lugar, la formación pos gradual, que hace referencia a especializaciones, 
maestrías y doctorados.

Número de interesados en acceder a formación continua = 141

El estudio refleja, que aproximadamente, 141 egresados del Programa 
de Derecho muestran interés por continuar cualificándose con programas 
de formación continua que pueda ofertar la I.U CESMAG, con una mayor 
demanda direccionada a línea de diplomados. Cabe señalar, que el por-
centaje es elevado en comparación a la muestra (191), en tanto, que los 
egresados seleccionaron más de una opción de interés. Entre las áreas de 
mayor interés, están en su orden: contratación estatal, código general del 
proceso, responsabilidad civil – contractual y extracontractual- liquidación 
de perjuicios, construcción de paz y post conflicto, formación docente en 
competencias para los programas de derecho, formulación de políticas 
públicas, formulación de políticas públicas, justicia transicional, entre otras.

Número de interesados en acceder a cualificación posgradual = 259
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Del total de egresados encuestados, 259 se interesan en acceder a 
formación pos gradual. Se puede observar que supera el 100%, ello se 
explica, por cuanto los egresados muestran su interés en más de una de 
las opciones sugeridas, centrando su preferencia mayoritariamente en 
especialización, maestría y doctorado respectivamente. Además, dentro 
de las líneas o áreas de interés pos gradual de los egresados, se destacan en 
su orden de importancia: derecho administrativo, derecho laboral, consti-
tucional, penal y civil.

Empleabilidad

Estos indicadores, buscan medir el índice y las condiciones de empleo 
con las que cuentan los graduados encuestados del Programa. Dentro del 
análisis se consideró como empleo, las actividades formales, informales e 
independientes; el análisis detallado se encuentra en la sección empleabi-
lidad del análisis de resultados del Programa.

Respecto al indicador de empleabilidad, se puede asegurar que existe 
un buen nivel de empleo de los egresados de Derecho, al menos el 85,86% 
cuentan actualmente con un empleo, pese a la situación actual, tanto en 
la región como a nivel nacional, por último, y a sabiendas de la gran oferta 
de abogados en la región, la demanda de los mismos también es elevada.

El 82,19% de los egresados del Programa de Derecho, manifestaron que 
el empleo actual guarda relación con su perfil ocupacional, sin embargo, de 
ellos el 43,3% considera que dicha correlación es alta y el 29,9% muy alto.

Nivel de satisfacción con el empleo = 64,3%

El 100% de los egresados que actualmente se encuentran laborando, 
consideran estar satisfechos con su labor; sin embargo, tan sólo el 64,3% 
manifiestan su satisfacción es categorizada en un alto y muy alto nivel.

Pertinencia

Estos indicadores buscan establecer el nivel de correspondencia del per-
fil profesional, con el cargo desempeñado. Se basa en los indicadores de 
competencias alcanzadas en la Institución Universitaria y que fueron 
requeridas y aplicadas en la faceta labora del egresado.

Nivel alcanzado en desarrollo superior de competencias generales = 81,1%

Respecto a las competencias generales, en promedio el 81,1% de 
egresados del Programa de Derecho, manifiestan que éstas se alcanzaron 
en un nivel superior, destacando en el nivel alto las siguientes: Aceptación 
a las diferencias y Trabaja en contextos multiculturales, Habilidad comu-
nicativa y lecto-escritora, Capacidad de respuesta rápida y efectiva en la 
toma de decisiones, Planificación y utilización del tiempo de manera efectiva. 
De igual manera las competencias alcanzadas en un nivel muy alto fueron: 
Habilidad para asumir una postura ética, profesional e imparcial en su 



101

desempeño profesional, Disposición para el aprendizaje continuo y Utili-
zación de herramientas informáticas básicas (procesadores de texto, hojas 
de cálculo, correo electrónico, etc.).

La mayor debilidad se encuentra en el dominio de una segunda lengua, 
pues, únicamente el 12% de los egresados tiene un nivel de competencia 
alto o muy alto.

Nivel alcanzado en desarrollo superior de competencias específicas = 81,2%

Los egresados del Programa de Derecho, afirman haber alcanzado 
dominio de las competencias específicas del Programa con la afirmación del 
81,2%. En un nivel alto se destacan en su orden: Capacidad argumentativa 
e interpretación, Desarrollo de habilidades lecto-escriturales, Gestión de 
conflicto. De la misma manera entre las competencias alcanzadas en un 
nivel muy alto, se encuentran: Compromiso con la preservación del medio 
ambiente, Valor y respeto por la diversidad y multiculturalidad y Asumir la 
solidaridad y defensa de los derechos participación.

Participación 

Estos indicadores buscan medir el nivel de participación de los graduados 
encuestados, en las actividades que ofrece la Institución

En promedio el 28,20% de los egresados encuestados, afirman haberse 
vinculado al Programa a través de las diferentes actividades ofertadas 
dentro de la sección llamada, estrategias de vinculación en el capítulo aná-
lisis de resultados. El porcentaje se calculó en base a las contestaciones, 
exceptuando la respuesta: Nunca. Así, por ejemplo, se evidencia que la 
gran mayoría ha participado casi siempre en eventos institucionales, como 
son actividades de autoevaluación y cursos de corta duración o formación 
continua y siempre han participado con mayor frecuencia en otras actividades 
como es el caso del encuentro de egresados y estudios post graduales.

Existe un 74,86% de egresados del Programa de Derecho, que se interesan 
por pertenecer a la ASEIUC, ésta es una oportunidad que tiene la Asocia-
ción para difundir sus beneficios y lograr la agremiación de más egresados.

Análisis de resultados de encuesta a empleadores 
La encuesta fue contestada por 21 empleadores de egresados titulados del 
Programa de Derecho. Los resultados obtenidos, presentan información 
relevante para determinar el impacto del egresado en el medio.

Datos generales del empleador

Tipo de empresa según la propiedad de capital

El tipo de empresa, de acuerdo a su capital y en donde se encuentran la-
borando actualmente los egresados, se puede atestiguar que en un 61,9% 
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son empresas públicas, el 33,3% son empresas del sector privado y tan 
sólo el 4,8% son empresas mixtas. Este indicador, es de gran relevancia, 
pues, el propósito es examinar el perfil o la profundización que debe sumi-
nistrarse en los créditos ofertados por el Programa.

Tabla 103
Tipo de empresa según la propiedad de capital del empleador del egresado de Derecho

Tamaño de la empresa (Según el número de empleados)

De acuerdo al número de empleados y según la opinión del empleador, el 
tamaño de las empresas donde se ubican trabajando los egresados del 
Programa de Derecho: en un 47,6% empresas grandes, es decir empresas 
con más de 200 trabajadores, el 38,1% contestó que son empresas 
medianas, el 9,5% pequeñas y un 4,8% en microempresas. Es decir, de 
acuerdo a los resultados, la mayoría de los egresaos de Derecho, se ubican 
en empresas donde el número de empleados superan los 50 trabajadores.  

Tabla 104
Tamaño de la empresa (Según el número de empleados) empleador del egresado de Derecho

Sector económico de la empresa y Actividad económica de la empresa (CIIU)

Por la naturaleza y ejercicio de la profesión el egresado, ésta se centra en 
el sector terciario, es decir en servicios. Del mismo modo, al preguntar al 
empleador la actividad económica de la empresa, según el CIIU el 52,4% 
corresponden a empresas cuya actividad económica es la administración 
pública y de defensa, un 28,6% en educación, el 14,3% no refieren otro 
tipo de actividad y un 4,8% en servicios sociales y de salud.
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Tabla 105
Sector económico de la empresa (CIIU) empleador del egresado de Derecho

Tabla 106
Actividad económica de la empresa (CIIU) empleador del egresado de Derecho

Vinculación/ relación entre su empresa y la I.U. CESMAG

Al preguntar al empleador, la vinculación entre la empresa y la I.U CESMAG, 
ellos responden en un 47,6% por formación, el 23,8% que obedece al em-
pleo directo o captación laboral de los egresados del Programa de Derecho; 
el 9,5% por convenio, el mismo porcentaje respondió no tener ningún tipo 
de vinculación, un 4,8% por contrato de prestación de servicios, así mismo, 
un 4,8% manifiesta tener vinculación por convocatoria.

Tabla 107
La vinculación/ relación entre su empresa (empleador del egresado de Derecho) y la 
I.U. CESMAG
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Área o departamento de la empresa dónde labora el graduado

De acuerdo al estudio a empleadores, las áreas o dependencias dentro de 
las organizaciones, donde los egresados del Programa de Derecho ejercen 
su labor son: en un 71,4% en jurídica, el 14,3% en educación, el 9,5% en 
el área administrativa   y tan sólo un 4,8% en el área financiera.

Tabla 108
Área o departamento de la empresa dónde labora el graduado de Derecho

Cargos que desempeñan los graduados de la I.U. CESMAG contratados 
en esta empresa

Al preguntar a los empleadores, los cargos que desempeñan los egresados de 
Derecho, responden que el 61,9% se desempeñan como trabajadores califi-
cados, el 14,3% están ubicados en nivel asistencial, el 9,5% como docentes, 
del mismo modo, en gerencia media y tan sólo un 4,5% en alta gerencia.

Tabla 109
Cargos que desempeñan los egresados de derecho de la I.U. CESMAG contratados en esta 
empresa

Tipo de contrato para vinculación de egresados

De acuerdo al tipo de vinculación de los egresados, los empleadores afirman, 
que un 38,1% son vinculados por contratos a término fijo, el 28,6% por 
contrato de prestación de servicios, el 19,0% por carrera administrativa 
judicial, los 9,5% vinculados por contratos a término indefinido, y un 4,8% 
en provisionalidad.
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Tabla 110
Tipo de contrato para vinculación de egresados de Derecho

Nivel de satisfacción con el desempeño del graduado

Al preguntar a los empleadores, el grado de satisfacción con el desempeño 
del egresado, el 57,1% manifestó estar totalmente satisfecho, el 38,1% 
estar satisfecho y el 4,8% medianamente satisfecho. 

Al preguntar ¿Cuál es la principal razón, por la que no está satisfecho con 
el desempeño del graduado? Los empleadores manifestaron que la razón es 
la desactualización y escasa profundización de los contenidos curriculares.

Del mismo modo, al preguntar ¿Cuál sería su recomendación para que 
se mejore la imagen o desempeño del graduado de la I.U. CESMAG?, para 
lo cual los empleadores, manifestaron que debe dedicarse mayor empeño 
en profundizar la práctica jurídica del egresado.

Tabla 111
Nivel de satisfacción con el desempeño del egresado de Derecho

Evaluación del desempeño laboral del graduado 

El presente estudio, revela que existen múltiples razones por las cuales los 
empleadores manifiestan estar satisfechos con el desempeño de los egre-
sados del Programa de Derecho. Entre las principales razones están: en un 
20,7% por su compromiso ético profesional y valores, el 19% por demostrar 
actitudes de autoformación y disciplina, del mismo modo un 19% conside-
ran que los egresados tienen capacidad de identificar, plantear y resolver 
problemas,  el 13,8% refieren tener dominio en su especialidad, un 12,1%  
por tener un perfil ocupacional amplio y completo, el 8,6% por la capacidad 
de creatividad e innovación para el desarrollo de oportunidades de mejora 
de la empresa y el 6,9%  por la capacidad de formular y ejecutar proyectos.
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Tabla 112
Principales razones por la que se siente satisfecho con el desempeño del egresado de Derecho

Importancia que le asigna su empresa a cada una de las siguientes 
competencias y el nivel de logro alcanzado por los egresados

Dentro de los aspectos que se indagaron a los empleadores, respecto a 
competencias que desarrollan los egresados, se destacan aquellas que se 
detallan a continuación.

Capacidad de planificar y utilizar el tiempo de manera efectiva de tal 
forma que se logren los objetivos planteados por la empresa

Al respecto y de acuerdo a la opinión de los empleadores, el nivel alcan-
zado por los egresados, en cuanto a la capacidad de planificar y utilizar el 
tiempo de manera efectiva es en un 61,9% alto, el 23,8% considera ser 
medio y un 14,3% muy alta.

Tabla 113
Capacidad del egresado de Derecho de planificar y utilizar el tiempo de manera efectiva 
en la empresa

Capacidad para exponer las ideas por medios escritos

En cuanto a la capacidad de exponer ideas por medios escritos, los emplea-
dores consideran que el 47,6% desarrollan esta competencia en un nivel 
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medio, 38,1% en un nivel muy alto y el 14,3% en un nivel alto. Al respecto, 
es una competencia que por el deber ser del profesional de la abogacía, 
requiere reforzarse desde la misma academia.

Tabla 114
Capacidad del egresado de Derecho para exponer las ideas por medios escritos

Capacidad para comunicarse oralmente con claridad

En cuanto a la capacidad para comunicarse oralmente, los empleadores consi-
deran que el 57,1% de los egresados de Programa de Derecho, han alcanzado 
esta competencia en un nivel bajo, el 23,8% en nivel medio y tan sólo un 19% 
en un nivel alto. Esta competencia es fundamental en un profesional del De-
recho, al igual que la de la escritura, que debe ser afianzada constantemente.

Tabla 115
Capacidad del egresado de Derecho para comunicarse oralmente con claridad

Capacidad de persuadir y convencer a sus interlocutores

El presente estudio, permite deducir que, para los empleadores, el 42,9% 
de egresados del Programa de Derecho, desarrollan la capacidad de per-
suadir y convencer a sus interlocutores en un nivel alto, el 38,1% en un 
nivel muy alto y el 19,0% en un nivel medio.

Tabla 116
Capacidad del egresado de Derecho de persuadir y convencer a sus interlocutores
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Capacidad para hablar, leer y escribir en un segundo idioma

Respecto a esta competencia, los empleadores consideran, que el 42,9% 
de los egresados de Derecho, poseen una mediana capacidad para hablar, 
leer y escribir en un segundo idioma, el 33,3% consideran que su nivel es 
bajo, el 14,3% en nivel muy alto y tan sólo el 9,5% en un nivel alto.

Tabla 117
Capacidad del egresado de Derecho para hablar, leer y escribir en un segundo idioma

Capacidad de utilizar herramientas informáticas básicas (procesador de 
textos, hojas de cálculo, correo electrónico, etc.)

Respecto al desarrollo de competencias en el uso de herramientas informá-
ticas básicas, los empleadores consideran que el 38,1% de los egresados 
de Derecho, alcanzan un nivel alto, el 33,3% un nivel muy alto y el 28,6% un 
nivel medio.

Tabla 118
Capacidad del egresado de Derecho de utilizar herramientas informáticas básicas 
(procesador de textos, hojas de cálculo, correo electrónico, etc.)

Capacidad de utilizar herramientas informáticas especializadas (paquetes 
estadísticos, software de diseño, etc.)

En el uso de las herramientas informáticas especializadas, como paque-
tes estadísticos y softwares, los empleadores manifestaron que el 33,3% 
desarrollan esta competencia en un nivel medio, el 23,8% en un nivel muy 
alto, así mismo otro 23,8% en un nivel alto y el 19% en un nivel bajo.
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Tabla 119
Capacidad del egresado de Derecho de utilizar herramientas informáticas especializadas 
(paquetes estadísticos, software de diseño, etc.)

Capacidad de asumir responsabilidades y tomar decisiones

Una competencia de suma importancia en el ejercicio profesional y laboral, 
es la capacidad de asumir responsabilidades y tomar decisiones, ante lo cual 
los empleadores consideran que los egresados del Programa de Derecho en 
un 47,6% la alcanzan o desarrollan en un nivel muy alto, el 38,1% en nivel 
alto y tan sólo el 9,5% la desarrollan en nivel medio y el 4,8% en nivel bajo.

Tabla 120
Capacidad del egresado de Derecho de asumir responsabilidades y tomar decisiones

 

Capacidad de formular y ejecutar proyectos

Otra competencia que se consideró importante abordar en el presente 
estudio, es la capacidad de formular y ejecutar proyectos. Al respecto, el 
empleador manifiesta que el 42,9% de egresados la desarrollan en un 
nivel medio, el 28,6% en nivel alto, el 19% en un nivel bajo y tan solo el 
9,5% en un nivel muy alto. Ello significa, que es una competencia sobre la 
cual debe trabajarse y orientar propuestas de mejoramiento.

Tabla 121
Capacidad del egresado de Derecho de formular y ejecutar proyecto
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Capacidad de trabajar en equipo para alcanzar metas comunes

En el ejercicio laboral, el trabajo en equipo es una competencia ideal para 
el buen funcionamiento y logro de objetivos en las organizaciones, en este 
sentido al indagar al empleador sobre el desarrollo de dicha aptitud por 
parte de los egresados, se infiere que el 57,1% desarrollaron la competencia 
en un nivel muy alto, el 23,8% en nivel medio y el 19,0% en un nivel alto.

Tabla 122
Capacidad del egresado de Derecho de trabajar en equipo para alcanzar metas comunes

Capacidad para trabajar de manera independiente sin supervisión permanente

Para los empleadores el 52,4% de los egresados de Derecho, han alcan-
zado la capacidad de trabajar de manera independiente, sin supervisión, 
evaluándola como muy alta, el 28,6% en considera que el nivel es alto, el 
14,3% determina que el nivel es medio y tan sólo el 4,8% la evalúa como 
en un nivel bajo.

Tabla 123
Capacidad del egresado de Derecho para trabajar de manera independiente sin supervisión 
permanente

Capacidad de aplicar valores y ética profesional en el desempeño laboral

En lo que respecta a la capacidad de aplicar valores y ética en el desem-
peño profesional, los empleadores manifestaron que el 61,9% desarrolla 
esta competencia en un nivel muy alto, el 28,6% en nivel alto y el 9,5% 
en nivel medio.
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Tabla 124
Capacidad del egresado de Derecho de aplicar valores y ética profesional en el desempeño 
laboral

Capacidad de identificar, plantear y resolver problemas

El presente estudio, permite visualizar, que según la opinión del empleador 
el 61,9% de los egresados de Derecho, son capaces de identificar, planear 
y resolver los problemas en un nivel muy alto, el 19,0% en nivel alto al igual 
que otro 19,05% en nivel medio.

Tabla 125
Capacidad del egresado de Derecho para identificar, plantear y resolver problemas

Capacidad para buscar, analizar, administrar y compartir información 
relevante para la empresa/Institución

Respecto al desarrollo de esta competencia, el empleador manifiesta que 
el 57,1% tiene un nivel muy alto, el 23,8% en un nivel alto, el 14,3% 
en nivel medio y tan sólo el 4,8% considera que la capacidad de buscar, 
analizar, administrar y compartir información relevante para la empresa/
Institución es baja; ello refleja el sentido de responsabilidad y pertenencia 
del egresado con la empresa.

Tabla 126
Capacidad del egresado de Derecho para buscar, analizar, administrar y compartir 
información relevante para la empresa/Institución



112

Capacidad de generar y desarrollar ideas creativas para el desarrollo de 
oportunidades de mejora en la empresa/Institución

La capacidad creativa es una competencia de gran importancia en el pre-
sente estudio, al respecto los encuestados contestaron que el 44,4% de 
los egresados desarrollan esta competencia en un nivel medio, el 33,35% 
en un nivel muy alto y el 22,2% en nivel alto. Es decir, el egresado debe ser 
más propositivo e ingenioso.

Tabla 127
Capacidad del egresado de Derecho de generar y desarrollar ideas creativas para el 
desarrollo de oportunidades de mejora en la empresa/Institución

Capacidad de abstracción, análisis y síntesis

En cuanto a la capacidad de abstracción, análisis y síntesis, los empleado-
res consideran que el 57,1% de los egresados del programa de Derecho, 
desarrollan esta competencia en un nivel muy alto, el 23,8% en nivel alto, 
el 14,3% en nivel medio y tan sólo el 4,8% en nivel bajo.

Tabla 128
Capacidad del egresado de Derecho de abstracción, análisis y síntesis

Capacidad para adaptarse a los cambios (trabajar en condiciones o 
contextos nuevos y diversos

En una organización, la capacidad de adaptación al cambio es fundamental, 
por lo cual, es una competencia de gran importancia que deben adquirir 
los trabajadores, por lo tanto, se puede determinar que los egresados del 
Programa de Derecho, en un 52,4% han alcanzado esta competencia en un 
nivel muy alto, el 33,3% en un nivel alto y el 14,3% en nivel medio.
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Tabla 129
Capacidad del egresado de Derecho para adaptarse a los cambios (trabajar en condicio-
nes o contextos nuevos y diversos)

Capacidad para trabajar bajo presión

Al respecto, los empleadores consideran que el 47,6% de egresados tienen 
la capacidad de trabajar a presión en un nivel muy alto, el 33,3% en nivel 
alto, un 9,5% en nivel medio al igual que otro 9,5% que considera, que se 
alcanza dicha competencia, pero en un nivel bajo.

Tabla 130
Capacidad del egresado de Derecho para trabajar bajo presión

Capacidad de aceptar las diferencias y trabajar en contextos multiculturales

Los resultados del presente estudio, dejan visualizar que el 47,6% de los 
egresados poseen la capacidad de aceptar las diferencias y trabajar en 
contextos multiculturales en un nivel muy alto, el 38,1% en un nivel alto, 
el 9,5% en nivel medio y tan sólo el 4,8% en nivel bajo. Sin embargo, y pese 
a este último porcentaje que es bajo, se evidencia que hay mucho por hacer 
frente a la aceptación y tolerancia por la diversidad y multiculturalidad, como 
componentes esenciales del egresado de la Institución.

Tabla 131
Capacidad del egresado de Derecho de aceptar las diferencias y trabajar en contextos 
multiculturales
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Además de las competencias anteriores, ¿hay alguna otra competencia 
que su empresa considera importante en el momento de contratar nuevos 
tecnólogos, profesionales universitarios o especialistas?

Además de las competencias que se detallaron anteriormente, los empresarios 
consideran que sus trabajadores y con ello los egresados, deberían alcanzar 
destrezas en otras competencias como las que se detallan a continuación.

Tabla 132
Competencias en el egresado que la empresa considera importantes al momento de contratar

Medios utilizados para la vinculación de personal y necesidades de 
capacitación según empleadores 

Dentro de los dos principales medios  que los empresarios emplean para 
captar o vincular talento humano a sus organizaciones, se encuentra que 
el 20,0% lo realiza a través de recomendaciones de trabajadores, el 16,0% 
mediante recomendaciones de amigos,  así mismo, otro 16%  opta por 
convocatorias, un 16% más, acude a las bolsas de empleo de universidades, 
un 12,0% asiste al SENA, de igual manera,  otro 12% realiza la vinculación a 
través de cursos de méritos y tan sólo un 4,0% acude a agencias de empleo, 
head-hunters o bolsas por Internet.

Tabla 133
Principales medios de la empresa (egresado de Derecho) para vincular talento humano
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Razones por las cuales es más difícil encontrar talento humano capacitado 
e idóneo

El presente estudio, arrojó como resultado que entre las principales razones 
que los empresarios consideran es difícil encontrar talento humano capaci-
tado e idóneo están: el 23,8% establece que es por la falta de experiencia, el 
16,7% por la falta de preparación académica (razón de peso que requiere 
ser muy tenida en cuenta para la toma de decisiones), el 14,3% por falta 
de compromiso, el 7,1% por turnos y horarios de trabajo, al igual que 
otro 7,1% quienes declaran que es por falta de pertinencia y calidad del 
sistema educativo.

Tabla 134
Razones que considera el empleador del egresado de Derecho por las cuales es más 
difícil encontrar talento humano capacitado e idóneo

Necesidades de formación y/o mejoramiento de competencias 
laborales

Temáticas de Interés en capacitación para empleadores

Al preguntar al empleador, si existiera la posibilidad de formación o mejo-
ramiento en otras competencias, el 13,3% consideran que es importante 
intensificar las prácticas jurídicas. Y con una participación del  6,7% para cada 
una  de las siguientes temáticas establece que debe existir: actualización en 
derecho laboral, propiedad intelectual, contratación alta gerencia, ética 
profesional y régimen disciplinaria, derecho administrativo, policivo, cons-
titucional (tutelas), penal, disciplinario, formación en gerencia y dirección, 
idiomas, propiedad intelectual, tics, derecho y empresa, relaciones inter-
personales y atención a público, responsabilidad fiscal, seguridad y salud 
en el trabajo y salud ocupacional.
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Tabla 135
Temáticas de Interés en capacitación para empleadores de egresados de Derecho

¿Qué otro aspecto sugiere se evalúe a través de esta encuesta?

Al preguntar a los egresados, que otros aspectos consideraría se debería 
tener en cuenta en un futuro frente al estudio de impacto de egresados, 
entre los principales aspectos están los que se relacionan a continuación:

Tabla 136
Otros aspectos a evaluar a través de esta encuesta (Empleadores de egresados de Derecho)
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Análisis de indicadores empleadores
Una vez analizadas las respuestas de los empleadores a la encuesta aplicada, 
de manera digital, se procede a determinar los indicadores relacionados en 
la tabla 3 y que se describen a continuación: 

Pertinencia

En esta categoría, se tuvo en cuenta dos indicadores: uno, encargado de 
medir el nivel de correspondencia entre las áreas en las que se desempeña 
el egresado respecto del perfil ocupacional; y el otro, relacionado con el 
nivel de coherencia, con los cargos que está desempeñando el graduado 
en la organización de acuerdo a su perfil ocupacional.

Áreas en las que trabaja el egresado afín a su perfil ocupacional = 95,2%%

En este caso, cabe señalar, que si existe una coherencia entre el perfil para 
lo cual fue formado el profesional del Derecho con el área donde desempeña 
su labor; y se puede destacar las siguientes áreas; en un 71,4% en jurídica, 
el 14,3% en la educación, el 9,5% en el área administrativa y tan solo un 
4,8% en el área financiera.

Cargos en los que trabaja el egresado afín a su perfil ocupacional = 85,7% 
Para el segundo indicador, de igual forma se tuvo en cuenta los cargos en los 
que se desempeña tenga relación con su perfil ocupacional, y se descartó los 
cargos un tanto operativos y a nivel asistencial. El resultado fue el siguiente.

En este caso, los graduados encuestados se encuentran trabajando en 
una alta proporción en medida en cargos propios de su perfil ocupacional 
así: 61,9% se desempeñan como trabajadores calificados, el 9,5% como 
docentes, del mismo modo el 9,5% en gerencia media y tan un 4,5% en 
alta gerencia.

Eficacia

Para ésta categoría, se tuvo en cuenta también dos indicadores: uno de 
ellos, referido a la aplicación de las competencias como profesional de 
Derecho en grado alto y muy alto contra el total de respuestas; y el otro 
corresponde al nivel de satisfacción por parte del empleador con respecto al 
trabajo desempeñado por el egresado sobre el número total de respuestas.

Para el primer indicador, se tuvo en cuenta las respuestas en nivel 
alto y muy alto, que para este caso se considera de grado superior por los 
empleadores y luego esto se divide entre el total de respuestas por parte 
de los representantes del sector productivo, y el resultado fue:

De un total de 396 respuestas acerca del nivel de desarrollo de compe-
tencias por parte de los egresados en su campo de trabajo. El 58,83% de 
empleadores, percibe que poco más de la mitad de los egresados a su cargo, 
desarrollan competencias en alto y muy alto nivel; sin embargo, se hace nece-
sario considerar, estrategias que permitan potencializar más sus habilidades.

Para el segundo indicador, se preguntó sobre el nivel de satisfacción por 
parte de los empleadores respecto del trabajo que realizan los egresados del 
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Programa de Derecho, teniendo en cuenta las respuestas satisfechas y muy 
satisfechas que ellos suministraron; obteniéndose las siguientes respuestas:

En este caso, de los empleadores encuestados, el 95,23% manifiestan 
sentirse satisfechos con el desempeño de los egresados del Programa de 
Derecho, lo cual es un indicador de gran relevancia para el Programa en su 
ejercicio académico y de proyección social, catalogándose como un impacto 
positivo en el medio laboral.

Posicionamiento

En esta categoría, solo se tuvo en cuenta varios elementos relativos al 
factor diferenciador o esa impronta de los abogados de la IU CESMAG, el 
indicador se calculó sumando los porcentajes más elevados.

Del total de respuestas de los empleadores, se destacaron como facto-
res diferenciadores con un 153,63%, las siguientes: su compromiso ético, 
profesional y de valores, su actitud de autoformación y disciplina, capa-
cidad de identificar, plantear y resolver problemas, por el dominio de su 
especialidad y que posee un perfil ocupacional amplio y completo.
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El presente estudio de egresados permitió llevar un referente del accionar 
del profesional de Derecho de la I.U. CESMAG y el impacto que genera en 
la vida del mismo y de la sociedad donde se proyecta su desempeño, sin 
embargo, también se obtuvieron datos relevantes que sirven de insumo 
a la Institución, para adelantar procesos de seguimiento, evaluación y 
mejoramiento en la calidad académico administrativa que oferta y preten-
de ofertar a futuro en miras a la acreditación como Universidad. Así por 
ejemplo se detallan algunos aspectos:

El estudio revela, que la mayor parte de personas que acuden y se forman 
como profesionales de Derecho, son del género femenino (61.8%), Así mismo, 
la edad en la que oscila el mayor porcentaje de egresados es entre 25 y 34 
años (60,2%). Ello permite a directivos, establecer políticas institucionales, 
enfocadas a fortalecer los espacios participativos e incluyentes de la 
mujer, quienes por mucho tiempo fueron excluidas de procesos de forma-
ción académica. De igual manera, al ser una población joven, exige plantear 
retos para estar a la vanguardia de la globalización, modernidad y desarrollo 
tecnológico que atraen la atención de la población joven, que impregnen 
además del sello profesional de calidad, y que les permita ser altamente 
competitivos en el mercado laboral que cada día es más grande y exigente.

Otro aspecto a considerarse, es el lugar de residencia y por ende de 
trabajo actual de los egresados del Programa de Derecho, quienes dado 
los resultados del presente estudio, se concluye, que en un gran porcentaje 
se quedan en el Departamento de Nariño (94,2%) y particularmente en la 
ciudad de Pasto (88,5%), ello refleja las oportunidades que oferta la región 
a este tipo de profesión , pero a la vez, revela la exigencia a la academia de 
responder a los desafíos socioeconómicos del mismo entorno; es decir, la 
academia debe afianzar dentro de sus procesos formativos el dar respuesta 
a las problemáticas regionales y locales.

Un factor primordial a considerarse en las instituciones de educación 
superior, es el estrato económico de los egresados, de lo cual se pudo inferir 
que la mayoría pertenecen al nivel medio (47,1%), y medio bajo (36,6%), 
ello corrobora la naturaleza de una institución de educación superior privada 
que permite el acceso a la formación a este rango de población y debe 
seguir fortaleciéndose para generar impacto y desarrollo social. De la misma 
manera, continúa respondiendo a las políticas de inclusión social, teniendo 
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en cuenta, que pese a que en una gran mayoría la institución acoge a la 
población mestiza (89,5%), cada vez se abre las puertas y oportunidades 
a la población indígena (7,3%) y afro descendientes, entre otras. Ello como 
respuesta a la diversidad demográfica del departamento.

Una competencia general, que es de gran importancia, es el manejo 
de idiomas, hoy por hoy es una ventaja para todo profesional que pueda 
dominar un segundo idioma, sin embargo, los egresados del Programa de 
Derecho, siguen mostrando una gran debilidad en este aspecto y desarrollo 
de dicha competencia, por cuanto el presente estudio reveló que el idioma 
que prevalece es el inglés con un nivel de desarrollo básico, e intermedio, 
y le sigue el italiano y el francés.  Del mismo modo, se pudo inferir que tan 
sólo un 5,8% de los egresados, cuentan con una certificación internacional 
en el manejo de un segundo idioma. Ello exige fortalecer el manejo de un 
segundo idioma en el Programa de Derecho.

Con respecto al nivel de formación al momento del estudio, se encontró 
que existe un gran porcentaje de egresados, que a la fecha se han mantenido 
con su título profesional (49,2%), otros que han logrado especializarse 
(30,4%), otros que están cursando una especialización (11,0%), y tan sólo 
un (6,8%) que actualmente cursan una maestría y un 0,5% han avanzado 
a una formación doctoral. Pese al gran interés de continuar sus estudios 
post graduales, se evidencia que el mayor interés se enfoca a diplomados 
(30,9%), seguido de especializaciones (30,3%) y maestrías (19,1%). Ello 
puede explicarse en gran medida, a los costos elevados de continuar con la 
formación post gradual, como también, debido a la disponibilidad de tiempo 
de quienes trabajan (teniendo en cuenta que la modalidad de formación 
de preferencia es la presencial), así mismo, puede deberse a la oferta de 
programas en la institución, la cual no cumple las expectativas de los egre-
sados. Así, por ejemplo, dentro de las áreas de mayor interés por parte de 
los egresados son: derecho administrativo, laboral, civil, frente a aquellas 
líneas de poco interés como son derecho de familia y derechos humanos.

El estudio reveló, que los egresados se encuentran satisfechos (49,2%) 
con la institución, al igual que afirmaron estar satisfechos (46,1%) y muy 
satisfechos (20,4%) con el Programa de Derecho, lo cual ha repercutido 
en el mismo sentido en el desarrollo de su proyecto de vida. Sin embargo, 
en cuanto al seguimiento a egresados si bien un buen porcentaje (34,6%) 
afirma estar satisfecho, existe una buena proporción   que se encuentra in-
satisfecha (13,1%) y muy insatisfechos (11,5%). El mismo comportamiento 
se presenta, en cuanto al poyo recibido para la vinculación laboral, encon-
trándose insatisfechos varios de ellos (35,1%) y muy insatisfechos algunos 
menos (31,4%). Estos resultados requieren, por tanto, bastante atención, no 
sólo desde el nivel institucional, sino también desde el Programa de Derecho 
en particular, por la responsabilidad social con la sociedad y con los mismos 
egresados que se enfrentan a nuevos desafíos fuera de la academia.

La percepción en cuanto a calidad  de docentes, es  fundamental para 
la institución y el Programa de Derecho, por cuanto permite medir el nivel 
de aceptación, satisfacción del egresado; así como también, permite 
mejorar la toma de decisiones y oportunidad en la mejora de los mismos; 
por tal motivo, se puede afirmar que los egresados del Programa de 
Derecho, consideran que  tanto la calidad académica (39,8% muy buena), 
calidad de los  recursos educativo (41,4% buena), la metodología empleada 
por los docentes (44% buena), su cumplimiento y responsabilidad (42,9% 
muy buena), al igual que la exigencia académica (34,6% buena); son ma-
yoritariamente evaluadas como buena y muy buena. Indicador de gran 
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referencia para el nivel académico que maneja el Programa de Derecho; 
sin embargo, vale la pena señalar, que existe un buen desafío para propender 
por la excelencia y que ello puede ser posible con el fortalecimiento y 
seguimiento continuo a estos procesos académicos.

En el mismo sentido la calidad de los procesos académicos fue referida 
por parte de los egresados del Programa de Derecho, con un grado de 
aceptación buena y muy buena, tal es el caso de la coherencia del Pro-
grama con el plan de estudios (39,8% buena), plan de estudios (36,6% 
buena), actualización plan de estudios (36,1% buena), interrelación con 
otras áreas (41,4% buena), nivel investigativo (35,1% buena), flexibilidad 
(40,8% buena). Estos resultados permiten concluir que al respecto el Pro-
grama, está fortalecido en sus procesos académicos, pero debe continuar 
su búsqueda por la excelencia.

Sin embargo, en cuanto a la coherencia de la práctica empresarial pese a 
que el 35,1% afirman que el grado de aceptación es bueno, existe un porcen-
taje elevado que evaluaron éste proceso académico como regular (20,4%) 
y otro tanto (5,2%) como deficiente. Ello denota que en cuanto a la práctica 
empresarial el Programa, debe replantear estrategias de mejora que guarde 
coherencia entre el perfil profesional, el plan de estudios y las necesidades del 
entorno o mercado laboral. Así mismo, otro proceso que requiere atención por 
parte del Programa, es el de internacionalización, el cual fue evaluado por los 
egresados como regular (34,4%) y como deficiente (11,0%).

Un elemento importante y de relevancia para el Programa de Derecho, 
en el estudio de impacto, fue indagar acerca de la coherencia de la oferta del 
Programa con el enfoque organizacional del mismo. Al respecto, se pudo 
concluir, que en su gran mayoría los egresados del Programa de Derecho, 
afirman que si existe coherencia así por ejemplo el (40,3%) considera hay 
una buena coherencia, el (29,8%) determinó muy buena coherencia y un 
(12,6%) considera que es excelente. Sin embargo, hay un porcentaje del 
(14,1%) que considera, es regular; tendiendo como razón que el Programa 
debe continuar trabajando en enfatizar el enfoque organizacional, teniendo 
como premisas su reestructuración.

Con respecto a las estrategias organizacionales, el estudio revela que 
dichas estrategias son adecuadas y entre ellas sobresalen en su orden: 
promoción y divulgación de información (67,5%), la veracidad en la infor-
mación (61,8%), pertinencia, apoyo a jóvenes investigadores (56%) y 
espacios de discusión (56%9). Ello permite inferir que tanto la Institución 
y el Programa de Derecho, cuentan con estrategias acertadas para llegar a 
sus posibles clientes y comunidad en general.

De igual manera, al indagar sobre el impacto en el medio y el desarrollo 
de las competencias genéricas adquiridas por los egresados en su periodo 
de formación, se puede afirmar que, si bien algunas competencias se han 
alcanzado en un gran nivel, otras tantas se desarrollaron de una manera 
insatisfactoria, lo cual merece ser tenidas en cuenta, para ser fortalecidas 
desde la academia. Así, por ejemplo, en un nivel alto se encuentran las 
competencias de habilidad comunicativa (55,5%), aceptación por las dife-
rencias y multiculturalidad, 56,5%, respuesta rápida y toma de decisiones 
(54,5%), capacidad de adaptación (50,8%), capacidad creativa (50,8%), 
actitud de liderazgo (47,6%), trabajo bajo presión (44,5%).

Sin embargo, una de las competencias genéricas que preocupa y 
requiere ser atendida de una manera especial, es el desarrollo de un segundo 
idioma, teniendo en cuenta que entorno a las exigencias del medio y los 
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retos de competitividad profesional, los egresados del Programa de Dere-
cho, afirman esta competencia se alcanzó a desarrollar en un nivel medio 
(34,6%), bajo (30,9%) y muy bajo (22%), y en mínima proporción afirman 
tener un nivel alto (7,3%) y muy alto (4,7%). Ello debe conducir a replan-
tear el proceso de formación en un segundo idioma, entre ellos el inglés.

En cuanto a las competencias específicas, los egresados manifiestan 
haber alcanzado un muy alto nivel de desarrollo en la que concierne al respeto 
por la diversidad (53,9%), asimismo aquellas que se afianzaron en un nivel 
alto se encuentran principalmente: habilidades de lectoescritura (53,9%), 
argumentación e  interpretación (53,9%), gestión del conflicto (53,4%), y 
destreza legal (51,3%) y las que menos se  alcanzaron o en un nivel  infe-
rior, están la capacidad investigativa (42,9%) y conservación por el medio 
ambiente (36,1%). Ello permite concluir, que el reto es seguir trabajando 
en las competencias específicas enfatizando la capacidad investigativa e 
incorporando el amor y respeto por la conservación del medio ambiente.

En el mismo sentido, es de resaltar que la competencia especifica que 
debe llamar la atención dentro de las políticas institucionales e internas del 
Programa de Derecho, es el trabajo en contextos internacionales, compe-
tencia que en su gran mayoría fue desarrollada según los egresados, en un 
nivel muy bajo (15,2%), bajo (16,8%) y medio (24,1%).

En lo que respecta al factor de empleabilidad, se pudo inferir que la 
mayoría de tiempo el egresado lo ocupa  en actividades de trabajo y otros 
lo emplean para alternar el trabajo con el estudio, sin embargo hay un por-
centaje de 13,6%, que ocupan su tiempo buscando empleo, y es en ellos, 
donde se deben enfocar  algunas  medidas institucionales orientadas desde 
proyección, que coadyuven a aliviar este flagelo, mediante la construcción 
de convenios y alianzas con empresas dentro y fuera de la región.

Así mismo, vale la pena resaltar, que un buen porcentaje de egresados, 
llevan entre 1 y 3 años vinculados a las empresas donde laboran, las cuales 
en un 56,4% son empresas grandes, es decir con más de 200 trabajadores. 
El nivel jerárquico que ocupan los egresados, en un 28,8% es asesor y el 
23,6% como profesionales especializados. Ello corrobora, que es baja la 
participación de los profesionales del Derecho, en cargos directivos o como 
empleadores, es así que el 60,9% afirma no tener personal a cargo.

El sector donde mayormente ejercen su profesión los egresados del 
Derecho, es en el sector público (59,1%) y el 37,3% en el privado, es decir, 
el sector de servicios, y donde han logrado ingresar mayoritariamente por 
recomendación (54,5%) y por convocatoria (34,5%). El trabajo al cual 
acceden es en un 38,2% a término fijo y el tipo de vinculación por presta-
ción de servicios. Es importante resaltar, sin embargo, que su vinculación 
de alguna manera mejora el nivel salarial considerablemente de pasar de 
sobrevivir con menos de 1 SMMLV a devengar salarios de 2 SMMLV hasta 
más de 6 SMMLV.

Otro elemento a considerarse y por el enfoque organizacional del Pro-
grama, hace referencia al porcentaje de egresados que se desempeñan  
como empresarios, ante lo cual los resultados permiten concluir que el 
egresado del Programa de Derecho, tiene una baja participación al respecto, 
y de ese porcentaje, las empresas son pequeñas  en su mayoría ubicadas 
en la ciudad de Pasto (89,4%), y dentro del sector servicios; los egresados 
que se han direccionado por este campo de acción  se dedican en tiempo 
completo (66,0%). De lo anterior, se puede decir, que para los egresados si 
bien la formación recibida en el Programa ha sido de gran ayuda para me-
jorar su desempeño laboral (31,8%), beneficiarse salarialmente (16,8%) 
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y ascender laboralmente (88,6%), sigue siendo incipiente el efecto a la 
hora de crear empresa (8,6%) y dirigir empresa (3,4%). Es decir, se hace 
necesario seguir construyendo caminos para generar empresa y proyectos 
de emprendimiento desde éste Programa.

En cuanto a las formas de financiación de la carrera, es de resaltar 
que la Institución juega un papel fundamental, en tanto que los resultados 
arrojaron, que el 29,3% de los egresados pudieron culminar sus estudios 
con créditos otorgados por la Institución, en un 26,8% con el ICETEX, por 
lo que se puede evidenciar que la Institución está comprometida en abrir 
espacios de formación y ayudas a todos su cuerpo estudiantil que tenga el 
propósito de continuar con sus estudios superiores en la I.U CESMAG.

Con respecto a reconocimientos y distinciones los egresados del 
Programa, manifiestan en un 85,3% no haber alcanzado ningún tipo de 
distinción, lo cual despierta nuevamente el deseo de fortalecer el espíritu 
investigativo, el (93,7%) de egresados no han participado de proyectos 
investigativos), de emprendimiento y sobre todo el servicio social. Del 
porcentaje mínimo que, si posee un reconocimiento, el 53,6% manifiestan 
haber obtenido dicha distinción en su campo laboral y de orden local.

Conocer el punto de vista de los empleadores sobre el desempeño 
laboral y desarrollo de competencias de los profesionales del Derecho es 
fundamental, para poder desde la academia establecer planes de mejora 
tanto en las habilidades como en las capacidades cognitivas que deben 
fortalecer los egresados, por ello entre los principales aspectos que se 
pueden resaltar de este estudio a empresarios se destacan los siguientes:

Un gran porcentaje de egresados, se desempeñan en empresas públicas, 
sin embargo, su vinculación no es muy buena, tan sólo un 19% son de 
carrera administrativa, el 38,1% son contratos a término fijo y el 28,6% por 
prestación de servicios, es decir hay un gran porcentaje de profesionales 
que no gozan de una estabilidad laboral, pese a ello los empresarios mani-
fiestan estar satisfechos con su desempeño laboral.

Otro aspecto muy importante, y del cual se indagó a los empresarios, 
fue el desarrollo de las competencias de los profesionales del Derecho que 
laboran en sus organizaciones, al respecto se destacan las competencias 
con nivel muy alto y alto, sobresaliendo: la capacidad de planificación, la 
ética profesional, capacidad para resolver problemas y análisis de informa-
ción. Sin embargo, hay competencias que, según los empresarios, se han 
desarrollado por parte de los egresados de Derecho, en un nivel medio o 
bajo, entre ellas se encuentran: capacidad creativa, exponer ideas a través 
de medios escritos, capacidad de comunicarse oralmente, desarrollo de 
competencias en idiomas y en herramientas informáticas, entre otras.
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Uno de los resultados que evidenció el presente estudio es que más del 
90% de los egresados del Programa de Derecho de la I.U. CESMAG, ejercen 
su profesión dentro del departamento de Nariño, Particularmente en su 
capital Pasto. Por tal razón, es pertinente  que desde el plano institucional 
tanto administrativo, académico y de proyección social, se asuma esta 
situación como un reto a fortalecer en el Programa, permitiéndole añadir 
un valor agregado en el currículo académico que se enfoque en responder 
a las necesidades del contexto regional, más aún, si se considera un depar-
tamento con particularidades especiales; como por ejemplo, ser una zona 
de frontera y de conexión con el sur del continente, adicionalmente, contar 
con un puerto marítimo, ser una de las regiones más golpeadas por la vio-
lencia y conflicto, entre otros aspectos socioculturales y de riqueza natural, 
que exige que el profesional de Derecho pueda responder a tales desafíos. 

Una de las tareas y desafíos para la academia, es seguir insistiendo 
en la profundización y en el dominio de una segunda lengua, entre ellas el 
inglés, teniendo en cuenta que el estudio permite evidenciar la gran debilidad 
que presentan al respecto los egresados del Programa de Derecho y donde 
los convierte en menos competitivos en el mercado laboral. Sin embargo, 
éste es un flagelo generalizado al interior de todos los programas; por lo 
que se debería replantear la manera de promover y en especial enseñar el 
idioma, de tal manera, que no sea visto como un requisito más a cumplir 
para poder optar el título, sino que sea, el mismo estudiante quien se motive 
a asumirlo como un plus que le permitirá ser más competente y competitivo 
en su quehacer profesional. Una manera, podría ser el intercambio o movi-
lidad de prácticas estudiantiles para fortalecer dicha competencia.

Un trabajo arduo que viene adelantando la Institución, es en procura 
de la acreditación de alta calidad, por ello, evaluar el nivel de percepción en 
cuanto a calidad académica y procesos académicos entre los egresados, 
fue uno de los aspectos más importantes a tenerse en cuenta, al respecto, 
los resultados arrojaron que dicho nivel se ha alcanzado en un promedio de 
bueno, lo cual implica, continuar en los procesos de seguimiento y de mejora 
continua. Sin embargo, un aspecto que fue referido y requiere mayor 
atención es el que concierne a la coherencia de la práctica empresarial con 
el plan de estudios dentro del Programa de Derecho. Existe un porcentaje 
muy significativo (aproximadamente el 25%) que revela que dicha coherencia 
es regular y otro tanto deficiente. En este sentido debe despertar el interés 
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desde la academia a replantear tal aspecto de tal manera que sea más perti-
nente; sin embargo, el estudio queda corto al indagar cuales son las razones 
o motivaciones que llevan al egresado a expresar esta no conformidad.

Otro proceso, que, de acuerdo al estudio, es necesario tener muy pre-
sente, tiene que ver con la internacionalización el cual fue evaluado por los 
egresados como regular (34,4%) y como deficiente (11,0%).  Así mismo, 
y guardando relación al indagar sobre el desarrollo de competencias 
específicas, como lo es el trabajo en contexto internacional, los egresados 
manifestaron que esta competencia se alcanza en un nivel bajo y muy bajo. 
Por lo cual, puede ser considerado un desafío para el Programa de Derecho, 
que permita estrechar lazos de cooperación entre instituciones de educación 
superior, en todo el mundo y por lo que se requiere fortalecer los mecanismos 
de enseñanza, investigación, movilidad, internacionalización de currículo, así 
como el desarrollo de proyectos conjuntos dentro y fuera de la institución, 
que busque convertir dichas debilidades en fortalezas a futuro.

En cuanto a empleabilidad, hay un elemento importante y es el porcen-
taje (13,5%) de egresados a quienes se les dificulta conseguir oportunamente 
trabajo, según su perfil profesional y pese a que es un problema estructural 
sociopolítico de la región y en el país, la institución debe asumir este aspecto 
como parte de la responsabilidad con sus egresados, de tal manera que 
pueda brindarles espacios desde la academia para relacionarse con empresas 
o potencializar los existentes a través de convenios, como son por ejemplo 
con las bolsas de empleo como la del SENA entre otras.

En lo concerniente al egresado que actualmente se desempeña en su 
labor como empresario (8,6%) o dirige  una empresa (3,4%), se pudo eviden-
ciar que existe un porcentaje mínimo; ello ligado al enfoque diferenciador del 
Programa que es el organizacional, por lo que deja vislumbrar que hay una 
larga tarea , en tanto que se debe fortalecer dicho proceso, pues es evidente 
que la gran mayoría se ubica en el sector público y un menor porcentaje 
en el sector privado, he ahí la tarea de seguir construyendo espacios de 
emprendimiento y empresarismo desde la academia, más aún en un país 
donde la oferta  laboral cada vez se torna más compleja y la competencia 
profesional cada vez  se intensifica o agranda.

Por otra parte, y en cuanto a las fuentes de financiación que utilizaron 
los egresados para costear su proceso de formación, un buen porcentaje 
(29,3%) afirmó que hizo uso del crédito institucional, antes que acceder a 
otras fuentes, por tal razón se recomienda a la institución continuar fortale-
ciendo este sistema de financiación, en el cual los estudiantes encuentran 
apoyo fidelidad y confianza.

En cuanto a distinciones y reconocimientos de egresados tanto en el 
campo laboral, social, entre otros; la participación sigue siendo incipiente, 
por lo cual se recomienda desde la academia motivar y fortalecer los espacios 
de responsabilidad social, investigación y voluntariado que potencialicen los 
talentos, aptitudes y competencias individuales de cada egresado.

El estudio también permite deducir, que una de las preocupaciones de 
los empleadores es la necesidad de encontrar profesionales del Derecho 
idóneos, para lo cual sugieren intensificación en las prácticas laborales. 
Por lo cual, se recomienda al Programa y a la Institución, considerar este 
aspecto como un elemento de gran relevancia para poder responder a las 
exigencias del mercado laboral, mientras se fortalece la cualificación de 
los profesionales del Derecho.



128

Se hace necesario considerar la opinión de empresarios, en cuanto al 
desarrollo de competencias fundamentales del perfil de un abogado, como 
lo son las capacidades en lo que concierne a lectoescritura y capacidad 
oral, así mismo, el desarrollo de otro idioma, teniendo en cuenta que cada 
día esta competencia enfrenta al profesional a ser más competitivo en el mer-
cado laboral, de ahí que esto constituye un reto y exigencia para el Programa.

También se sugiere, adelantar estrategias de vinculación y articulación 
entre programa, institución y sector empresarial o empleadores, para hacerlos 
participes activos en la toma de decisiones, para la formulación de estrate-
gias de fortalecimiento a egresados, o en la construcción de planes de mejora 
del Programa entre otras. Ello implica, incentivar desde la I.U. CESMAG la 
estructuración de cuerpos colegiados, teniendo en cuenta que al indagar 
su interés de participación de los egresados en el Concejo Directivo el 66% 
manifestó no tener interés.
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Programa de Psicología
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Denominación
Desde su constitución, el Programa se ha denominado oficialmente Psi-
cología, y su propósito es la formación profesional del Psicólogo (a) desde 
una modalidad presencial, dentro de la cual, se desarrolla un proceso de 
formación que tiene una duración de cinco (5) años, distribuidos en 10 
semestres con una periodicidad de tipo semestral. Los procesos formativos, 
que acoge el Programa de Psicología, responden de manera pertinente a las 
tendencias actuales y las dinámicas del contexto, desde los lineamientos 
y principios que responden a los procesos de acreditación de programas 
profesionales en psicología, elementos que convocan a esta dependencia, 
incluyendo contenidos profesionales y científicos, pero ante todo la respon-
sabilidad social de esta disciplina.

Objeto de estudio
Actualmente, el Programa de Psicología, cuenta con código SNIES No. 
53874 otorgado por el Ministerio de Educación Nacional, según Resolución 
No. 4591 del 18 de julio de 2008, cumple con los requisitos de calidad 
establecidos para su creación y funcionamiento bajo el concepto y apro-
bación de la Resolución 3461 del 30 de Diciembre de 2013, por la cual se 
definen las características específicas de calidad para los programas de 
pregrado en Psicología, y el Decreto 1295 del 20 de abril de 2010 expedido 
por el Ministerio de Educación Nacional.

Reseña histórica
La Institución Universitaria CESMAG tiene una trayectoria de más de 34 
años de servicio académico, investigativo y de proyección social.  Fiel a su 
misión y sus principios, durante el transcurso de los últimos 13 años ha ve-
nido ofreciendo el Programa de Psicología, adscrito a la Facultad de Ciencias 
Humanas y Sociales de la Institución. Inicialmente, y hasta el periodo A 
de 2009, en convenio con la Corporación Universitaria Remington. Actual-
mente, el Programa de Psicología de la IU CESMAG, cuenta con  código 
SNIES Nº 53874 otorgado por el Ministerio de Educación Nacional, según 
Resolución No. 4591 del 18 de julio de 2008, cumple con los requisitos de 
calidad establecidos  para  su creación y funcionamiento bajo el concepto y 
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aprobación de la Resolución 3461 del 30 de Diciembre de 2013, por la cual 
se definen las  características  específicas de calidad para los programas de 
pregrado en Psicología, y el Decreto 1295 del 20 de abril de 2010 expedido 
por el Ministerio de Educación Nacional.

Propósito de formación del Programa
El propósito del Programa de Psicología de la Institución Universitaria CESMAG 
es formar profesionales con inteligencia social socialmente inteligentes, 
comprometidos con la transformación social, caracterizados por el interés 
y la capacidad para conocer el mundo en el que viven, darle sentido y 
encontrar su manera particular de impactar en él, logrando unir los aportes 
de la ciencia, especialmente de la Psicología, con la condición humana. 
El Programa de Psicología busca ofrecer una propuesta de educación que 
forme personas que reconocen la unidad y la diversidad del ser humano y 
el ecosistema que posibilita la vida en la tierra y comprenden su responsa-
bilidad y función para consigo mismos, sus congéneres y demás partes del 
sistema global.

Perfil profesional
Los psicólogos de la Institución Universitaria CESMAG, en coherencia con 
la Filosofía Personalizante y Humanizadora de la Institución y la particularidad 
del Programa, se caracterizarán por su formación como sujetos socialmente 
inteligentes, a través de una formación integral basada en valores, prin-
cipios éticos, fundamentación teórica suficiente en aspectos disciplinares 
que le permiten hacer lecturas de la complejidad psicosocial en el ámbito 
local, regional, nacional e internacional.

De igual manera, poseen inteligencia social para la identificación y 
comprensión de las necesidades del contexto, reconocen y valoran la 
diversidad y la interculturalidad, y las dimensiones afectivas, cognitivas y 
sociales de los seres humanos, plantean alternativas de solución basada 
en un fundamento científico, un pensamiento complejo, crítico, reflexivo 
y creativo, y asumen éticamente su quehacer profesional en procesos de 
investigación o de intervención.

Así mismo, los profesionales de la Institución Universitaria CESMAG 
tienen competencias para diseñar, ejecutar y evaluar proyectos de investi-
gación e intervención social que respondan a las necesidades del contexto 
en los campos de aplicación de la Psicología.

Competencias
El Programa de Psicología de la Institución Universitaria CESMAG, ha 
seleccionado para su propuesta de formación en competencias genéricas 
y específicas de su currículo, considerando tres planteamientos, a saber: 
las competencias genéricas tomadas del PEI 2013 y las competencias 
específicas a partir de la propuesta denominada competencias profesionales 
específicas Área de Ciencias Sociales y Humanas. Programa de Psicología 
Ministerio de Educación Nacional, abril 11 y12 de 2011, y 2. Inteligencia 
Social, Schvarstein, (2002), p. 3.
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Al plantear un enfoque interestructurante práctico–crítico para el 
desarrollo curricular en el marco del razonamiento dialogante práctico- critico 
se hace necesario integrar las competencias para ubicarlas como base del 
diseño curricular que enfatizará en la formación integral a partir de las dimen-
siones del ser humano: ser, sentir, actuar, vivir, convivir, saber, pensar y aprender 
(dimensiones: cognitiva, práxica y valorativa). (Maldonado, 2003) expresa:

(…) “un modelo curricular por competencias no es hacer planteamientos 
de una propuesta técnica, sino que es la ubicación que se hace del enfoque 
de formación ante un escenario que va más allá de la modernización de la 
escuela y que nos obliga a entrar en discusión por el tipo de sociedad y ser 
humano que queremos formar” (p. 21).

En este sentido, en la Institución Universitaria CESMAG las competencias 
adquieren otro sentido y significado que trasciende la técnica y apunta al 
desarrollo integral, y las define como el conjunto de conocimientos, habi-
lidades, destrezas actitudes, comportamientos y disposiciones cognitivas, 
socio-afectivas y práxicas que hace énfasis sobre el ser del educando, 
facultando a las personas para desempeñarse apropiadamente frente a la 
vida, el trabajo profesional y el contexto; por lo tanto, y en correspondencia con 
el modelo pedagógico planteado se organizaran las competencias en torno a 
tres elementos (Charria, Sarsosa, Uribe, López, & Arenas, 2011, p.141).
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Análisis de resultados

Datos básicos del egresado

Género

El 66,7% de egresados del Programa de Psicología hacen parte del género 
femenino y el 33,3% del género masculino, por lo que se evidencia que 
esta carrera gradúa a más estudiantes del género femenino.

Tabla 137
Género egresado del Programa de Psicología

Rango de edad de egresados

El presente estudio refleja que la edad promedio del egresado del Programa 
de Psicología, se encuentra en un 72,2% entre los 25 a 34 años y un 27,8% 
entre los 18 a 24 años de edad, es decir la población de egresados del 
Programa son mayoritariamente jóvenes, lo que sugiere que el ingreso a la 
educación superior se hace en una edad temprana.

Tabla 138
Rango de edad del egresado de Psicología

Lugar de residencia

De los egresados del Programa de Psicología, se evidencia que el 100% de 
ellos residen en Colombia; y de ellos un 86,1% se encuentran radicados en 
Nariño, 5,6% en Putumayo, 2,8% Cauca, 2,8% Cundinamarca, y 2,8% en 
Valle del Cauca.
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Tabla 139
País de Residencia del egresado de Psicología

Tabla 140
Departamento de residencia del egresado de Psicología

Municipio de residencia

El presente análisis evidencia que el 66,7% de egresados actualmente 
residen en el Municipio de Pasto, lugar de formación, seguido de un mínimo 
del 2,8% que reside en Municipios como Arboleda, Bogotá, Guachucal, 
Ipiales, Patía, Cali, Roberto Payan, San Francisco, San Pedro de Cartago, 
Sandoná, Sibundoy y Tumaco. Esto permite señalar, que si bien la mayoría 
de egresados, residen en la ciudad de Pasto, muchos actualmente encuen-
tran su sitio de domicilio, en zonas rurales del Departamento, destacándose 
municipios fronterizos del Departamento del Putumayo, zona del Cauca, 
Zona Andina de nuestro Departamento y el pacífico colombiano.
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Tabla 141
Municipio de residencia del egresado de Psicología

Estrato socioeconómico

De acuerdo a los egresados del Programa de Psicología, se puede inferir 
a partir de los resultados del presente estudio, en su gran mayoría los 
encuestados se encuentran en un 41,7% en estrato Medio, 38,9% estrato 
medio-Bajo, 16,7% pertenecen al estrato bajo y tan solo el 2,8% pertenecen 
a un estrato Medio-Alto.

En otras palabras y de acuerdo a la estratificación dada por el DANE, 
se podría decir que la mayoría de egresados están en el estrato 4 (Medio) 
y estrato 3 (medio Bajo) es decir, mientras los primeros no gozan de algún 
beneficio o subsidio los segundos si, teniendo en cuenta que los recursos 
económicos son menores,

Tabla 142
Estrato socioeconómico del egresado de Psicología
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Tipo de Vivienda

El presente estudio  permite identificar el tipo de vivienda donde vive el 
egresado del Programa de Psicologia, encontrandose que el 47,2% arrriendan, 
33,3% viven en casa de un familiar sin pagar arreindo, 16,7% es vivienda 
propia y totalmente pagada y un 2,8% la vivienda es propia y la están 
pagando, lo que podría significar una menor proporción de egresados con 
propiedad, en comparación con una proporción mayor que obedece a una 
demanda adicional frente a las necesidades de vivienda.

Tabla 143
Tipo de vivienda del egresado de Psicología

Tipo de población

De acuerdo a la cultura, pueblo o rasgos físicos, los egresados del Programa 
de Psicología en un 86,1% se reconocen como mestizos, un 11,1% como 
negros, mulatos, afrocolombianos o afrodescendientes y un 2,8% como 
Indígenas. Esta información permite distinguir, entre otros elementos, la 
gran diversidad étnica y cultural que posee la región y que también acceden 
a servicios de cualificación profesional.

Tabla 144
Tipo de población de la cual forma parte el egresado de Psicología

Capacidades funcionales diversas

El estudio de impacto de egresados revela que los graduados del Programa 
de Psicología en un 97,2% no poseen ningún tipo de discapacidad o capa-
cidad diferente, sin embargo, el 2,8% afirman tener algunas limitaciones 
permanentes en visión, a pesar de usar gafas.

Este tipo de resultados le permitirá a la Institución mejorar y ampliar 
sus planes y políticas en cuanto a la inclusión de estudiantes que poseen 
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algún tipo de limitación y así a que propender para que este tipo de estu-
diantes mejoren su rendimiento académico.

Tabla 145
Capacidades funcionales diversas del egresado de Psicología

Información personal y familiar del egresado

Estado civil egresado según año de graduación

Del total de la muestra solo un reducido porcentaje de los encuestados 
respondió a este ítem, de lo cual se deduce que el estado civil de los egre-
sados en el 2014 en un 11% eran solteros, Del mismo modo, los egresados 
del año 2015 tienen un comportamiento similar en cuanto a su estado civil, 
el 10% eran solteros, 3% casados y el 2% en unión libre y 4,0% separados, 
Los graduados en el 2016 en un 9% eran solteros y un 1% en unión libre.

En conclusión, se puede decir que la población de egresados del Pro-
grama de Psicología acuerdo a su estado civil en un 30% son solteros, lo 
que es coincidente con la edad del egresado que, al pertenecer a una 
población joven, posiblemente no incluyen dentro de su proyecto inmediato 
de vida, la organización familiar.

Tabla 146
Estado civil egresado de Psicología según año de graduación

Número de hijos de egresados de Psicología

El presente estudio evidencia el número de hijos de los egresados del Pro-
grama de Psicología de la I.U. CESMAG, encontrándose que el 61,1% de 
egresados no tienen hijos, el 33,3% tiene un promedio de 1 hijo y el 5,6% 2 
hijos. Situación que permite establecer, que, en su mayoría, los egresados 
aún no cuentan con descendientes dependientes de su ejercicio laboral.



138

Tabla 147
Número de hijos del egresado de Psicología

Datos académicos y formación pos gradual

Año de graduación con mayor número de egresados

En el presente estudio  se puede identificar que el año donde más egresados 
ofertó el Programa de Psicología; fue el año 2015 con una participación del  
41,7% del cual 33,3% eran mujeres y el 58.3% eran hombres; seguido del  
año 2014 con un porcentaje del 30,6% de egresados, donde al contrario 
del año anterior la población mayoritaria corresponde al género femenino 
con un 33,3% frente a la de hombres que correspondió a un 25%, Por último, el 
año con menos cantidad de psicólogos egresados se dio en el 2016 con un 
total de 27,8% donde el 33,3% pertenece al género femenino y un 16,7% 
al  género masculino. En términos generales se puede afirmar que el 
Programa cuenta con una participación, alternada entre hombres y mu-
jeres, nuevamente develando la gran diversidad, en este caso de géneros 
entre los profesionales.

Tabla 148
Año de graduación con mayor número de egresados de Psicología

Nivel de formación

Se evidencia en los egresados del Programa de Psicología de la I.U. CESMAG 
que hasta el momento solo el 11,1% han realizado estudios de especializa-
ción en los años 2014 y 2015 y el 88,9% restante solo presentan estudios de 
pregrado el cual fue cursado en la Institución, Por lo anterior cabe resaltar la 
importancia de ofrecer estudios de formación continua para que los egre-
sados del Programa de Psicología se motiven a continuar cualificándose, 
respondiendo a la alta demanda que estas cifras pueden determinar en 
cuanto al nivel de profesionalización de los egresados.
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Tabla 149
Nivel de formación y año de grado del egresado del Programa de Psicología

Título de último nivel de formación

Resaltando lo anterior, donde se evidencia que el 11,1% de egresados 
del Programa de Psicología han realizado estudios de posgrado en temas 
relacionados con educación e intervención para la primera infancia (1%), 
especialista en gerencia de proyectos (1%) y especialista en servicio a la 
policía (1%), Por otra parte, el 33% restante han realizado estudios relacio-
nados con temas como pedagogía ambiental y psicología.

Por último, cabe resaltar que el 32% de egresados los estudios lo han 
realizado en la I.U. CESMAG, 1% Corporación Minuto de Dios, 1% Escuela 
de cadetes de Policía General, 1% Fundación Universitaria Juan de Cas-
tellanos y el 1% restante en Universidad Popular del Cesar, sin embargo, 
la respuesta ante esta demanda de cualificación posgradual no es propia 
para el nivel de especialización, puesto que se reconoce mayoritariamente, 
la participación de egresados en el nivel profesional de acuerdo a la 
demanda actual del Programa de Psicología.

Tabla 150
Título de último nivel de formación del egresado de Psicología
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Tabla 151
Institución donde ha realizado su formación el egresado de Psicología

Egresados con tarjeta profesional

De acuerdo al estudio de impacto, se evidencia que le 100% de egresados 
encuestados cuentan con tarjeta profesional, Con lo anterior se destaca la 
importancia que le dan cada uno de los titulados en este tipo de trámites 
al momento de adquirir su título como psicólogos, y posiblemente, esto 
responde en cierta medida, a la información brindada en los procesos de 
preparación previa al egresado, de los estudiantes de los últimos semestres.

Tabla 152
Egresados de psicología con tarjeta profesional

Nivel de manejo de otro idioma

De acuerdo al manejo de idioma de los egresados del Programa de Psico-
logía, se evidencia que existe un deficit en las habilidades en otros idiomas, 
teniendo en cuenta idiomas como el inglés, se identitfica que el 63,9% 
maneja este idioma en un nivel bàsico, un 22,2% en un nivel intermedio, 
un 11,1% no maneja el idioma y tan solo el 2,8% manfiesta manejar el 
idioma ingles en un nivel avanzado. Esto representa una informaci´n muy 
pertinente para el Programa, pues es necesario incentivar la mayor partici-
pación en procesos de cualificación en un segundo idioma, presta mucha 
atrnción el incentivar además durante el proceso formativo, las estrategias 
metodológicas en donde se desarrolle el manejo de un segundo idioma.
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Tabla 153
Egresados de Psicología con certificación en otro idioma

Egresados con certificación internacional en idiomas

El estudio realizado, permitió identificar el porcentaje de egresados que 
cuentan con certificación internacional en idiomas, que básicamente cons-
tituyó una única proporción del 2,8% de egresados certificados, dejando en 
evidencia un déficit que promueve la búsqueda de alternativas que permitan 
solventar esta carencia, pues el 97,2% no cuentan con dicha certificación 
como lo representa este estudio.

Tabla 154
Egresados de Psicología con certificación internacional en idiomas

Nombre de la certificación

La información anteriormente relacionada, da cuenta del tipo de certifica-
ción internacional en idiomas con la que cuenta aquel 2,8% certificado, tal 
y como se analizó en el anterior ítem, de acuerdo con esto la nominación de 
dicha certificación es la prueba ECAES.

Tabla 155
Nombre de la certificación del egresado en Psicología
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Interés por acceder a alguna formación que ofrece I.U. CESMAG para 
desempeño laboral

Se evidencia a partir de la encuesta realizada, la motivación que tienen los 
egresados del Programa de Psicología en continuar realizando estudios de 
formación y actualización en la I.U. CESMAG es del 94,4% considerando 
que el tipo de formación que desean realizar es, un 26,5% especialización, 
24,5% estudios de maestría, 18,4% diplomados, 12,2% doctorado, 10,2% 
cursos de corta duración, 6,1% certificación, 2,0 curso de formación 
profesional, El 2% de egresados quienes manifiestan no tener interés 
en cursar cursos de formación en la I.U. CESMAG, se debe a que consideran 
que la Institución no cumple con ofertas temáticas afienes a su interés. 
Esto simboliza un gran reto para la Institución y especialmente al Programa 
de Psicología, pues dada la alta demanda que es expuesta por los mismos 
egresados, resulta pertinente la constitución de nuevos procesos de cuali-
ficación basaados especialmente en las necesidades del contexto. Frente a 
la respuesta que dos egresados realizan sobre las temáticas ofertadas, se 
considera pertinente retomar nuevamente los resultados de este estudio 
para determinar la oferta de las posibles alternativas de cualificación que 
ofrezca el Programa de Psicología.

Tabla 156
Interés del egresado de Psicología por acceder a alguna formación que ofrece I.U. CESMAG 
para desempeño laboral

Tabla 157
Tipo de formación que desearía realizar el egresado de Psicología
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Tabla 158
Principal causa del egresado de Psicología para no continuar con la formación

Cursos de corta duración, diplomados de interés para el egresado de 
Psicología de la I.U. CESMAG

Los egresados del Programa de Psicología, manifiestan su interés en realizar 
cursos de corta duración o diplomados Así:  el 11,3% en Psicología de las 
organizaciones y el trabajo, 9,5% psicología clínica, 8,9% Psicología edu-
cativa, 8,9% Psicología social, 8,3% Psicología de la salud, 7,7% Psicología 
comunitaria, 7,7% Psicología de la sexualidad, 7,1% análisis experimental 
de la conducta, 6,5% desarrollo humano y ciclo de vida, 6,0% neuropsi-
cología, 6,0% Psicología jurídica y forense, 4,2% evaluación, medición y 
estadística aplicada, 4,2% procesos psicológicos básicos, 2,4% Psicología 
ambiental y 1,2% Epistemología e historia de la Psicología,. La información 
recolectada permite reconocer que la demanda de campos o enfoques que 
aspiran los egresados encontrar en la oferta posgradual oscilan entre la 
Psicología organizacional, la Psicología clínica, educativa y también social.

Tabla 159
Cursos de corta duración, diplomados de interés para el egresado de Psicología de la I.U. 
CESMAG
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Áreas de interés en formación de especializaciones, maestría y/o doctorado

En el presente estudio se evidencia el interés de los egresados del Programa 
de Psicología de la I.U. CESMAG en realizar estudios de especialización, 
maestría y doctorado, infiriendo que el mayor porcentaje se encuentra en 
estudios de Psicología clínica 20,2%, Psicología social 14,9% neuropsicolo-
gía 11,7%, Psicología de las Organizaciones y el trabajo 11,7%, Psicología 
de la salud 11,7%, Psicología jurídica y forense 10,6% Psicología educativa 
10,7%. Se devela con lo anterior, la tendencia en campos, que responden 
claramente a las necesidades y demandas de los contextos en donde se 
ubican los egresados en la actualidad, además de ser estos, campos de 
alto ejercicio para esta disciplina.

Tabla 160
Áreas de interés del egresado en Psicología, en formación de especializaciones, maestría 
y/o doctorado

Tipo de metodología de interés para cursar o realizar un posgrado, según 
la opinión de los egresados

La metodología que les gustaría cursar en sus procesos formativos serían 
presencial 58,8%, distancia virtual 23,5%, y a distancia tradicional 17,6%. 
Bajo estos resultados, se reconoce la posibilidad de acceso que demuestran 
los egresados del Programa de Psicología, por continuar sus estudios pos 
graduales contando con la asistencia personal dentro de este proceso, y 
aun cuando podrían existir dificultades, se reconoce una pretensión de 
alcanzar su formación, considerando alternativas minoritarias pero expuestas 
como lo son los procesos a distancia.

Tabla 161
Tipo de metodología de interés en el egresado de Psicología para cursar o realizar un 
posgrado



145

Interés por acceder a un tipo de certificaciones acreditadas

Con respecto al interés de los egresados en obtener certificaciones, se eviden-
cia la motivación en salud ocupacional 40,9%, certificado lengua de señas 
colombiana 27,3%, Certificado TOEFL 15,2%, Certificado de lenguaje de 
braille 15,2%, y manejo de adicciones 1,5%. Este interés revelado, obedece 
no solo a la tendencia o afinidad en el campo organizacional, sino también 
a las demandas del contexto, como lo es la acreditación en salud ocupa-
cional, tema de gran incidencia dado el reconocimiento de diversos riesgos 
psicosociales, pero también la necesidad imperante de dominar otras 
lenguas, incluidas en esta, la lengua de señas y lenguaje de braille, que 
resulta pertinente y oportuna en un entorno diverso como lo es la región.

Tabla 162
Interés de formación en el egresado de Psicología frente a la oferta por la I.U. CESMAG

Satisfacción con la Institución y el Programa académico 

Factor I: Características asociadas a la misión y al Proyecto Educativo 
Institucional y apropiación de la misión institucional

Los datos encontrados a partir del conocimiento y apropiación que tiene 
los egresados del Programa de Psicología en cuanto al verdadero sentido de 
la misión institucional, permite deducir que el 36,1% es bueno, el 27,8% 
dice ser muy bueno, el 19,4% regular y el 16,7% excelente; lo que se evidencia 
a partir de los resultados arrojados la importancia de inculcar a los estudiantes 
desde primer semestre el verdadero significado de la misión institucional.

Tabla 163
Conocimiento y apropiación del egresado de Psicología de la misión institucional
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Impacto de la filosofía institucional

En cuanto al nivel de impacto que tiene la Filosofía Personalizante y Huma-
nizadora de la I.U. CESMAG para el desarrollo de actividades profesionales 
se encuentra que el 55,6% lo califican como alto, el 30,6% muy alto, el 
11,1% medio y 2,8% bajo. Esta información, permite reconocer la impor-
tancia del proceso de formación en torno a la filosofía institucional que ha 
permitido la apropiación de la misma en los escenarios laborales.

Tabla 164
Impacto de la filosofía institucional en el egresado de Psicología

Satisfacción con la Institución en general

Los resultados evidencian que de acuerdo al nivel de satisfacción con la 
Institución en general, el 58,3% está satisfecho, con el Programa de 
Psicología en general el 30,6% muy satisfecho, respecto a la efectividad en 
mecanismos de seguimiento a egresados y graduados el 36,1% está 
satisfecho, apoyo recibido para vinculación laboral 30,6% muy insatisfecho, 
favorecimiento del aprendizaje recibido en el desarrollo de su proyecto de 
vida 55,6% satisfecho. Con los datos arrojados, se reconoce la necesidad 
de tomar medidas preventivas que permitan el mejoramiento del apoyo 
que debe brindarse a los egresados en cuanto a la vinculación laboral y la 
necesidad evidente de promover la creación de la bolsa de empleo.

Tabla 165
Satisfacción del egresado de Psicología con la Institución en general
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Importancia en que usted considera que a los egresados deben tenerse 
en cuenta en los procesos de planeación curricular.

El grado de importancia que los egresados manifiestan que se debe tener 
en cuenta en los procesos de planeación curricular es: el 52,8% en nivel 
alto, resultado que se debe tener en cuenta al momento de cambio y pla-
neación curricular ya que los egresados son la principal fuente desde el 
medio externo para los cambios al Programa de Psicología.

Tabla 166
Importancia en que el egresado de Psicología considera que a los egresados deben 
tenerse en cuenta en los procesos de planeación curricular

Factor II: Características asociadas a los profesores, satisfacción con 
la Institución y el Programa

Calidad académica y profesional de docentes

En cuanto a la apreciasión que tienen los egresados del Programa de Psi-
cología en cuanto a los docentes se encontró  que respecto  a la calidad 
académica y profesional del docente el 38,9% la evalua excelente, al uso 
que dan los docentes a los recursos educativos  el 41,7% manifiesta es 
muy bueno, la  metodología para transferir e intercambiar conocimientos 
41,7% muy bueno, en cuanto al cumplimiento y responsabilidad el 50% 
dice ser muy bueno, los mecanismos y estratégias de evaluación según el 
52,8% es muy bueno y el nivel de exigencia académica por parte de los 
docentes es considerado por el 41,7% es muy bueno. Esta información, 
brinda un panorama positivo sobre la calidad académica y profesional de 
los docentes de Psicología, pero se requiere mejorar los procesos de cualifica-
ción y el mejoramiento también de los procesos metodológicos, para alcanzar 
una mayor percepción positiva del proceso académico de la Universidad.
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Tabla 167
Calidad académica y profesional de docentes del Programa de Psicología

Factor III. Características asociadas a los procesos académicos – calidad

Características asociadas a los procesos académicos – calidad

Con respecto a la evaluación que los egresados le dan al plan de estu-
dios desarrollado en el Programa de Psicología se encontró en cuanto a la 
coherencia y pertinencia entre el plan de estudios y el perfil profesional 
que el 50% de egresados lo califican como muy bueno, en lo que concierne 
a estructura y coherencia del plan de estudios 38,9% muy bueno, actuali-
zación del plan de estudios 36,1% bueno, interacción entre las diferentes 
áreas de formación (integralidad) 41,7% bueno, Fortalecimiento al nivel 
investigativo 30,6% muy bueno, desarrollo de procesos de movilidad 
estudiantil 38,9% bueno, flexibilidad del plan el 38,9% bueno, pertenecía 
de prácticas académicas 27,8% muy bueno, internacionalización 27,8% 
regular, pertinencia práctica profesional 30,6% bueno. Estos resultados 
infieren que pese a encontrar aspectos positivos durante este proceso de 
evaluación, se requiere el mejoramiento de elementos específicos aliados 
al proceso académico, como por ejemplo la flexibilidad del plan, la perti-
nencia de la práctica profesional, los procesos de movilidad académica, 
pero bajo lo evaluativo, es especialmente necesario concentrar la atención 
a la necesidad de movilizar procesos de internacionalización que resulta 
con un valor negativo en este proceso de evaluación.
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Tabla 168
Características asociadas a los procesos académicos – calidad del Programa de Psicología

Coherencia y pertinencia entre plan de estudios y perfil profesional

El estudio realizado permitió reconocer que, para los egresados, el Programa 
presenta para el criterio de coherencia y pertinencia entre el plan de estu-
dios y el perfil profesional un nivel bueno con el 50%, seguido por un nivel 
bueno con el 33,3%, un nivel excelente con el 11,1% y tan solo un 5,6% 
consideran este criterio en el nivel regular. Pese a la evaluación desde los 
criterios establecidos como buena la coherencia y pertinencia entre el plan de 
estudios y el perfil profesional, no es suficiente para potenciar el programa, 
esto implica generar la apuesta de mejoramiento entre estos criterios para 
que así el plan de estudios, permita potenciar el perfil profesional de los 
egresados, en coherencia con lo exigido en los contextos.

Figura 26
Coherencia y pertinencia entre plan de estudios del Programa de Psicología y perfil 
profesional del egresado
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Estructura y coherencia del plan de estudios

Frente a este criterio, el estudio permite reconocer que en un nivel muy 
bueno los egresados califican la estructura y coherencia del plan de estudios 
con un 38,9%, casi de forma similar, el 36,1% consideran ubicarlo en un ni-
vel bueno, un 19,4% lo puntúan en un nivel excelente y tan solo el 5,6% en un 
nivel regular. Siendo consistentes en la necesidad de potenciar el Programa de 
Psicología y de permitir que los egresados ostenten un perfil apropiado en su 
campo, es necesario realizar mejoramientos constantes pero consecuentes 
a procesos evaluativos, para mejorar el plan de estudios, lo que implica que 
se realicen procesos continuos y constantes de evaluación.

Figura 27
Estructura y coherencia del plan de estudios del Programa de Psicología

Actualización del plan de estudios

Esta característica también identificada en el proceso de evaluación, 
permitió reconocer que, en cuanto a la percepción sobre este proceso de 
actualización, los egresados manifestaron que consideran en un nivel bueno 
en un 36,1%, seguido casi de forma paralela un 33,3% como muy bueno, el 
16,7% lo considera regular y el 13,9% lo identifica como excelente, eva-
luación que será un insumo para verificar estos procesos de actualización. 
Para promover un proceso adecuado de actualización, se considera perti-
nente la información general reconocida en este proceso evaluativo con el 
estudio de impacto, pues mucha de esta información, provee un escenario 
pertinente para actualizar de manera acorde a las demandas del contexto y 
de forma actualizada, el plan de estudios del Programa de Psicología.

Figura 28
Actualización del plan de estudios del Programa de Psicología
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Interrelación entre las diferentes áreas de formación (Integralidad)

Frente a este criterio, el presente estudio ha permitido reconocer que, con 
respecto a la integralidad, el 41,7% consideran se ubica en un nivel bueno, 
mientras un 33,3% sugieren que el nivel alcanzado de este criterio es en 
un nivel muy bueno, el 13,9% puntúa en la excelencia y finalmente solo el 
11,1% consideran que se encuentra en un nivel regular. La relación entre el 
criterio regular y bueno, es un indicador negativo, siendo el ultimo el menos 
evaluado pero el primero el criterio con mayor puntuación, esto aleja al 
Programa de Psicología de los criterios de excelencia que se constituyen 
en el ideal del programa, por tanto, sintetiza la necesidad de propiciar la 
integralidad de las diferentes áreas de formación para así garantizar un 
proceso de formación más pertinente y asociado al perfil del profesional 
egresado de la I.U. CESMAG.

Figura 29
Interrelación entre las diferentes áreas de formación (Integralidad) del Programa de Psicología

Aspectos asociados al fortalecimiento del nivel investigativo

Los egresados en cuanto a este criterio evaluado, sugirieron con sus 
respuestas que un 30,6% puntúa en un nivel muy bueno, de forma simi-
lar y con la misma puntuación evalúan este nivel como bueno, el 27,8% 
consideran que es excelente, sin embargo, entre el 8,3% consideran que 
este aspecto se evalúa como regular y en un nivel deficiente fue considerado 
por un 2,8%. Siendo la investigación un proceso sustantivo de la Institución, 
se requiere fortalecer el proceso, la necesidad es imperante potenciar el 
proceso investigativo, como un propósito de la Institución y que garantiza 
habilidades en los profesionales egresados del Programa de Psicología.

Figura 30
Aplicación de los proyectos de investigación en el Programa de Psicología
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Aspectos asociados a la posibilidad de permitir desarrollar procesos de 
movilidad estudiantil

El estudio realizado, permite reconocer que la percepción de los partici-
pantes frente a este aspecto, es evaluada en un nivel intermedio, pues el 
38,9% califican este aspecto como bueno, seguido de un 22,2% como muy 
bueno y para el mismo valor lo categorizan como regular y un 5,6% con-
sideran evaluar este aspecto como deficiente, posibilitando el análisis y 
la necesidad de concentrar acciones que mejoren esta percepción en la 
comunidad educativa. Los indicadores demuestran que la percepción 
sobre los procesos de movilidad, es medianamente positiva, esto genera 
un llamado a que, para lograr la excelencia, la Universidad y el Programa 
de Psicología, deben promover esfuerzos en procesos y estrategias que 
movilicen el mejoramiento de estos escenarios como oportunidad de 
intercambio de los estudiantes.

Figura 31
Desarrollo de procesos de movilidad estudiantil en el Programa de Psicología

Aspecto asociado a la flexibilidad del plan
Frente a este criterio evaluado, los egresados participantes consideraron 
que en un 38,9% este aspecto es evaluado como bueno, seguido de un 
33,3% que consideraron muy buena la flexibilidad del plan, un 19,4% es 
evaluado como regular y tan solo el 5,6% lo consideran excelente seguido 
por un 2,8% que lo califican como deficiente, este criterio moviliza la nece-
sidad de profundizar en este aspecto para propiciar acciones específicas de 
intervención frente a esta percepción. Los resultados arrojan una variación 
que genera un llamado frente a la percepción de flexibilidad del plan, pun-
tuando entre elementos como bueno y muy bueno, esto permite reconocer 
que han existido estrategias que han facilitado la identificación de este 
criterio entre los egresados, y que es necesario aún, continuar enrique-
ciendo los planes curriculares de una forma adaptativa a las necesidades de 
los contextos especialmente tras la identificación de información producto 
de estudios como el realizado.
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Figura 32
Flexibilidad del plan en el Programa de Psicología

Aspecto asociado a la pertinencia de prácticas académicas

Este aspecto, indispensable en el proceso de formación de los profesionales 
en Psicología, fue evaluado por quienes participaron del estudio de la 
siguiente manera: un 33,3% consideran que este aspecto se desarrolló de 
una forma buena, mientras un 27,8% lo evaluó bajo un criterio muy bueno, 
en el mismo nivel y con 16,7% respectivamente, está la evaluación del nivel 
excelente y regular y únicamente un 5,6% consideró deficiente este proceso. 
Estos datos, permiten establecer la pertinencia de evaluar la pertinencia de 
las prácticas académicas, pues al existir, aunque sea de forma minoritaria, 
un elemento que deduce la deficiencia, genera la necesidad de establecer 
medidas que permitan, durante el proceso de evaluación, alcanzar los pro-
pósitos esperados para esa formación práctica de los futuros profesionales 
de la Psicología.

Figura 33
Pertenencia de prácticas académicas – Programa de Psicología

Aspecto asociado a la posibilidad de permitir la internacionalización

Este estudio, refleja que la percepción de los egresados participantes evalúa 
en niveles intermedio-bajos este aspecto, pues el 33,3% considera que 
este aspecto es evaluado como bueno, mientras el 27,8% lo considera 
regular, seguido por el 22,2% que lo considera como muy bueno y en 
niveles inferiores, se ubica la evaluación del 13,9% que lo consideran 
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deficiente y solo un 2,8% lo evalúan como excelente. Este aspecto eva-
luado, denota una limitación de la Universidad, al reconocer dentro de los 
egresados, el posible vacío frente a las posibilidades u oportunidades de 
internacionalización, elemento que debe constituirse como un proceso 
guía y que contemple las necesidades de aprendizaje desde el intercambio, 
en los diferentes sujetos que hacen parte de la institución.

Figura 34
Posibilidad de internacionalización – Programa de Psicología

Aspecto asociado a la pertinencia de la práctica profesional

En este último aspecto evaluado frente al plan de estudios desarro-
llado en el Programa de Psicología, un 30,6% de los egresados lo evalúan 
como bueno, de forma similar y con el mismo valor es evaluado este as-
pecto como muy bueno, un 19,4% lo evalúa como excelente, mientras un 
13,9% lo considera regular y tan solo el 5,6% lo califican como deficiente. 
Información que reafirma la necesidad de contemplar procesos de mejo-
ramiento continuo a este proceso de práctica, es indispensable entonces 
propiciar un escenario en donde la pertinencia, sea medida en el impacto 
social generado a las comunidades y sujetos que se beneficien de la prác-
tica, las instituciones puedan a su vez encontrar respuesta a sus propias 
demandas y, por ende, el proceso de cualificación desde la esfera práctica, 
sea de igual manera garantizado.

Figura 35
Pertinencia de la práctica profesional – Programa de Psicología
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Grado de incidencia de los sistemas de evaluación y autorregulación del 
Programa en el enriquecimiento de la calidad

Al respecto los egresados del Programa de Psicología valoraron el grado de 
incidencia de los sistemas de evaluación y autorregulación en el enrique-
cimiento de la calidad, con un 52,8%, en nivel medio seguido de un 38.9% 
con una valoración alta, los indicadores demuestran que los sistemas de 
evaluación, responden de una forma pertinente al enriquecimiento de la 
calidad del Programa.

Tabla 169
Grado de incidencia de los sistemas de evaluación y autorregulación del Programa de 
Psicología en el enriquecimiento de la calidad.

Factor VI. Características asociadas a la organización, administración, 
gestión y calidad

Los egresados identificaron a partir de la encuesta realizada, su opinión 
en cuanto a los mecanismos de promoción y divulgación del Programa de 
Psicología a partir de categorías como: estrategias de promoción y divul-
gación el 86,1% la califican como adecuada, la calidad de espacios de 
discusión sobre temas de apoyo a jóvenes investigadores según el 55,6% 
es adecuada, la calidad de espacios de discusión sobre temas de movilidad 
e intercambio estudiantil para el 47,2% consideran igualmente es adecuada 
en cuanto a la veracidad de la información el 63,9% afirma es adecuada y la 
pertenecía  el 58,3%  también la consideran como adecuada. La valoración 
dada por los egresados, simbolizan procesos adecuados en torno a los pro-
cesos convocados, siendo este un elemento esencial dado el contexto actual 
en donde se desarrolla el Programa, pues la incidencia de otros Programas 
de Psicología en el territorio, demanda procesos garantes de comunicación 
efectiva y que devele la pertinencia y oportunidad del Programa de Psico-
logía de la I.U. CESMAG.
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Tabla 170
Características asociadas a la organización, administración gestión y calidad del Programa 
de Psicología

Calidad de espacios de discusión sobre temas de apoyo a jóvenes 
investigadores

Frente a este aspecto, los egresados reflejaron su percepción asociada a 
evaluaciones que puntúan así: el 55,6% considera que este aspecto se 
desarrolla de forma adecuada, mientras un 19,4% lo puntúa en un nivel 
medianamente inadecuado, con un mismo porcentaje, para este caso, un 
11,1% este aspecto es evaluado como totalmente adecuado e inadecuado 
respectivamente y finalmente únicamente un 2,8% considera que este 
aspecto es totalmente inadecuado. Información que demuestra que, frente 
a los espacios destinados a la discusión y el apoyo a jóvenes investiga-
dores, existe una percepción positiva, siendo la investigación un proceso 
sustantivo de alta incidencia en el proceso de formación del psicólogo.

Figura 36
Calidad de espacios de discusión sobre temas de apoyo a jóvenes investigadores en el 
Programa de Psicología
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Calidad de espacios de discusión sobre temas de movilidad e intercambio 
estudiantil

Este aspecto evaluado, posibilitó el reconocimiento de una clasificación 
intermedia, pues el 47.2% consideran que este aspecto se cumple en una 
forma adecuada, lo sigue el 25% de los participantes que consideraron 
este cumplimiento en un nivel medianamente inadecuado, seguido a su 
vez casi en forma paralela un 19,4% con un nivel inadecuado y en porcen-
tajes inferiores esta la evaluación en un criterio totalmente adecuado con 
un 5,6% de la población evaluada y un 2,8% en un nivel totalmente inade-
cuado. Si bien los intervalos oscilan entre lo medianamente inadecuado y lo 
adecuado, esta información devela la necesidad de generar oportunidades 
de intercambio estudiantil, el contexto favorece la oportunidad para estu-
diantes externos, de enriquecer conocimientos de acuerdo a los elementos 
propios de la región, y un aprendizaje integral, se propicia también desde 
la posibilidad de participación de nuestros profesionales en formación, en 
contextos ajenos a su lugar de estudio.

Figura 37
Calidad de espacios de discusión sobre temas de movilidad e intercambio estudiantil en 
el Programa de Psicología

Mecanismos de promoción y divulgación del Programa

Este estudio, posibilitó la comprensión de la percepción que los egresa-
dos participantes reflejan frente a este aspecto evaluado, en este sentido 
el 86.1% siendo una evidente mayoría, califica como adecuadas estas 
estrategias, un 11,1% considera que es medianamente inadecuada y solo 
un 2,8% considera que este aspecto es evaluado como totalmente ade-
cuado. Esta información da cuenta de un espacio positivo a considerar en 
este análisis, asociado evidentemente a los procesos de las estrategias 
de promoción y divulgación.

Figura 38
Estrategias de promoción y divulgación del Programa de Psicología
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Veracidad de la información

Dentro de esta misma categoría, encontramos este ítem, que pretendía 
reconocer la percepción de los participantes frente a la diversidad de la 
información, en este sentido, se reconoció que un 63,9% de población par-
ticipante considera en un nivel adecuado este aspecto, complementado 
con un 19,4% que considera que este aspecto es totalmente adecuado, 
seguido de un 11,1% que considera como medianamente ineducado y tan 
solo el 5,6% reconoce como inadecuado este aspecto evaluado. Se ubica 
en esta información un panorama pertinente frente a la veracidad de la 
información, siendo esto coherente con la filosofía humanizante y perso-
nalizadora que reconoce no solo las necesidades propias de los sujetos en 
formación, sino también las dinámicas que demandan un proceso de cuali-
ficación, por tanto, los procesos y estrategias deben encaminarse a valores 
propios de la filosofía institucional que promueva respuestas acordes a esta 
dinámica en el mismo sentido que la institución.

Figura 39
Veracidad de la información del Programa de Psicología

Pertinencia

Finalmente, en la evaluación de estos aspectos asociados a los mecanismos 
de promoción y divulgación del Programa de Psicología, los egresados con-
sideran en un 58,3% adecuados frente a la pertinencia de dichos procesos, 
mientras un 19,4% evalúan este aspecto como medianamente inadecuado, 
de una forma casi similar se reconoce un 16,7% en un nivel totalmente 
adecuado y únicamente un 5,6% consideran inadecuado. La evaluación 
generada por los egresados, permite comprender que la información 
brindada frente al programa y sus procesos, es pertinente frente a las 
necesidades de cualificación y formación profesional del contexto, lo que 
es consecuente con la competencia existente frente a la diversidad de 
universidades que ofrecen Programas de Psicología.

Figura 40
Pertinencia de la promoción y divulgación del Programa de Psicología
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Competencias

Factor V. Características asociadas a los egresados e impacto sobre el 
medio

Nivel alcanzado de acuerdo al perfil profesional y desempeño como egre-
sado del Programa de Psicología

Con el propósito de dar respuesta al objetivo de este estudio se pregunta a los 
egresados el nivel alcanzado de acuerdo a su perfil profesional y su desem-
peño como egresado del Programa de Psicología de la I.U. CESMAG en cuanto 
a competencias, habilidades, valoración que se describe a continuación: 

Desempeño alcanzado en competencias genéricas

Tabla 171
Nivel alcanzado de acuerdo al perfil profesional y desempeño como egresado del Programa 
de Psicología

Nivel alcanzado en el dominio de segundo idioma

El estudio de egresados, dejo en evidencia que, frente a este criterio, existe 
un porcentaje que señala que los egresados dominan en un nivel bajo un 
segundo idioma, representando un 55,6%, un 27,8% señalan un dominio 
medio de un segundo idioma, en un 11,1% el dominio de un segundo idio-
ma es muy bajo y tan solo un 2,8% domina en un nivel alto de un segundo 
idioma de igual forma que en un nivel muy alto. Esto devela la necesidad 
de incrementar los procesos de cualificación y formación en un segundo 
idioma, de tal manera que sea el proceso de formación como profesiona-
les de psicología, la oportunidad para afianzar estas habilidades que son 
muy necesarias en contextos de desempeño del psicólogo, pero son poco 
alcanzadas por los egresados.
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Figura 41
Dominio del egresado de Psicología de un segundo idioma

Nivel alcanzado en poseer la habilidad comunicativa y lecto-escritora

Frente a este ítem, los egresados demuestran sus habilidades respectivas, 
de las cuales el 50% de las respuestas dadas por los egresados señalan un 
dominio alto de esta competencia, el 33,3% refieren un nivel muy alto en 
esta habilidad, y el 16,7% se identifican con un dominio en un nivel medio 
frente a esta habilidad. Las habilidades comunicativas, se constituyen en 
una parte fundamental y esencial del quehacer del profesional en psicología, 
pues todo proceso de acompañamiento requiere del dominio de este tipo 
de habilidad que es uno de los pilares que engloban las estrategias aca-
démicas, pero especialmente las metodológicas, para lograr avances y el 
fortalecimiento de este tipo de habilidades en sus egresados.

Figura 42
Habilidad comunicativa y lecto-escritora del egresado de Psicología

Nivel alcanzado frente a aceptar las diferencias y trabaja en contextos 
multiculturales

Con respecto a esta habilidad, el estudio permitió reconocer los niveles 
alcanzados por los egresados, dentro de los cuales el 52,8% manifestó al-
canzar un nivel muy alto, el 41,7% refieren un nivel alto y tan solo el 5,6% 
un nivel medio, demostrando unos niveles adecuados frente a esta habi-
lidad en los egresados. Esta habilidad, resulta pertinente en los contextos 
territoriales comunes para los egresados de la I.U. Cesmag, especialmente 
porque el territorio, obedece a una multiculturalidad y plurietnicidad que 
demanda de este dominio para procesos específicos con enfoque diferencial.
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Figura 43
Desempeño en aceptar las diferencias y trabaja en contextos multiculturales del egresado 
de Psicología

Nivel alcanzado frente a la capacidad de respuesta rápida y efectiva en 
la toma de decisiones

Frente a esta habilidad, los egresados han manifestado en sus respuestas 
que el 47,2% dominan esta habilidad en un nivel muy alto, mientras casi 
en una forma paralela un 41,7% consideran que poseen un dominio alto de 
esta habilidad, solo un 11,1% manifiestan un dominio medio, este ítem no 
refiere resultados inferiores, demostrando así el alto nivel de dominio para 
esta categoría por parte de los egresados. Esta información develada, recoge 
la posibilidad de que el profesional de psicología, se considere en su contexto, 
un gestor inmediato con altas posibilidades de reconocimiento en proceso 
de alta demanda, como por  ejemplo la resolución de conflictos, en donde se 
requiere de este alto desempleo, el programa de psicología resulta idóneo 
dentro del proceso de cualificación, para posibilitar que estas habilidades 
sean adquiridas por quienes se desempeñarán como psicólogos en estos 
contextos diferenciales.

Figura 44
Capacidad de los egresados de Psicología de respuesta rápida y efectiva en la toma 
de decisiones
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Nivel alcanzado frente a la capacidad de adaptación

El estudio realizado permitió reconocer que, frente a esta habilidad, los 
egresados demostraron unos adecuados niveles alcanzados, pues el 55.6% 
manifestó un nivel muy alto, el 38,9% refiere alcanzar un nivel alto, y tan 
solo el 5,6% el nivel medio, no se identifican niveles inferiores. La capaci-
dad de adaptación, está altamente ligada con las posibilidades que tiene un 
profesional para acoplarse a las condiciones contextuales y laborales que 
sus territorios demanden, la posibilidad de emprender con esta habilidad, 
distintas formas de acogida dentro de las demandas laborales del contexto, 
genera un valor agregado de formación en el egresado de Psicología.

Figura 45
Capacidad de los egresados de Psicología de adaptación

Nivel alcanzado frente a la habilidad de asumir actitud de liderazgo y 
pro- actividad en el área de desempeño profesional

Frente a esta categoría, el estudio permitió reconocer que los egresados 
refieren dominar en niveles altos esta habilidad, pues el 55,6% manifies-
tan que el nivel de dominio es en un nivel muy alto, un 38,9% refieren un 
nivel alto y tan solo el 5,6% un nivel medio, nuevamente no se identifican 
respuestas asociadas a niveles inferiores.

Figura 46
Actitud de liderazgo y pro- actividad en el área de desempeño profesional en el egresado 
de Psicología
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Nivel alcanzado frente a trabajo bajo presión

Para esta categoría, el estudio de impacto permitió reconocer que nuestros 
egresados, demuestran dominio en niveles altos frente a este ítem eva-
luado, pues de las respuestas obtenidas el 55,6% refirió ubicarse en un 
nivel muy alto, seguido de un 33,3% que manifiestan un nivel alto y en un 
nivel medio se encuentra el 11,1% de egresados. Si bien, las condiciones 
bajo presión son reconocidas en diversos escenarios laborales, dependen 
de una habilidad para enfrentar la tensión, que el egresado de psicología, 
demuestra contundentemente su dominio.

Figura 47
Trabajo bajo presión en el egresado de Psicología

Nivel alcanzado frente a capacidad creatividad

Continuando con la tendencia de reconocer niveles altos por parte de los 
egresados frente al dominio de algunas habilidades, se reconoce que frente 
a esta habilidad el 44,4% refiere manifestar un dominio en un nivel alto, 
el 36,1% refiere ubicar el dominio de esta habilidad en un nivel muy alto 
y el 19,4% se identifica con un nivel medio, una vez mas no se identifican 
valores asociados a los niveles inferiores, lo que es altamente significativo 
para el Programa de Psicología.

Figura 48
Capacidad creativa en el egresado de Psicología
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Nivel alcanzado frente a identificar, plantear y solucionar problemas

Frente a esta habilidad, tan importante y pertinente para la formación del 
psicólogo, el estudio permitió reconocer que los egresados manifiestan unos 
niveles altos de dominio de esta habilidad, pues el 50% refieren dominar 
esta habilidad en un nivel muy alto, casi de forma similar un 44,4% refieren 
dominar esta habilidad en un nivel alto y tan solo el 5,6% refieren tener 
un dominio medio, elemento que deja en evidencia un potencial positivo 
en nuestros egresados. Esto es pertinente frente a los propósitos de esta 
disciplina, pues la resolución de conflictos resulta un eje transversal en 
muchos procesos interventivos en los distintos campos de desempeño, lo 
que incide en un indicador favorable dada la incidencia en la respuesta de 
los egresados.

Figura 49
Egresado del Programa de Psicología Identifica, plantea y soluciona problemas

Nivel alcanzado en la habilidad de planificar y utilizar el tiempo de 
manera efectiva

El estudio realizado, permitió identificar que, frente a esta categoría, nues-
tros egresados del programa de psicología, refieren en un 50% demostrar 
esta habilidad en un nivel alto, le sigue un 41,7% con un nivel muy alto y tan 
solo el 8,3% refieren un nivel medio de dominio, sin presentar resultados 
asociados a los niveles inferiores lo que demuestra un adecuado perfil para 
los egresados. Aun cuando no se reconocen indicadores negativos, la optimi-
zación del tiempo en el campo laboral, es una herramienta necesaria en el 
desempeño en general del profesional, por tanto, resulta pertinente esta-
blecer estrategias que permitan fortalecer el desarrollo de esta estrategia.

Figura 50
El egresado de Psicología planifica y utiliza el tiempo de manera efectiva
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Nivel alcanzado para disposición, compromiso y responsabilidad social 
en su desempeño profesional

De acuerdo a las respuestas brindadas por los egresados, se pudo identificar 
que en un 69,4% las puntuaciones señalan que el dominio de esta habilidad 
corresponde en un nivel muy alto, seguido por el 30,6% que refieren identi-
ficarse con un nivel alto de dominio, no se puntúan más respuestas frente 
a otros niveles, lo que sugiere que frente en coherencia a las respuestas 
brindadas, los egresados ostentan unos niveles altos de dominio frente a 
esta categoría. Estos resultados generan una imagen favorable a todos los 
procesos que lidera el Programa de Psicología en su propósito de cualifica-
ción profesional, pues la responsabilidad social es un elemento propio de 
la misión Institucional y su garantía de encontrarse en sus egresados, es un 
aspecto a resaltar en este proceso evaluativo.

Figura 51
Disposición, compromiso y responsabilidad social en su desempeño profesional del 
egresado de Psicología

Nivel alcanzado frente a la utilización de herramientas informáticas 
básicas (procesadores de texto, hojas de cálculo, correo electrónico, etc.)

Bajo este criterio de análisis, se puede reconocer que los egresados de-
muestran habilidades asociadas a esta categoría evaluada en donde el 
52,8% se ubican en un nivel muy alto, el 33,3% en un nivel alto y el 13,9% en 
un nivel medio, esto reafirma que, en cuanto a estas habilidades alcanzadas 
y el dominio de las mismas, no se sugiere ninguna identificación en niveles 
inferiores, siendo un porcentaje positivo el reconocido. Las herramientas 
ofimáticas, resultan un apoyo pertinente en el desarrollo de muchos de los 
procedimientos aliados a la disciplina su fortalecimiento es indispensable 
para alcanzar una efectividad integral en muchos procesos, es una fortaleza 
encontrar resultados altos frente a este indicador evaluado.

Figura 52
Utilización de herramientas informáticas básicas (procesadores de texto, hojas de cálculo, 
correo electrónico, etc.) por el egresado de Psicología
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Nivel alcanzado frente a la disposición para el aprendizaje continúo

De acuerdo a los datos obtenidos en el presente estudio, se pudo compro-
bar que, frente a esta habilidad analizada, el 61,1% ostenta un nivel de do-
minio muy alto, le sigue el 36,1% con un nivel alto y tan solo el 2,8% refiere 
un nivel medio, puntuando estas respuestas entre las categorías más altas 
de dominio. La disposición de aprendizaje continuo, no solo se constituye 
en un elemento a considerar en los procesos próximos de cualificación de 
los profesionales, sino también en la disposición de aprender y adaptarse 
a los entornos laborales.

Figura 53 
Nivel alcanzado por el egresado de Psicología frente a la disposición para el aprendizaje 
continuo

Nivel alcanzado frente a la habilidad para asumir una postura ética, 
profesional e imparcial en su desempeño profesional

El estudio realizado permitió identificar que los egresados que participaron, 
manifestaron que, frente a esta habilidad, el 75% ostenta dominar en el 
nivel muy alto, y el 25% restante dominan esta habilidad en un nivel alto, 
análisis muy positivo frente a este criterio tan pertinente en el ejercicio de la 
psicología. La ética profesional, es uno de los elementos que han formado 
parte constante en el proceso de cualificación como un propósito de forma-
ción de la Institución, su empeño es coherente con la mismo personalizante 
y humanizadora, que pretende formar profesionales éticos dentro de su 
desempeño profesional, encontrar los resultados en un nivel alto, es un in-
dicador positivo frente al propósito planteado con el profesional de Psicología.

Figura 54
Habilidad del egresado de Psicología para asumir una postura ética, profesional e imparcial 
en su desempeño profesional
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Desempeño alcanzado en competencias específicas

De acuerdo a la calificación otorgada por los egresados del Programa de Psi-
cología en cuanto al nivel al perfil profesional desempeñado en competencias 
específicas para el desempeño laboral se encontró los siguientes resultados:

Tabla 172
Competencias específicas del egresado de Psicología

Nivel alcanzado en competencias investigativas

El estudio realizado con los egresados participantes, posibilitó reconocer el 
dominio en cuanto a competencias especificas, reflejan niveles superiores 
frente a este item específico, pues en cuanto a competencias investigativas 
el 50% consdiera un alcance alto de esta competencia, mientras un 30,6% 
lo consideran haber alcanzado en un nivel medio, un 16,7% consideran un 
nivel muy alto y tan solo el 2,8% refieren un nivel bajo. Las competencias 
investigativas, responden de forma directa con los procesos sustantivos de 
la Institución, además de favorecer las demandas actuales de Colciencias 
y de muchos sectores en donde la investigación hace parte de los procesos 
transversales, por ende pese a los resultados altos, es importante fortalecer 
esta competencia, para que no se reconozcan a futuro, indicadores inferiores.

Figura 55
Competencias investigativas en el egresado de Psicología

Nivel alcanzado frente a desarrollo personal

Considerando esta competencia de tanta pertinencia para el objetivo de 
formación y cualificación personal, los egresados han manifestado en el 
estudio realizado que un 50% alcanzó esta competencia en un nivel muy alto, 
seguido casi de forma paralela con un 47,2% por un nivel alto y únicamente 
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un 2,8% refieren un nivel medio frente a este propósito. No se encontraron 
puntuaciones bajas ni muy bajo lo que significa una adecuada apropiación 
de esta competencia en la formación del profesional de Psicología.

Figura 56
Desarrollo personal del egresado de Psicología

Nivel alcanzado en escritura para informes psicológicos

Frente a este criterio, indispensable de igual forma en la práctica de la Psi-
cología, los egresados evaluados han referido alcanzar en un 47,2% un nivel 
alto, seguido de un nivel muy alto en donde se identifican el 30,6% de la 
población evaluada, y finalmente en un nivel medio se encuentra el 22,2% 
de los encuestados, nuevamente no se reconocen niveles inferiores en este 
estudio. Aunque las respuestas, permitieron encontrar niveles altos en esta 
competencia, es indispensable fortalecer las estrategias formativas para 
lograr un alto desempeño en esta, pues la preparación para informes psi-
cológicos, es una herramienta propia e indispensable de la disciplina.

Figura 57
Escritura del egresado para informes psicológicos

Nivel alcanzado en formulación y gestión de proyectos

Este criterio también evaluado, permitió reconocer en la población objeto 
una proporción de valores atribuidos a diversos niveles de evaluación, para 
el caso el 50% de los egresados, manifiestan que alcanzan esta competencia 
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en un nivel alto, mientras un 25% refieren que su alcance puntua en el nivel 
muy alto, el 19,4% se identifican con un nivel medio frente a esta competencia y 
tan solo un 5,6% refieren haber alcanzado este criterio evaluado en un nivel 
bajo. Las demandas del contexto, especialmente frente a las problemáticas 
o fenómenos sociales, constituyen en una oportunidad o posibilidad de 
proponer estrategias interventivas que se basen en la formulación y gestión 
de proyetos, pese a los indicadores evaluativos de alto nivel, aún se en-
cuentran niveles medios en este proceso, lo que sugiere una cualificación 
basada en esta competencia.

Figura 58
Formulación y gestión de proyectos en el egresado de Psicología

Nivel alcanzado en el desarrollo de análisis estadístico

En cuanto a este criterio tambien evaluado y que hace patte de los procesos 
operativos que constituyen nuestra disciplina, los egresados manifestaron 
que en un 41,7% alcanzaron esta competencia en un nivel medio, mientras el 
36,1% sostienen que su identificación ern cuanto a los niveles alcanzados se 
asocia al nivel alto de competencia, le sigue un 13,9% que refieren haber 
adquirido esta competencia en uno nivel muy alto y unicamente un 8,3% 
sostiene su alcance en un nivel bajo. La variación nos demuestra que la 
media de la población consultada, refiere no contar con un alto nivel en esta 
competencia, lo que permite comprender que quizás existen habilidades 
especificas frente a esta dinámica, pero esto no implica un verdadero domi-
nio de la competencia, por tanto es necesario potenciar esta competencia.

Figura 59
Desarrollo del egresado de Psicología en análisis estadístico
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Nivel alcanzado en escritura para publicación de artículos científicos

Este estudio, permitió identificar que frente a la competencia evaluada, el 
41,7% refirió identificarse en un nivel medio, seguido de un 36,1% que 
manifiesta haber alcanzado esta competencia en un nivel alto y un 13,9% 
en un nivel muy alto, unicamente un 8,3% reconoce que si ha alcanzado 
esta competencia pero en un nivel bajo. Esta competencia, permite com-
prender una necesidad de cualificación dadas las tendencias investigativas 
y de producción de conocimientos según Colciencias, donde la elaboración 
de artículos se constituye en una estrategia positiva dentro de los grupos 
investigativos, esto concluye la necesidad de elevar esos niveles ya evalua-
dos para superar de estos niveles bajos o medios hasta los altos o más altos.

Figura 60
Escritura del egresado para publicación de artículos científicos

Nivel alcanzado en ética y buenas prácticas profesionales

Considerando criterios como éste, tan indispensables en la formación humana 
del profesional de Psicología, los egresados han manifestado una puntua-
ción elevada y positiva frente a este criterio, pues de los participantes el 75% 
consideró que se alcanzó esta competencia en un nivel muy alto, seguido por 
un 22,2% que refiere haber alcanzado esta competencia en un nivel alto y 
unicamente un 2,8% en un nivel medio, complementando este panorama 
positivo no se reconocieron puntuaciones en los niveles inferiores.

Figura 61
Ética y buenas prácticas profesionales del egresado de Psicología
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Nivel alcanzado en gestión de proyectos sociales

Como última competencia específica, evaluada en este factor, identificamos 
la asociación de respuestas producto de la percepción de los egresados 
participantes, quienes para este último criterio un 52,8% consideró un 
alcance en un nivel alto, mientras un 25% consideró haber alcanzado esta 
competencia en un nivel medio, finalmente un 22,2% de los egresados 
refirió identificarse con un alcance en niveles muy alto de esta competencia, 
no se reconocen evaluaciones en niveles inferiores lo que significa un pro-
ceso positivo frente al propósito de fomentar competencias especificas en 
los profesionales de Psicología, en especial la gestión de proyectos sociales, 
dada la incidencia y pertinencia de la disciplina en el contexto dominado por 
fenómenos y problemáticas sociales.

Figura 62
Gestión del egresado de Psicología en proyectos sociales

Empleabilidad

Actividad en la que ocupa la mayor parte del tiempo el egresado del 
Programa de Psicología

Los resultados permiten inferir que entre las actividades que ocupan los 
egresados de Psicología, la mayor parte de su tiempo, se encuentran: el 50% 
de egresados actualmente se encuentran trabajando, el 27,8% buscan 
empleo, el 8,3% son trabajadores informales sin cobertura en seguridad 
social, 8,3% trabajan y estudian a la vez, 2,8% son trabajadores indepen-
dientes y el 2,8% restante trabajan como empleadores o empresarios. La 
referencia actual, nos permite comprender que existe una alta incidencia 
de contratación y empleabilidad, elemento que favorece la visibilidad 
del egresado en las demandas laborales del contexto, es indispensable 
comprender que en un paralelo con un índice menor en cifras, se reconoce 
también a egresados que aún buscan empleo y otros que refieren un trabajo 
informal que no posee seguridad social, situación que es negativa frente 
a los intereses del programa, pues no representa garantías laborales para 
nuestros egresados.
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Tabla 173
Actividad en la que ocupa la mayor parte del tiempo el egresado del Programa de Psicología

Información de la empresa donde labora

En un propósito de reconocer los escenarios en donde los egresados partici-
pantes del estudio, han referido concentrar su actividad laboral, se relaciona 
a continuación dicha información en donde se especifican las instituciones 
de las cuales actualmente los egresados hacen parte, así:

Tabla 174
Información de la Empresa donde labora el egresado de Psicología
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Antigüedad en la empresa donde laboran los egresados del Programa de 
Psicología

Considerando los egresados que se encuentran laborando, se pudo deducir 
que el 61,9% llevan de menos de un año laborando en sus empresas, y el 
38,1% trabajan entre 1 a 3 años, los tiempos reconocidos en esta evalua-
ción, resultan  preocupantes ante el indicador estabilidad laboral, pues 
podrían representar escenarios laborales transitorios o la no permanencia en 
cargos optados y ocupados por el egresado de Psicología de la I.U. CESMAG.

Tabla 175
Antigüedad en la empresa donde laboran los egresados del Programa de Psicología

Tamaño de la empresa en términos de número de trabajadores

 De acuerdo al tamaño de la empresa donde laboran los egresados, se evi-
dencia que en un 38,1% están en una empresa grande, es decir cuenta 
con más de 200 empleados, el 33,3% son pequeñas empresas puesto que 
abarcan entre 11-50 empleados y el 28,6% trabajan en medianas em-
presas entre 51-200 empleadores, esto podría responder a la dinámica 
de nuestro contexto, en donde la muestra no es altamente representativa 
frente a escenarios asociados a grandes empresas o industrias y quizás, los 
escenarios se limitan a pequeñas o medianas empresas.

Tabla 176
Tamaño de la empresa en donde labora el egresado de Psicología en términos de número 
de trabajadores

Nivel jerárquico que ocupa dentro de la empresa donde labora

En cuanto al nivel jerárquico que ocupa el egresado de Psicología dentro 
de su empresa se evidencia que 33,3% son jefes de áreas, el 23,8% se 
encuentran en un nivel operativo, 14,3% como educadores, 14,3% se 
desempeñan como jefes o directores de departamento, 4,8% nivel alto 
de funcionarios, 4,8% asesores y el 4,8% son profesionales especializa-
dos, la tendencia a encontrar niveles altos en puestos de alta jerarquía 
es un adecuado indicador ya que permite reflexionar sobre la necesidad 
de fomentar el desarrollo de habilidades propicias para estos escenarios 
gerenciales o ejecutivos.
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Tabla 177
Nivel jerárquico dentro de la organización donde labora el egresado de Psicología

Personal bajo su cargo

De acuerdo al rol desempeñado por egresados del Programa de Psicología 
se evidencia que un 42,9% en su espacio laboral tiene personal bajo su cargo 
y un 57,1% no tienen personal bajo su cargo.  Si bien los resultados no repre-
sentan la mayoría de egresados con personal bajo su cargo, es importante 
fomentar herramientas para este proceso propio de escenarios jerárquicos, 
que requieren de un adecuado manejo del recurso humano, más aún cuando 
uno de los campos representativos de la psicología, es el organizacional.

Tabla 178
Personal bajo su cargo organización donde laboral el egresado de Psicología

Sector empresarial

De acuerdo al sector en el que se encuentran trabajando los egresados del 
Programa de Psicología, el sector al que pertenece la empresa o institución 
se encuentra un 61,9% en el sector público, 33,3% sector privado y 4,8% 
al mixto. Esta información es coherente con la dinámica del contexto, en 
donde prevalece la oferta laboral para el sector público y carecen las opor-
tunidades en sector privado, una característica propia de la carencia de 
empresa o industria en el territorio.
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Tabla 179
Sector empresarial de la organización donde labora el egresado de Psicología

Actividad económica de la organización

El 95,2% la actividad económica a la que pertenece la organización donde 
actualmente se encuentran trabajando los egresados pertenece a servicio, 
comercio, educativo, gobierno, salud y construcción y el 4,8% industria, 
manufactura, transformación. Información coherente con la tendencia del 
campo laboral del profesional en Psicología, donde su perfil laboral responde 
a la oferta de servicios específicamente desde el marco de la disciplina.

Tabla 180
Actividad económica de la organización donde labora el egresado de Psicología

Mecanismo de ingreso al empleo actual

Según los egresados el mecanismo de ingreso que utilizaron para conse-
guir su empleo actual el 47,6% laboran por recomendaciones, el 33,3% se 
presentaron a convocatoria o concurso, el 9,5% laboran en el mismo lugar 
donde realizaron su práctica profesional, el 4,8% consiguieron empleo a tra-
vés de la bolsa de empleo y 4,8% a través de redes sociales obtuvieron su 
empelo actual. Esta situación reconocida, podría afectar de manera signifi-
cativa la estabilidad del egresado en el campo laboral, pues la consideración 
de recomendación no es una garantía en la estabilidad en el campo laboral.

Tabla 181
Mecanismos de ingreso al empleo actual de los graduados de Psicología
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Modalidad de vinculación al empleo actual

En la gráfica anterior se evidencia la modalidad de vinculación al empleo 
actual de los graduados del Programa de Psicología, encontrándose que el 
87,7% tienen contrato por prestación de servicios, 9,5% su contrato está 
bajo la modalidad de término indefinido y el 4,8% a través de término fijo. Si 
bien, la contratación por prestación de servicios, es una modalidad legal de 
contrato o de empleabilidad, no se constituye en un elemento garante de una 
estabilidad en los entornos laborales, esta dinámica obedece también a las 
oportunidades del contexto, que siguen concentrando poca oferta y únicamente 
en sectores públicos que se permean por procesos político administrativos.

Tabla 182
Modalidad de vinculación al empleo actual de los graduados de Psicología

Tiempo de dedicación a su empleo actual

De los egresados que se encuentran laborando actualmente se evidencia 
que un 90,5% trabajan tiempo completo, 4,8% medio tiempo y 4,8% laboran 
por horas. Uno de las inquietudes que genera este indicador, se aterriza en el 
tiempo cumplido oficialmente, pues la tendencia de contrato por presta-
ción de servicios, pierde la connotación de tiempo exigido de permanencia 
en los puestos de trabajo, sin embargo los egresados plantean en su en-
cuesta, la disposición del 90,5% lo que se constituye posiblemente en una 
de las dinámicas propias de los puestos de trabajo, en donde la labor del 
psicólogo se constituye en un elemento fundamental e indispensable que 
supone un tiempo prolongado de participación en su contexto laboral.

Tabla 183
Tiempo de dedicación del egresado de Psicología a su empleo actual

Rango de ingresos antes de ingresar al Programa

Los egresados de Psicología antes de ingresar a la I.U. CESMAG devengaban 
un ingreso mensual, el 71,4% menor a un salario mínimo, el 19% mayor a 
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uno o hasta dos salarios mínimos y el 9,5% de egresados los rangos de 
ingresos son mayores a dos o hasta cuatro salarios mínimos. Esta infor-
mación, puede ser considerada un elemento que favorece la promoción 
para el ingreso al programa de psicología, pues propicia una oportunidad de 
cualificación que permita mejorar las condiciones laborales y los ingresos 
económicos de sus aspirantes.

Tabla 184
Rango de ingresos antes de ingresar al Programa de Psicología

Rango de ingresos mensual en época de estudios

Durante el periodo académico, algunos de los egresados recibían ingresos 
mensuales menores a un salario mínimo 90,5% y mayor a uno o dos sa-
larios mínimos 9,5%. Este indicador, podría resultar pertinente para los 
procesos de permanencia estudiantil, pues el factor económico induce 
definitivamente a la permanencia en el proceso de cualificación, la I.U. 
CESMAG, adelanta procesos frente a este escenario que benefice a quienes 
no cuentan con recursos económicos suficientes para sostener su proceso 
formativo, sin embargo, es necesario que programas como el de psicología, 
fortalezcan estas herramientas de detección de este factor de riesgo.

Tabla 185
Rango de ingresos del egresado de Psicología en época de estudios

Rango de ingresos actual

Teniendo en cuenta el rango de ingresos actuales de los egresados del Pro-
grama de Psicología, se evidencia que un 57,1% de graduados reciben un 
pago mayor a un salario o hasta dos salarios mínimos, para el 33,3% su salario 
es mayor a dos y cuatro salarios mínimos, el 4,8% menor a un salario mínimo 
y 4,8% mayor a cuatro, hasta seis salarios mínimos; evidenciándose una alta 
tasa de crecimiento comparada con el antes de iniciar sus estudios y al mo-
mento de que los egresados se encontraban estudiando en la I.U. CESMAG. 
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Tabla 186
Rango de ingresos actual del graduado en Psicología

Aportes al sistema de seguridad social

Se evidencia que en un 95,2% de egresados del Programa de Psicología 
se encuentran actualmente aportando al sistema de seguridad social y un 
4,8% de los egresados no aportan al sistema de seguridad social, esta in-
formación pretende develar un escenario propio de las dinámicas del país, 
constituye de alguna manera en una garantía de expectativa frente a la 
seguridad no solo en salud sino en pensión, es necesario fortalecer las 
estrategias que permitan generar orientación a los futuros egresados, para 
que reconozcan la necesidad de cumplir con las dinámicas propias de los 
aportes al sistema de seguridad social.

Tabla 187
Aportes del egresado de Psicología al sistema de seguridad social

Tiempo sin conseguir empleo

Con respecto al tiempo transcurrido del egresado para conseguir empleo 
desde el momento de su grado se evidencia que el 30,8% tardarn entre 
uno a tres meses, el 23,1% menos de un mes, 15,4% entre seis a nueve 
meses, 15,4% más de doce meses, 7,7% entre uno a tres meses y 7,7% 
entre nueve a doce meses. La tendencia puede develar ua proporciónde 
tiempo esperanzadora frente al alcance de una ubicación laboral para el 
egresado de la I.U. Cesmag.
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Tabla 188
Tiempo del egresado de Psicología sin conseguir empleo

Dificultad para obtener empleo

La dificultad más grande que se presenta en los egresados de Psicología al 
momento de obtener su empleo es la falta de experiencia evidenciándose en 
un 61,5% y dificultades por falta de vacantes en un 38,5%. Esto representa 
una dinámica común en el territorio Nacional, dado que aún no se reconocen 
garantías frente al primer empleo y por tanto la poca o nula experiencia, 
puede generar una limitante a la hora de aspirar a una vacante laboral.

Tabla 189
Dificultad del egresado de Psicología para obtener empleo

Principales medios utilizados para buscar empleo

Al momento de buscar empleo sus principales medios son el 20,8% acude 
a recomendaciones de amigos, el 18,8% a través del servicio público de 
empleo SENA, un 18,8% con agencias de empleo, al igual un 18,8% por 
recomendaciones de trabajadores, el10,4% a través de bolsa de empleo 
de las universidades, el 8,3% empresas de servicios temporales y un 4,2% 
por avisos de prensa. Esta información, provee nuevamente la evidencia 
significativa de la necesidad de construir y fomentar el uso de la bolsa de 
empleo institucional, como garante de los procesos del paso del egresado 
al mundo laboral.
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Tabla 190
Principales medios utilizados por el egresado de Psicología para buscar empleo

Egresado empresario

Con respecto a los egresados que contestaron la encuesta se evidencia 
que dos (2) de ellos son empresarios o empleadores; perteneciendo a 
dos importantes  empresas Fundaprom y Fundación San Martín S.A. Esta 
información puede simbolizar la dificultad de constituir empresa para el 
egresado de Psicología, dado que la dinámica generalizada para la disciplina 
no cuenta con muchas oportunidades de proyección empresarial, las condi-
ciones de habilitación de consultorios psiciológicos por ejemplo, demandan 
exigencias tan altas que dificultan este tipo de proyectos en los egresados.

Tabla 191
Egresado de Psicología empresario

Antigüedad de la empresa donde labora

El 100% de egresados empleadores o empresarios, presentan una antigüe-
dad en la empresa donde labora, entre uno y tres años, lo que permitiría 
inferir distintas conclusiones, una de ellas en la antigüedad no significativa 
de los egresados en sus puestos de trabajo, que podría constituir un factor 
de la escasa permanencia y estabilidad en el campo laboral.



181

Tabla 192
Antigüedad de la empresa donde labora el egresado de Psicología

Ciudad donde labora graduados empleadores /empresarios

Con referencia a la ciudad donde laboran los empleadores o empresarios 
que fueron parte del Programa de Psicología se evidencia que el 100% su 
empresa se encuentra en Pasto. Esto podría simbolizar una tendencia a la 
centralidad en la ubicación actual del egresado, una posibilidad de encon-
trar mas oportunidades en la ciudad de Pasto o una referencia limitada tras 
la muestra seleccionada para esta evaluación.

Tabla 193
Ciudad donde labora el egresado de Psicología

Tamaño de la empresa en términos de número de trabajadores

Para propiciar un mejor análisis acerca del rol que cumple el egresado 
como empresario, es importante identificar el tamaño de la empresa, para 
ello se identificaron dos únicas categorías que simbolizan un contexto re-
lativamente pequeño y mediano respectivamente, frente al número de 
trabajadores, pues se reconoce una empresa que sus empleados oscilan 
entre los 0 a los 10 por entidad, y por otra parte se identifica otra empresa 
dirigida de igual forma por egresados del programa de psicología, en donde 
el tamaño determinado por el número de trabajadores, oscila entre 11 a 
los 50 trabajadores. Información consecuente a los escenarios asociados a 
pequeñas y medianas empresas, reconocidos en información previa.

Tabla 194
Tamaño de la empresa donde labora el egresado en términos de número de trabajadores
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Actividad económica en la que se encuentra su actividad/negocio

Respecto a la  actividad económica de la empresa , se afirma que el 100% 
se encuentra en el sector servicio, comercio, educación, gobierno, salud y 
construcción, es decir en la actividad terciaria.  Sector que evidentemente, 
representa el potencial de campo laboral del psicólogo egresado, conside-
rando especialmente que su perfil profesional, está asociado a la prestación 
de servicios profesionales.

Tabla 195
Actividad Económica de la empresa donde labora el egresado de Psicología

Sector al que pertenece la empresa

Teniendo en cuenta que el número de empleadores del es bajo, se evidenció 
que el 50% se ubica en el sector público y el 50% en el sector privado, las 
empresas reconocidas en los egresados que las representan, oscilan entre 
estos dos polos, aunque es importante reconocer que de forma singular la 
muestra sólo se basa  en la información de dos sujetos.

Tabla 196
Sector al que pertenece la empresa donde labora el egresado de Psicología.

Dedicación a su actividad/negocio

Teniendo en cuenta la respuesta de los dos egresados se evidencia que 
el tiempo de dedicación a su actividad laboral o negocio es equitativa es 
decir un 50% dedica  su tiempo en horas y el otro 50%  tiempo completo. 
Elementos que son consecuentes con la posibilidad de contar y construir 
su propio negocio.

Tabla 197
Dedicación del egresado de Psicología a su actividad/negocio.
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Rango de ingreso antes de ingresar al Programa (egresado empleador 
/ empresario)

De acuerdo al rango de ingreso mensual promedio antes de ingresar al pro-
grama de Psicología, se evidencia un 50% que afirma que su ingreso anterior 
equivalia a una cifra inferior a a un salario mínimo y el otro 50% reporta el 
rasgo de su ingreso s entre 1 a 2 salarios mínimos vigentes. 

Tabla 198
Rango de ingreso antes de ingresar al programa de Psicología (egresado empleador 
/ empresario)

Rango de ingreso en época de estudios (empleador /empresario)

Esta información recopilada que suma el 100% de las respuestas coin-
cidiendo con un sólo elemento “Menor a 1 SMMLV”, lo que significa que, 
durante el proceso de formación, existe una posibilidad mínima de ingre-
sos superiores a un salario mínimo para los estudiantes en su proceso de 
formación profesional.

Tabla 199
Rango de ingreso en época de estudios del egresado de Psicología (empleador /Empresario)

Rango de ingreso actual (empleador /empresario)

Después de obtener su título, los dos empleadores egresados del Programa 
de Psicología manifiestan que su rango de ingresos mensual actual está en 
un 50% entre uno a dos salarios mínimos y el 50% restante está entre cuan-
tro a seis salarios mínimos vigentes. Lo que simboliza un evidente mejora-
miento de las condiciones entre la relación entre estudiante y profesionales, 
condición que podría simbolizar un crecimiento, si se considera la posibili-
dad de que el egresado, sea empleaador o empresario también.

Tabla 200
Rango de ingreso actual del egresado de Psicología (empleador /empresario)
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Aporte al sistema de seguridad social (empleador /empresario)

Actualmente los empleadores/ egresados del Programa de Psicología apor-
tan en un 100% al sistema de seguridad social. Información que coincide 
de igual manera, con la rigurosidad con la que los egresados cumplen sus 
obligaciones frnete al sistema de seguridad social en salud y pensiones.

Tabla 201
Aporte del egresado de Psicología al sistema de seguridad social (empleador /empresario).

Aportes formación académica recibida

En la gráfica anterior se evidencia el grado de satisfacción que tienen 
los egresados en cuanto a la formación académica recibida por parte 
del Programa de Psicologia; los datos arrojados muestran que un 51,5% 
la formación contribuyó en el mejoramiento de su desempeño laboral, 
24,2% mejorar salarialmente, 15,2% ascender laboralmente, 3% cambiar 
de lugar de empresa, 3% dirigir  empresa y el 3% restante consideran que 
la formación recibida, hasta el momento no ha influido en su proceso y cre-
cimiento profesional. Estos datos arrojan que aproximadamente la mitad 
de los entrevistados, refieren la utilidad de la formación académica frente 
a criterios coo mejorar el desempeño laboral pero también sobre el mejo-
ramiento de los salarios para los egresados.

Tabla 202
Aportes formación académica recibida del egresado de Psicología 

Relación del cargo con la formación académica recibida en la I.U. CESMAG

Con respecto al cargo o actividad que desempeña el egresado del Programa 
de Psicología y su relacion con la formación recibida por parte de la Institu-
ción Universitaria CESMAG, el 48,5% manifiestan es un grado alto, el 30,9% 
considera su actividad desempeñada se relaciona en un nivel medio, el 
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14,7% en un nivel bajo, el 2,9% muy bajo y el 2,9 en un nivel muy alto. Bajo 
esta información aunque se reconoce una evaluación con tendencia a lo 
positivo, llama la atención el criterio bajo y  muy bajo, que evidentemente 
carga unas implicaciones específicas en los retos frente a la respuesta que 
tienen los procesos académicos frente a las oportuidades laborales.

Tabla 203
Relación del cargo del egresado de Psicología con la formación académica recibida en 
la I.U. CESMAG

Relación actividad económica y desarrollo personal 

Los egresados del programa de Psicología expresan en un 52,2% su acti-
vidad económica actualmente contribuye a su desarrollo personal en un 
nivel muy alto, el 34,8% en un nivel alto y el 13% en un nivel medio. 

Tabla 204
Relación actividad económica y desarrollo personal del egresado de Psicología

Actividad económica actual responde a sus expectativas

De acuerdo al estudio realizado a los egresados del Programa de Psicología 
al preguntarles si la actividad económica que desempeñan actualmente 
contribuye y aporta a sus expectativas, se encontró que el 47,8% manifies-
tan contribuye en un nivel alto, el 34,8% consideran responde en un nivel 
muy alto, el 13% en un nivel medio y el 4,3% sus expectativas con respecto 
a su actividad económica es muy baja. Esta es una valiosa información que 
deja la claridad que la psicología como disciplina y como proceso de forma-
ción, responde oportunamente a los retos de los contextos.
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Tabla 205
Actividad económica que responde a las expectativas del egresado de Psicología

Mecanismos por los que se han vinculado al Programa de Psicología luego 
de haber recibido su título profesional

Al momento de obtener el título, es importante estudiar cuales han sido los 
mecanismos en que los egresados aún siguen vinculados a la institución 
encontrándose que: Es muy poco el porcentaje que se encuentra donde los 
egresados del Programa de Psicología siguen vinculados, por lo tanto se 
hace necesario establecer estrategias que permitan la vinculación de los 
mismos a las Institución después de obtener su título como profesionales, 
lamentablemente en este apartado se destacan los porcentajes que pun-
túan entre los niveles asociados al criterio nunca, haciendo referencia a la 
ausencia de nuestros egresados en este tipo de participación, por cuanto 
se destaca en este aspecto en un 100% la participación en organismos 
colegiados en donde todos manifiestan que nunca han participado de este 
evento, así como también se enfatizan dentro de esa ausencia de par-
ticipación, los estudios de postgrado con un 91,7%, los cursos de corta 
duración con un 80,6%, las actividades recreativas con un 77,8% y la 
vinculación laboral casi paralelo con un 72,2%, en actividades mas recrea-
tivas y a su vez de reconocimiento se referencia el encuentro de egresados 
al que 55,6% manifiestan que nunca han participado de este evento ni en 
procesos de autoevaluación con un 52,8%.

Tabla 206
Vínculos al Programa de Psicología luego de haber recibido su título profesional

Otros Aspectos sugeridos para evaluar en la encuesta

Considerando importante el reconocer que aspectos pueden sugerirse 
para otras oportunidades en el sentido de evaluar nuevamente la percepción 
de egresados, los participantes sugirieron los siguientes aspectos.
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Tabla 207
Otros Aspectos sugeridos por el egresado de Psicología para evaluar en la encuesta

Fuente de financiación de estudios

Forma de pago de estudios

El presente estudio refleja que, al momento de ingresar cada uno de los 
egresados, entre las diferentes formas de pago que utilizaron para costear 
sus estudios, el 24,4% lo hizo a traves de crédito ICETEX, el 22,2% por 
medio de ahorros, 22,2% utilizaron ayudas dadas por la Institución como 
los crèditos, 20% por medio de préstamo familiar, 4,4% adquireron una 
beca o apoyo de alguna organización, 4,4% solicitaron crédito a entidades 
financieras y el 2,2% restante para terminar sus estudios solicitaron sus 
cesantías, información que genera la posibilidad de deducir que la demanda 
de estudios superiores est ligada a procesos propios de personas de la 
clase baja y media.
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Tabla 208
Forma de pago de estudios del egresado de Psicología

Distinciones y/o reconocimientos

Distinción y/o reconocimiento significativo por su desempeño en su profesión

Del 100% de egresados del Programa de Psicología, el 33,3% han recibido 
algún tipo de distinción y/o reconocimiento significativo por su desempeño 
en su profesión u ocupación en los últimos tres años y frente a un 66,7% 
quienes hasta el momento no han recibido alguna distinción o reconoci-
miento.  Esta información requiere un llamado de atención que posibilite 
el acercamiento de los egresados en escenarios de tipo simbólicos donde 
se pueda generar la participación de los mismos y el recibimiento de un 
reconocimiento, como un ejercicio simbólico que integra las comunidades.

Tabla 209
Distinción y/o reconocimiento significativo por su desempeño en su profesión como psicólogo

El tipo de distinción y/o reconocimiento significativo por su desempeño

De acuerdo a los egresados que hacen parte del Programa de Psicología 
y quienes recibieron una distinción o reconocimiento por su desempeño 
laboral, se encuentra que los tipos de reconocimientos fueron: el 50% por 
distinción laboral, el 41,7% por distición de tipo académica, y un 8,3% su 
distinción o reconocimiento fue en el entorno social. Elementos que con-
cuerdan totalmente con la misión Institucional.
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Tabla 210
Tipo de distinción y/o reconocimiento significativo por el desempeño como profesional 
en Psicología

Nombre de la distinción/reconocimiento

Dentro de los tipos de reconocimeintos que fueron otorgados a los egresa-
dos del Programa de Psicología se encuentran: certificación, cumplimiento 
al 100% actividad POA, epleada de trimestre, felicitación, mejor actríz prin-
cipal del sur occidente Colombiano, mejor trabajo investigativo, participa-
ción destacada, placa al mérito, moneda de distinción, personaje del mes 
2017, ponente, reconocimeitno de rendimeinto de trabajo, tesis laureada, 
y tesis meritoria.  Entre las diferentes distinciones se logra reconocer la di-
versidad de elementos que  hancen parte de los reconocimientos merecidos 
por los egresados, dando paso a la complejidad de tareas y funciones que 
puede cumplir un profesional de Psicología, egresado de la I.U. Cesmag.

Tabla 211
Nombre de la distinción/reconocimiento recibido por el egresado de Psicología
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Entidad que lo otorga el reconocimiento

De aquellas distinciones otorgadas a los egresados del Programa de Psi-
cología las entidades prncipales que otorgaron dicho premio o distinción 
se encuentran: 50% A nivel local entendida esta como empresa u orga-
nización  municipal o una empresa específica, 33,3% la organización o 
empresa se encuentra a nivel regional es decir que se encuentra ubicada 
a nivel departamental o integra varias regiones, y el 16,7% la entidad 
hace parte del ámbito nacional.

Tabla 212
Entidad que lo otorga el reconocimiento al egresado de Psicología

Comunidades académicas y/o asociaciones  

Con respecto a las asociaciones de las cuales los egresados del Programa de 
Psicología hacen parte se encontró que el 13,9% son miembros de comuni-
dades académicas reconocidas, 5,6% integran asociaciones profesionales, 
tecnológicas o técnics, 5,6% asociaciones artístias, el 2,8% asociaciones 
y el 2,8% forman parte de asociaciones del secor productivo y financiero. 
Esto señala que de la muestra, un porcentaje significativo, logra un proceso 
asociativo, lo que permite reconocer un fortalecimiento en las habilidades y 
competencias participativas como sujetos políticos en sus contextos.

Tabla 213
Asociaciones de las que forman parte los graduados de Psicología

Proyectos/Asesorías/Publicaciones de investigación 

Participación en proyecto de investigación institucional o interinstitucional

Con respecto al estudio de egresados se evidencia que después del grado 
el 5,6% de titulados han participado en algún proyecto investigativo y el 
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94,4% hasta el momento no han participado en proyectos de investigación 
Institucional o Interinstitucional; por lo tanto, se hace necesario motivar 
a los egresados y establecer estrategias para vincular a los egresados en 
procesos de investigación dentro de la Institución, 

Tabla 214
Participación del egresado en proyecto de investigación institucional o interinstitucional

Número y proyectos terminados en los que ha participado

Como se evidencia  en los resultados del estudio de egresados, el 100% de 
egresados han logrado terminar al menos un proyecto investigativo mien-
tras el 50% manifiestan tener un proyecto en curso al igual que el otro 50% 
tambien afirman tener al menos dos proyectos en curso, De los proyectos 
finalizados se refrencian  “Barras bravas y su intervención, construcción de 
memoria histórica de la escuela de postgrados de policía “Miguel Antonio 
Lleras Pizarro”, epistemología de la innovación policial” Y el otro proyecto 
denominado  Ornamentación de la Institución Educativa Juan Ignacio ortíz. 
Aún cuando se evidencia en una anterior información, que los egresados no 
participan significativamente en los procesos investigativos institucionales, 
se reconoce con estos datos que sí existe una participación asociada, que 
si bien referencia directamente sus escenarios laborales, puede constituirse 
en una oportuidad y/o recursos, para establecer acuerdos investigativos de 
cooperación con la I.U. CESMAG.

Tabla 215
Número de proyectos terminados  en los que ha participado el egresado de Psicología

Tabla 216
Título/nombre del proyecto en donde participó el egresado de Psicología
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Publicaciones en los últimos 3 años

El 100% de egresados del Programa de Psicología en los últimos 3 años, 
no ha realizado algún tipo de publicaciones. Esto evidentemente, señala 
una falencia del Programa, en dos sentidos, una inicial que nos muestra la 
necesidad de fortalecer estas habilidades en los jóvenes antes de su egre-
so, y la otra postura es fomentar la visibilidad de los procesos científicos 
como el señalado, pues quizás reconozco una falta en la información per-
teneciente a las convocatorias de publicación.

Tabla 217
Publicaciones en los últimos 3 años realizadas por el egresado de Psicología

Interés por participar en el Consejo Directivo de la I.U. CESMAG

El 75% de egresados manifiestan no tener interes de formar parte del 
consejo directivo de la I.U. CESMAG y el 25% manifiestan lo contrario, es 
decir se encuentran motivados para ser parte del consejo. La tendencia a 
no favorecer la participación en este tipo de cuerpo colegiado, insta a 
determinar estrategias de motivación para quienres ya no se encuentran 
en la Institución y forman parte de los contextos laborales para participar 
en los cuerpos colegiados, de igual manera, resulta indispensable brindar 
información pertinente frente a los beneficios de esta participación, a quienes 
aún se encuentran en la Institución como lo son los estudiantes de último 
semestre, para lograr movilizarlos y sensibilizarlos sobre la pertinencia de 
su participación.

Tabla 218
Motivación del egresado de Psicología para ser parte del consejo directivo de la I.U. CESMAG

Interés por pertenecer asociación general de egresados (ASEIUC)

Se hace evidente el interés de los egresados del Programa de Psicología 
en un 66,7% por formar parte de la Asosiación General de Egresados 
de la  Institución Universitaria CESMAG por lo tanto se hace necesario 
continuar promocionando los beneficios que otorga el pertenecer a la 
Asociacion de egresados.
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Tabla 219
Interés del egresado de Psicología por pertenecer asociación general de egresados. (ASEIUC)

Análisis de indicadores de egresados 
Una vez analizadas las respuestas dadas por los egresados, se procede a 
determinar los indicadores relacionados en la encuesta y que se desarrollan 
de la siguiente manera:

Cualificación

En esta categoría se analiza el interés del graduado por continuar cualifi-
cándose en formación continua o pos gradual. A través del portafolio de 
servicios institucional, Esta cualificación es deseada en todos los niveles: 
cursos de corta duración, certificaciones, diplomados, especializaciones, 
maestrías y doctorados.

En el presente documento se desarrollan dos indicadores: el primero re-
lacionado con necesidades de formación continua, en el que se tienen en 
cuenta los cursos cortos, las certificaciones y los diplomados; y la formación 
pos gradual que hace referencia a especializaciones, maestrías y doctorados,

Número de interesados en acceder a formación continua = 34

34 respuestas de egresados, dejan en evidencia el interés sobre los 
espacios de formación continua, siendo los diplomados los más requeridos, 
El número de interesados supera la muestra debido a que tuvo la posibilidad 
de seleccionar varias opciones, Sin embargo, no se observa una demanda 
alta para este tipo de formación,

Número de interesados en acceder a cualificación posgradual = 62

Del total de egresados encuestados, se obtuvieron 62 respuestas po-
sitivas para acceder a formación pos gradual, La cantidad de respuestas 
excede el número de egresados, debido a que algunos de ellos se encuen-
tran interesados en más de un tipo de oferta, Solo uno de los encuestados 
no considera seguir su formación continua en la institución, en el corto plazo, 
debido a que ya se encuentra desarrollando este proceso, La principal opción 
de formación pos gradual demandado es la especialización, la cual puede 
ser ofertada por la Institución sin necesidad de convertirse en Universidad 
y posibilita  el fortalecimiento del programa,

Este alto porcentaje implica que los egresados son conscientes de las 
necesidades de continuar su formación, dado que posibilita al profesional 
ser más competitivo en el campo laboral; mientras para la institución es una 
oportunidad de dar respuesta a los requerimientos que el medio demanda.
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Empleabilidad

Estos indicadores buscan medir el índice y las condiciones de empleo con las 
que cuentan los graduados encuestados del programa, dentro del análisis se 
consideraron como empleo las actividades formales, informales e indepen-
dientes, el análisis detallado se encuentra en la sección empleabilidad del 
análisis de resultados del programa.

El 72,2% de los egresados se encuentran trabajando, este es un por-
centaje alto que evidencia un impacto positivo en el campo laboral, puesto 
que implica una vinculación positiva de los profesionales, principalmente 
al identificar que de las 26 personas que manifestaron contar con empleo, 
18 son empleados formales, lo que evidencia un nivel de estabilidad

El 88,5% de los 26 egresados que laboran manifestaron tener una 
ocupación afín a su perfil ocupacional, 3 respuestas no se reconoce infor-
mación pues los campos se encuentran vacíos, situación que sugiere para 
una próxima actividad tener en cuenta este tipo de ausencias para sugerir 
su participación completa.

Nivel de satisfacción con el empleo = 82,6%

Frente a este indicador, el 82,6% de los egresados que respondieron 
este ítem y manifestaron encontrarse laborando, dejaron en evidencia su 
satisfacción en grado alto o muy alto con relación a la actividad económica 
que realiza en la actualidad, El 13% manifiestan una satisfacción media y 
únicamente un egresado manifestó una satisfacción baja.

Pertinencia 

Estos indicadores buscan establecer el nivel de correspondencia del perfil 
profesional con el cargo desempeñado, Se basa en los indicadores de com-
petencias alcanzadas en la Institución Universitaria y que fueron requeri-
das y aplicadas en la faceta laboral del egresado,

Nivel alcanzado en desarrollo superior de competencias generales = 86,4%

El 86,4% de las respuestas de los egresados reflejan que tienen un 
nivel muy alto de apropiación de las competencias generales, Este indica-
dor se calcula teniendo en cuenta únicamente la apropiación alta o muy 
alta que tiene el egresado de las competencias revisadas en el capítulo 
correspondiente a desempeño en competencias genéricas (análisis de 
resultados), La mayor debilidad se encuentra en el dominio de una segun-
da lengua, solamente el 5,6% de las respuestas de los egresados tiene un 
nivel de competencia alto o muy alto en esta categoría, (nota aclaratoria: 
para este proceso de evaluación del indicador se tiene en cuenta que los 
egresados pueden responder a más de un ítem)

Nivel alcanzado en desarrollo superior de competencias específicas = 74%

Los egresados del programa de Psicología afirman tener un 74% de 
dominio de las competencias específicas del programa, Este indicador se 
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calcula teniendo en cuenta únicamente la apropiación alta o muy alta que 
tiene el egresado de las competencias revisadas en el capítulo correspon-
diente a desempeño en competencias específicas (análisis de resultados),  
Siendo los factores más débiles, los relacionados con la escritura para 
publicación de artículos científicos y el desarrollo de análisis estadístico,

Se observa un cumplimiento satisfactorio en el logro de las competen-
cias generales y específicas de los profesionales egresados del Programa.

Participación

Estos indicadores buscan medir el nivel de participación de los graduados 
encuestados en las actividades que ofrece la institución, 

El 80,6% de las respuestas de los egresados encuestados afirman ha-
berse vinculado al programa a través de las diferentes actividades ofertadas 
dentro de la sección llamada estrategias de vinculación en el capítulo análi-
sis de resultados, El porcentaje se calculó en base a las respuestas siempre 
y casi siempre correspondientes a la pregunta: “A través de que mecanismo 
se ha vinculado al Programa de Psicología luego de haber recibido su 
título profesional”, (nota aclaratoria: este ítem se calcula considerando que 
los egresados encuestados podían elegir más de una opción de respuesta).

El 66,7% de los egresados encuestados se encuentran interesados en 
hacer parte de la ASEIUC, lo que significa que los egresados tienen un sen-
tido de pertinencia particular y que sienten a la Institución como suya, esto 
posibilita la oportunidad de vinculación de egresados a estos escenarios de 
participación como miembros activos de la comunidad universitaria.

Análisis de resultados de encuesta a empleadores
Para la Institución Universitaria Cesmag, es muy importante conocer la 
percepción que algunos empleadores tienen con respecto al profesiona-
lismo de nuestros egresados, esto considerando sin duda alguna , que son 
ellos quienes conocen directamente el papel desempeñado por los profe-
sionales ya inmersos en un contexto laboral, por ello, este estudio implicó 
un acercamiento a una muestra de empleadores quienes basados en su 
experiencia directa, compartieron su percepción y los criterios asociados a 
una evaluación del desempeño de nuestros egresados, así como también 
de algunas expectativas frente a los procesos de formación en el programa 
de psicología desde nuestra institución.

A continuación, se presenta, los resultados de la encuesta realizada a 
empleadores.

Datos generales del empleador 

Cargo del evaluado

En cuanto al cargo del evaluado, los empleadores de egresados del progra-
ma de Psicología, respondieron de la siguiente manera: 1 corresponde a 
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Coordinadora de Estrategia ICBF, 1 de coordinador general, 1 coordinador 
de programa, 2 corresponde a gerentes y 1 jefe de talento humano.

Se observa que los empleadores encuestados en su mayoría cumplen 
labores de coordinación y/o gerencia, lo cual puede señalar su vinculación 
con responsabilidades administrativas de las entidades en las cuales labo-
ran los egresados del programa y ejercen una autoridad desde su cargo. 

Tabla 220
Cuenta de Cargo del empleador del egresado de Psicología

Tipo de empresa según la propiedad del capital

En cuanto al tipo de empresa según la propiedad del capital, los empleadores de 
egresados del Programa de Psicología respondieron de la siguiente manera: 
el 66,7% corresponde a empresa de capital privado, el 16,7% corresponde 
a empresa de capital público y de igual forma otro 16,7% corresponde a em-
presas de capital mixto.

Se observa que es el sector privado el que más aporta al empleo de los 
egresados del programa dinamizando la economía del país. Información 
que no coincide con la percepción de los egresados directamente, quienes 
perciben que las mayores oportunidades laborales, se encuentran en el 
sector público. El Tabla  y el gráfico que se presentan a continuación evi-
dencian lo expuesto:

Tabla 221
Tipo de empresa según la propiedad de capital – empleador de egresado de Psicología
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Tamaño de la empresa (según el número de empleados)

Según la opinión de los empleadores, el 66,7% manifiesta que el tamaño 
de la empresa donde labora es grande (más de 200 empleados), el 16,7% 
corresponde a empresa mediana (de 51 a 200 empleados) y el 16,7% 
corresponde a empresas de tamaño pequeño (de 11 a 50 empleados).

De lo anterior se deduce que las empresas en donde laboran los egre-
sados del Programa en su mayoría son empresas grandes, lo que simboliza 
un reto grande para los profesionales egresados especialmente por las 
obligaciones que esto conlleva y las implicaciones en materia de conoci-
mientos requeridos.

Tabla 222
Tamaño de la empresa donde labora el egresado, según número de empleados

Sector económico de la empresa

En cuanto al sector económico de la empresa, los empleadores consideran 
que el 16,7% corresponde al sector primario (extractiva, agricultura, pesca, 
ganadería, minería) y el 83,3% corresponde al sector terciario (servicio, 
comercio, educativo, gobierno, salud, construcción). Se observa que los 
egresados en su mayoría laboran en empresas del sector terciario. 

Tabla 223
Sector económico de la empresa donde labora el egresado de Psicología

Actividad económica de la empresa

En cuanto a la actividad económica de la empresa, el 33,3% de empleadores 
manifiestan estar en la actividad de educación, así mismo otro 33,3% dice 
corresponder a servicios sociales y de salud, el 16,7% corresponde a servi-
cios comunales, sociales y personales al igual que otro 16,7% corresponde 
a otra actividad no mencionada.

Se puede evidenciar que las actividades económicas de las entidades 
evaluadas, las que más han sido representativas en la acogida a egresados 
del Programa, son las que implican procesos de educación, servicios 
sociales y de la salud.
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Tabla 224
Actividad económica de la empresa donde labora el egresado de Psicología

Forma de vinculación / relación entre la empresa y la I.U. CESMAG

Al preguntar al empleador la vinculación entre la empresa y la I.U CESMAG, 
ellos responden el 66,7% corresponde a empleo directo de graduados, el 
16,7% corresponde a formación y el 16,7% corresponde a información 
acerca de la estudiante en el municipio.

Se puede inferir que la confianza depositada en los egresados del Pro-
grama por parte de las directivas de las empresas es buena, por cuanto los 
mayores resultados corresponden a empleo directo y convenios establecidos 
en donde el beneficio es mutuo.

Tabla 225
Forma de vinculación / relación entre la empresa en donde labora el egresado de Psicología  
y la I.U. CESMAG

Área o departamento de la empresa donde labora el graduado

De acuerdo al estudio a empleadores, las áreas o dependencias dentro de las 
organizaciones, donde los egresados del programa de Psicología ejercen su 
labor son el 33,3% corresponde al área de gestión social, el 16,7% corres-
ponde al área de educación, el 16,7% corresponde al área de producción, 
el 16,7% corresponde al área de salud y el 16,7% corresponde al área de 
talento humano.

Pese a la diversidad de criterios encontrados en este ítem, se puede 
deducir que, en casi la totalidad de los casos, los egresados se encuentran 
vinculados a áreas de afinidad con el perfil ocupacional además de responder 
de la misma manera, a las demandas del contexto.
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Tabla 226
Área o departamento de la empresa donde labora el graduado de Psicología

Cargo desempeñado por el graduado de la I.U. CESMAG contratado en 
la empresa

En cuanto al cargo desempeñado por el graduado de la I.U. CESMAG con-
tratado en la empresa, los empleadores de egresados del Programa de 
Psicología respondieron de la siguiente manera: el 50% corresponde a 
trabajador calificado, el 33,3% corresponde a gerencia media y el 16,7% 
corresponde a la docencia.

Por lo anterior se concluye que los egresados se desempeñan en cargos 
en donde el criterio de su calificación le ha permitido el reconocimiento de 
su vinculación y en donde posiblemente, el alto nivel de cualificación es 
acorde a los exigentes niveles de responsabilidad y de apoyo a la entidad.

Tabla 227
Cargo desempeñado por el graduado de Psicología de la I.U. CESMAG contratado en la empresa

Tipo de contrato para vincular a los graduados

En cuanto al tipo de contrato para vincular a los graduados, los empleado-
res de egresados del Programa de Psicología respondieron de la siguiente 
manera: el 50,0% corresponde a prestación de servicios, el 33,3% corres-
ponde a contrato a término indefinido y el 16,7% corresponde a contrato 
a término fijo.

Se observa que los egresados del programa presentan un alto nivel de 
contratación por prestación de servicios, un indicador que identifica una diná-
mica común de contrato que no garantiza plenamente la estabilidad laboral.

El Tabla que se presentan a continuación evidencia lo expuesto:
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Tabla 228
Tipo de contrato para vincular a los graduados en Psicología

Nivel de satisfacción con el desempeño del graduado

Al preguntar a los empleadores el grado de satisfacción con el desempeño 
del egresado el 66,7% se encuentra satisfecho y el 33,3% corresponde a 
totalmente satisfecho.

En conclusión, los empleadores encuestados presentan altos niveles 
de satisfacción con el desempeño de los egresados del programa lo que 
corresponde a un indicador sumamente favorable para la I.U. CESMAG y 
los procesos académicos que se adelantan en la institución y el programa.

Tabla 229
Nivel de satisfacción con el desempeño del graduado en Psicología

Principal razón por la que se siente satisfecho con el desempeño del graduado

En cuanto a la principal razón por la que se siente satisfecho con el des-
empeño del graduado, los empleadores de egresados del Programa de 
Psicología, respondieron de la siguiente manera: de un total de 19 respues-
tas el 26,3% se sienten satisfechos  por su compromiso ético profesional 
y valores, el 15,8% por la capacidad de formular y ejecutar proyectos, así 
mismo otro 15,8%  por el dominio de su especialidad respectivamente y 
con un porcentaje de 10,5% cada una,  se consideraron las opciones: por-
que demuestra actitudes de autoformación y disciplina, por tener un perfil 
ocupacional amplio y completo, por la capacidad de creatividad e innovación 
para el desarrollo de oportunidades de mejora de la empresa y también por 
la capacidad de identificar, plantear y resolver problemas.

Se deduce que los empleadores encuestados se sienten satisfechos 
con el desempeño del egresado I.U. CESMAG por motivos de alto grado 
de compromiso ético profesional y valores, el dominio de su especiali-
dad y la capacidad de aportar en la resolución de problemas al interior 
de la organización.
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Tabla 230
Principal razón por la que se siente satisfecho con el desempeño del graduado de Psicología

Evaluación del desempeño laboral del graduado 

El presente estudio permite evidenciar que los empleadores encuestados 
consideran que los egresados han desarrollado con excepción de la capa-
cidad para hablar, leer y escribir en un segundo idioma en la cual se debe 
profundizar ,competencias en un nivel muy alto tales como: capacidad de 
utilizar herramientas informáticas básicas, capacidad para trabajar de 
manera independiente sin supervisión permanente, capacidad de aplicar 
valores y ética profesional en el desempeño laboral, capacidad de trabajar 
en equipo para alcanzar metas comunes, capacidad de abstracción, análisis 
y síntesis, capacidad para adaptarse a los cambios (trabajar en condiciones o 
contextos nuevos y diversos) y capacidad de aceptar las diferencias y trabajar 
en contextos multiculturales, tal como se puede evidenciar a continuación : 

Capacidad de planificar y utilizar el tiempo de manera efectiva

De tal forma que se logren los objetivos planteados por la empresa, el 
66,7% corresponde al nivel alto, el 16,7% corresponde al nivel muy alto y 
el 16,7% corresponde al nivel medio, lo que simboliza que los empleadores 
reconocen la capacidad de optimizar el tiempo, sin embargo, este proceso 
requiere de afianzamiento y cualificación para no dar paso a errores en los 
diferentes procesos de intervención. De la percepción de los empleadores, 
reconocen al egresado con esas cualidades, aquí tendríamos que proponer 
iniciativas planificadas para así potenciar los tiempos de trabajo y los tiem-
pos con familia.

Tabla 231
Capacidad de planificación y manejo de tiempo para logro de objetivos del egresado de 
Psicología
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Capacidad para exponer las ideas por medios escritos

El 50.0% corresponde al nivel alto, el 16,7% corresponde al nivel muy alto, 
otro 16,7% corresponde a un nivel medio y el 16,7% corresponde a un 
nivel bajo. Lo que se reduce a una información altamente pertinente para 
la construcción de estrategias novedosas, situación que posiblemente le 
traerá consigo experiencias en comunicación.

Tabla 232
Capacidad del egresado de Psicología para exponer las ideas por medios escritos

Capacidad para comunicarse oralmente con claridad

El 50,0% corresponde al nivel alto, el 33,3% corresponde al nivel muy alto 
y el 16,7% corresponde al nivel medio. Esta sin duda alguna, se constituye 
en una evaluación pertinente por parte del empleador, considerando en 
especial, que una de las habilidades más reconocidas para el psicólogo, 
es la habilidad comunicativa, de la cual la I.U. CESMAG, y el programa de 
psicología no cuentan con evaluación negativa.

Tabla 233
Capacidad del egresado para comunicarse oralmente con claridad

Capacidad de persuadir y convencer a sus interlocutores

El 50,0% corresponde al nivel alto, el 33,3% corresponde al nivel muy alto 
y el 16,7% corresponde al nivel medio. La persuasión, otra habilidad propia 
de los psicólogos, merece un alto reconocimiento en el entorno laboral, por 
ello, identificar en la percepción de los empleadores, la puntuación alta y 
muy alta, es de gran valor para la Institución, pero al existir indicadores 
negativos, es importante que podamos extender procesos formativos en el 
aula, que potencien esta competencia.
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Tabla 234
Capacidad del egresado de Psicología de persuadir y convencer a sus interlocutores

Capacidad para hablar, leer y escribir en un segundo idioma

El 50,0% corresponde al nivel medio, el 33,3% corresponde al nivel alto y 
el 16,7% corresponde al nivel bajo. Esta información es coherente con los 
resultados del estudio realizado con egresados propiamente, pues de las 
competencias más vacías y que requieren un fortalecimiento, se reconoce 
la del dominio de un segundo idioma, lo que se traduce como una imperante 
necesidad de modificar y fortalecer.

Tabla 235
Capacidad del egresado de Psicología para hablar, leer y escribir en un segundo idioma

Capacidad de utilizar herramientas informáticas básicas (procesador de 
textos, hojas de cálculo, correo electrónico, etc.)

El 50,0% corresponde al nivel muy alto y el 50% corresponde al nivel alto. 
De esta información obtenida, resulta muy pertinente especificar lo po-
sitivo de los datos y el no encontrar incidencia dentro de los elementos 
evaluativos negativos.

Tabla 236
Capacidad del egresado de Psicología para utilizar herramientas informáticas básicas
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Capacidad de utilizar herramientas informáticas especializadas (paquetes 
estadísticos, software de diseño, etc.)

El 50% corresponde al nivel muy alto y el 50% corresponde al nivel alto.

Tabla 237
Capacidad del egresado de Psicología de utilizar herramientas informáticas especializadas

Capacidad de asumir responsabilidades y tomar decisiones

El 66,7% corresponde al nivel alto y el 33,3% corresponde al nivel muy 
alto. De la misma manera, se resalta la identificación de estas competen-
cias en los egresados y que hoy se presentan en este balance, pues no 
menciona de manera significativamente sencilla elementos negativos pro-
ducto de esta evaluación.

Tabla 238
Capacidad del egresado de Psicología de asumir responsabilidades y tomar decisiones

Capacidad de formular y ejecutar proyectos

El 50% corresponde al nivel alto, el 33,3% corresponde al nivel bajo y el 
16,7% corresponde al nivel medio. 

Tabla 239
Capacidad del egresado de Psicología para formular y ejecutar proyectos
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Capacidad de trabajar en equipo para alcanzar metas comunes

El 66,7% corresponde al nivel muy alto y el 33,3% corresponde al nivel 
alto. Información que, de igual manera, propone la realización de activi-
dades que involucren a los compañeros para alcanzar metas comunes en 
nuestro contexto formativo, para así propiciar el fortalecimiento de este 
tipo de habilidades y competencias.

Tabla 240
Capacidad del egresado de Psicología para trabajar en equipo para alcanzar metas comunes

Capacidad para trabajar de manera independiente sin supervisión permanente

El 33,3% corresponde al nivel muy alto y el mismo porcentaje corresponde 
al nivel alto y al nivel bajo. Lo que simboliza que las tareas encomendadas a 
los egresados ya en su labor profesional, no siempre se reducen y limitan a 
ejercicios independientes, algunas requieren de procesos independientes 
de desarrollo y valoración.

Tabla 241
Capacidad del egresado de Psicología para trabajar de manera independiente sin super-
visión permanente

Capacidad de aplicar valores y ética profesional en el desempeño laboral

El 50,0% corresponde al nivel muy alto y de similar forma el 50,0% corres-
ponde al nivel alto. Puntuaciones que siguen limitando la posibilidad de 
una evaluación poco acertada y aplicada.



206

Tabla 242
Capacidad del egresado de Psicología de aplicar valores y ética profesional en el 
desempeño laboral

Capacidad de identificar, plantear y resolver problemas

El 66,7% corresponde al nivel alto y el 33,3% corresponde al nivel muy 
alto, en toda resolución de conflictos, elemento que debe ser considerando 
como alguna alternativa que fomente la competencia bien valorado y 
alcanzar la excelencia.

Tabla 243
Capacidad del egresado de Psicología de identificar, plantear y resolver problemas

Capacidad de para buscar, analizar, administrar y compartir información 
relevante para la empresa/Institución

El 50,0% corresponde al nivel alto, el 33,3% corresponde al nivel muy alto 
y el 16,7% corresponde al nivel medio.

Tabla 244
Capacidad del egresado de Psicología de para buscar, analizar, administrar y compartir 
información relevante para la empresa/Institución

Capacidad de generar y desarrollar ideas creativas para el desarrollo de 
oportunidades de mejora en la empresa/Institución

El 66,7% corresponde al nivel alto, el 16,7% corresponde a nivel muy alto y 
de igual forma, el 16,7% corresponde al nivel medio. Este elemento, puede 
bien hacer parte única de la individualidad de los sujetos que manifiestan 
este tipo de herramientas, pero no deja de constituirse un elemento de 
análisis por parte del empleador.
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Tabla 245
Capacidad del egresado de Psicología de generar y desarrollar ideas creativas para el 
desarrollo de oportunidades de mejora en la empresa/institución

Capacidad de abstracción, análisis y síntesis

El 33.3% corresponde al nivel muy alto, el 33,3% corresponde al nivel alto, 
el 16,7% corresponde al nivel medio y el 16,7 % corresponde al nivel bajo, 
reconociendo con estos datos la diversidad de estas habilidades en los 
sujetos egresados, por tanto, es necesario la integración de los distintos 
aspectos de este proceso evaluativo.

Tabla 246
Capacidad del egresado de Psicología de abstracción, análisis y síntesis

Capacidad para adaptarse a los cambios (trabajar en condiciones o contextos 
nuevos y diversos)

El 50,0% corresponde al nivel muy alto y el 50,0% corresponde a nivel alto, 
dejando a un lado la posibilidad de encontrar una situación que le resulte 
cómoda para su gusto, la Institución Universitaria, debe promover garantías 
de fortalecimiento de este tipo de habilidades.

Tabla 247
Capacidad del egresado de Psicología para adaptarse a los cambios
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Capacidad para trabajar bajo presión

El 50% corresponde al nivel alto, el 33,3% corresponde al nivel muy alto y 
el 16,7% corresponde al nivel medio.

Tabla 248
Capacidad del egresado de Psicología para trabajar bajo presión

Capacidad de aceptar las diferencias y trabajar en contextos multiculturales

El 50% corresponde al nivel muy alto y de similar forma el 50% corresponde 
al nivel alto., reconociendo una vez más, la ausencia de criterios negativos.

Tabla 249
Capacidad del egresado de Psicología de aceptar las diferencias y trabajar en contextos 
multiculturales

Otras competencias relevantes

En cuanto a otras competencias que los empleadores han considerado impor-
tantes frente a las habilidades y capacidades de sus empleados basados en el 
potencial de las empresas que representan, estos fueron los resultados.

Tabla 250
Otras competencias relevantes en los egresados de Psicología
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Medios utilizados para la vinculación de personal y necesidades de capa-
citación según empleadores 

En cuanto a los principales medios que utiliza para vincular talento humano, 
los empleadores de egresados del programa de Psicología manifiestan que 
de un total de 18 respuestas el 22,2% corresponde a recomendaciones 
de trabajadores, el 22,2% corresponde a recomendaciones de amigos y 
otro 22,2% corresponde a agencias de empleo, el 11,1% corresponde a 
agencia de empleo, head-hunters, bolsas por Internet, otro 11,1% avisos 
de prensa y un 11,1% de igual forma corresponde a otros.

Por lo anterior se infiere que los empleadores encuestados dan un gran 
valor a la voz a voz como mecanismo que permite a través de las recomenda-
ciones conseguir personal apto para los cargos que se encuentran vacantes.

Tabla 251
Principales medios que utiliza para vincular talento humano (Empleador egresado 
de Psicología)

Áreas en las que es más difícil encontrar talento humano capacitado e idóneo

En cuanto a las áreas en las que es más difícil encontrar talento humano 
capacitado e idóneo, el estudio evidencia que de un total de 13 respuestas 
el 23,1% corresponde a salud, el 15,4% corresponde a educación y otro 
15,4% corresponde a gestión estratégica, para un 7,7% se ha identificado 
áreas como financiera, investigación, publicidad, internacional, talento 
humano y ventas.

En este sentido se puede decir que los empleadores encuestados con-
sideran imperioso formar talento humano que sea capaz de manejar los 
aspectos concernientes a salud, educación y gestión estratégica. 
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Tabla 252
Áreas en las que es más difícil encontrar talento humano capacitado e idóneo (empleador 
egresado de Psicología)

Dificultades para encontrar personal capacitado e idóneo

En cuanto a las dificultades para encontrar personal capacitado e idóneo, 
los empleadores de egresados del programa de Psicología respondieron 
de la siguiente manera: de un total de 12 respuestas el 33,3% corresponde 
a falta de experiencia, el 16,7% corresponde a turnos y horarios de trabajo, 
y con un 8,3% se ha identificado ítems como falta de compromiso, defi-
ciencia de pertinencia y calidad del sistema educativo, falta de preparación 
académica, mayor preparación para una entrevista laboral, falta de riguro-
sidad en los procesos metodológicos e investigativos en proyectos sociales 
y la no correspondencia entre la expectativa salarial y la disponibilidad de 
pago de la empresa, respectivamente, por cuanto cada uno de estos criterios 
corresponde a un 8,3% de las respuestas específicamente.

Se observa que los empleadores encuestados ven indispensable la 
experiencia como factor para poder desempeñar adecuadamente un cargo.

Tabla 253
Dificultades para encontrar personal capacitado e idóneo (Empleador egresado de Psicología)
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Análisis de indicadores empleadores 
Una vez analizadas las respuestas de los empleadores a la encuesta aplicada 
en forma digital, se procede a determinar los indicadores relacionados en la 
tabla y que se describen a continuación: 

Pertinencia 

En esta categoría se tuvo en cuenta dos indicadores: uno encargado de 
medir el nivel de correspondencia entre las áreas en las que se desempeña 
el egresado con respecto al perfil ocupacional; y el otro, relacionado con el 
nivel de coherencia con los cargos que está desempeñando el graduado en 
la organización de acuerdo a su perfil ocupacional. 

Para el primer caso, se tuvo en cuenta las áreas en las que de una u otra 
forma recibieron formación en la malla curricular del programa de Psicología, 
no se tuvo en cuenta áreas como producción, en las cuales no estarían 
directamente relacionadas con el perfil. Se obtuvo el siguiente resultado.

Áreas en las que trabaja el egresado afín a su perfil ocupacional = 66,7%

En este caso, cabe señalar que si existe una coherencia entre el perfil 
para lo cual fue formado el psicólogo con el área donde desempeña su la-
bor; se puede destacar las siguientes áreas; gestión social (33,3%), salud 
(16,7%) y en talento humano (16,7%); en estas áreas se están desempe-
ñando los egresados, y están relacionadas con el perfil ocupacional.

Para el segundo indicador, de igual forma se tuvo en cuenta los cargos 
en los que se desempeña tenga relación con su perfil ocupacional, y se 
descartó el cargo de docente. El resultado fue el siguiente.

Cargos en los que trabaja el egresado afín a su perfil ocupacional = 83,3%

En este caso, los graduados encuestados se encuentran trabajando en 
una alta proporción en medida en cargos propios de su perfil ocupacional 
así: gerencia media (33,3%) y Trabajador calificado (50,0%).

Eficacia

Para ésta categoría, se tuvo en cuenta también dos indicadores: uno de 
ellos referido a la aplicación de las competencias como profesional de 
Psicología en grado alto y muy alto contra el total de respuestas; y el otro 
corresponde al nivel de satisfacción por parte del empleador con respecto al 
trabajo desempeñado por el egresado sobre el número total de respuestas.

Para el primer indicador, se tuvo en cuenta las respuestas en nivel alto 
y muy alto, que para este caso se considera de grado superior por los em-
pleadores y luego esto se divide entre el total de respuestas por parte de 
los representantes del sector productivo, y el resultado fue:

De un total de 114 respuestas acerca del nivel de desarrollo de compe-
tencias por parte de los egresados en su campo de trabajo fue 80,7%, es 
decir, se percibe un alto nivel de aplicación de las competencias en el cam-
po laboral. Esto es bastante importante, ya que se vislumbra una fortaleza 
en la formación del psicólogo, en todo sentido.
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Para el segundo indicador, se preguntó sobre el nivel de satisfacción 
por parte de los empleadores con respecto al trabajo que realizan los egre-
sados del programa de Psicología, teniendo en cuenta las respuestas “sa-
tisfecho” y “muy satisfecho” que ellos suministraron y se obtuvo la siguien-
te respuesta:

En este caso, de los empleadores encuestados el 100% manifiestan 
sentirse satisfechos con el desempeño de los egresados del programa de 
Psicología, lo cual compromete completamente a todo el equipo adminis-
trativo y docente del programa a continuar formando profesionales exito-
sos y que generen un impacto positivo en el medio laboral. 

Posicionamiento 

En esta categoría solo se tuvo en cuenta un indicador relativo al factor dife-
renciador o esa impronta de los psicólogos de la IU CESMAG.

Del total de respuestas de los empleadores, se destacaron como fac-
tores diferenciadores: su compromiso ético, profesional y de valores, su 
capacidad de formular y ejecutar proyectos y por el dominio de su especia-
lidad, con un 57,9% y corresponde a razones de peso, que se consideran 
como factor diferenciador del egresado de Psicología de la I.U. CESMAG.
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Conclusiones
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La realización del estudio de Impacto de egresados en el medio incidió 
positivamente en los egresados del programa de Psicología de la Ins-
titución Universitaria CESMAG porque esto llevó a que los egresados se 
acerquen nuevamente a la Institución, como estrategia de vinculación, su 
efecto permite encontrar un beneficio mutuo, pues es claro que para la 
Universidad, el contar con una información verás que provenga de fuentes 
confiables y directas como lo son los egresados de sus distintos programas, 
genera confiabilidad y garantías de encontrar una contextualización exacta 
de los egresados en el medio, de forma inversa, el egresado, en su proceso 
de participación de este tipo de ejercicios y estudios, garantiza de alguna 
manera su vinculación, además de reconocer el interés que la Universidad 
promueve frente a la situación de cada egresado en el medio.

Los egresados del programa de Psicología se encuentran satisfechos 
con los servicios y la educación recibida de la Institución Universitaria CES-
MAG, el análisis de la información permitió detectar que los porcentajes 
frente al criterio de satisfacción con el servicio académico oscilan entre 
el medio alto y alto, considerándose éste como un criterio que impulsa a 
mantener las buenas experiencias desarrolladas por el programa de psi-
cología. En un amplio panorama, se podría inferir que la calidad medida 
por la percepción de los egresados, se dirige a las estrategias pedagógicas, 
formativas e investigativas que imparte el programa con el propósito de 
incidir en las competencias generales y específicas, siendo este un propósito 
amplio del programa de psicología.

Se evidencia un alto porcentaje de satisfacción por parte de los egresa-
dos hacia la calidad de docentes del programa de Psicología de la Institución 
Universitaria CESMAG, este indicador demuestra la importancia de los pro-
cesos desarrollados por los docentes que responden no solo a su perfil, 
también a la experiencia y a la calidad con la que se imparte el proceso 
formativo, es importante distinguir aquí que los egresados han resaltado la 
metodología implementada por los docentes del programa de psicología, 
elemento que podría simbolizar un gran referente de apoyo dentro del pro-
ceso de aprendizaje.

El estudio permitió reconocer que la mayoría de los profesionales que 
se beneficiaron con su proceso académico en la I.U. Cesmag pertenecen 
a los estratos medio y medio bajo, esta información permite reconocer el 
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flujo de la demanda según el estrato socioeconómico, siendo esta institu-
ción un gran referente en nuestra región y territorios aledaños, la demanda 
consolidada a este sector, permite comprender que para muchos, el servicio 
académico y profesional de la I.U. Cesmag se distingue por su accesibilidad y 
oportunidad de vinculación, de ahí que gracias a las diversas posibilidades 
tanto financieras como de apoyo a los matriculados, muchos estudiantes 
que ingresan pueden completar sus estudios de acuerdo a las facilidades 
promovidas por la Institución y alcanzar de esta manera sus propósitos 
formativos y de profesionalización.

El 94.4% de los egresados manifestaron su interés en capacitación y/o 
procesos de formación continua, 51% se interesan por continuar estudios 
pos graduales como especializaciones y maestrías y el 18% manifestó su 
interés por diplomados, este indicador sin duda alguna permite reconocer 
la alta necesidad que tiene la Institución de incrementar la oferta acadé-
mica en estas modalidades, señala además que el egresado, es consciente 
de las demandas del entorno, en donde evidentemente el perfil profesional 
merece estar en continua actualización y crecimiento, por tanto el pregrado 
es uno de los proyectos en la vida profesional de muchos de los egresados, 
el interés tan alto de vincularse a procesos formativos propios de la institu-
ción, responde de manera coherente a los anteriores indicadores donde se 
referencia la percepción positiva sobre los servicios ofertados por el programa 
de psicología, pues es evidente que los egresados depositan su  confianza y 
reconocen la idoneidad no solo del programa sino de la institución para su pro-
ceso formativo desde experiencias pos graduales y/o de educación continua.

Las temáticas de interés en cursos asociados a educación continua 
se concentraron en Psicología de las organizaciones y el trabajo y Psico-
logía clínica, para el interés posgradual, los egresados manifestaron que 
las temáticas de interés se puntualizaban en Psicología clínica y Psicología 
social; de la misma forma en certificaciones de interés se especificó por 
parte de los egresados el interés por temáticas como salud ocupacional o 
certificación en lengua de señas. Esta información permitió reconocer las 
demandas del contexto laboral en el medio pues es significativo el escenario 
en donde se deseen promover procesos de cualificación que incrementen la 
experticia en estos campos de la disciplina, sin embargo, también puede 
denotar un vacío o necesidad, pues quizás el interés lo constituya la nece-
sidad de fortalecer de alguna manera el conocimiento específico en esas 
áreas no solo por interés particulares sino por necesidad de fomentar la 
experticia en estos entornos de conocimiento.

El manejo de una segunda lengua es una delas grandes debilidades del 
egresado de Psicología, pues el 97.2% manifestó solo dominar el idioma 
español y no poseer habilidades con otra lengua. Esta necesidad, consti-
tuye una de las debilidades de la Institución, pues es necesario reconocer 
que el dominio de una segunda lengua es parte fundamental del proce-
so de formación profesional, por ende, se requiere incentivar no solo la 
participación conjunta en estos procesos académicos transversales sino 
también promover el mejoramiento continuo en esta área tan indispensable 
y pertinente en la Institución.

Se evidencia un alto porcentaje de impacto frente a la filosofía per-
sonalizante y humanizadora con un 86.2% con un grado alto y muy alto 
de favorecimiento en el ejercicio profesional basado en esta filosofía, in-
formación que es altamente coincidente con la percepción que tienen los 
empleadores, donde dejan claridad en la imagen positiva que tiene el pro-
fesional de psicología egresado de la I.U. Cesmag, este elemento es muy 
satisfactorio para la institución, ya que es el propósito permanente en el 
proceso de formación, pues toda la comunidad educativa es consciente de 
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las necesidades y demandas de los contextos que exigen profesionales éti-
cos y humanos en su quehacer para que dentro de sus funciones, siempre 
estar por delante el espíritu franciscano capuchino y sea este el marco de 
todo proceder profesional.

La mayoría de egresados del programa de Psicología de la I.U. CESMAG 
se encuentran vinculados en el área laboral, con un 72.2% de empleabilidad, 
de los cuales el 88.5% manifiesta tener una ocupación afín a su perfil ocu-
pacional y el 82.6% evidencia en el estudio su satisfacción con el empleo. 
La información relacionada con este balance, señala un panorama positivo 
para los egresados del programa de psicología, pues denota la demanda 
de profesionales de esta disciplina basado en las necesidades del contexto 
y las oportunidades institucionales, es importante reconocer además que 
existe correspondencia entre el empleo y el perfil ocupacional, esta con-
dición es indispensable frente al proceso evaluativo de los currículo, pues 
podría simbolizar que existe correspondencia entre el plan curricular y las 
demandas del entorno.

Como una información pertinente para la vinculación de egresados a la 
institución, se reconoce que el 66% de los egresados reiteran su interés por 
pertenecer a la asociación de egresados de la I.U. Cesmag, el interés evi-
dentemente permite reconocer la necesidad de fomentar esta participación, 
pues es indispensable que los egresados reconozcan la pertinencia de 
representar a los egresados en estas instancias de integración profesional 
que permiten aportar a las decisiones frente a los intereses particulares e 
institucionales, por tanto se considera una medida necesaria a plantear dentro 
de los propósitos de la Institución frente a la participación de los egresados.

Según la percepción de los empleados, el 66.7% de los egresados em-
pleados, se encuentran vinculados en un área afín al perfil ocupacional, 
esta información que no es totalmente coinciden con la percepción de los 
egresados, podría determinar una necesidad inmediata y es la de precisar 
la caracterización de los entornos laborales del territorio, pues es indispen-
sable reconocer no solo las demandas sino también las características y 
competencias que demandan en un profesional de psicología, para deter-
minar la idoneidad en un cargo.

Los cargos ocupados actualmente por los egresados del programa de 
Psicología se sintetizan en su mayoría en áreas como gestión social, salud 
y talento humano con el 83.3%, lo cual puede develar una condición propia 
del contexto territorial en donde las demandas sociales frente a diversos 
fenómenos y problemáticas obedecen a determinantes sociales, el sector 
salud simboliza una fuente de empleabilidad para los egresados, dado que 
según lineamientos nacionales el quehacer del psicólogo es indispensable 
dentro del sistema de salud y finalmente se encuentra como eje transversal el 
talento humano, este como un quehacer propio de la psicología desde el cam-
po organizacional que evidentemente ha tomado auge en las últimas décadas.

Para los empleados, el nivel de satisfacción frente al desempeño del 
egresado puntúa en un 80.7%, simbolizando los niveles alto y muy alto, 
de ahí la importancia de contemplar aquellos indicadores positivos en la 
formación del profesional de psicología que sin duda alguna han fomentado 
esta percepción de su quehacer, los altos porcentajes en el desempeño 
demuestran que los procesos de formación no solo resultan altamente 
positivos dentro de lo académico sino también en lo humano, pues se 
contempla un desempeño integral de acuerdo a los criterios evaluados en 
este estudio.
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La información recogida en este estudio, devela la necesidad de que se 
constituya en una fuente o insumo para las decisiones de programa, pues su 
resultado nos aproxima a comprender la realidad que viven los egresados 
una vez emergen al medio y empeñan tareas propias de su profesión, entre 
los indicadores que se requiere analizar, se encuentran las demandas de 
cualificación en donde se especifican áreas de la disciplina, por tanto, se 
considera que esta información puede ser pertinente en el estudio y posi-
bilidad de actualización de la malla curricular del programa de Psicología y 
en ella, la oportunidad de enfatizar asignaturas específicas del área clínica. 

Es necesario según las demandas de los egresados, establecer meca-
nismos y/o alternativas que fomenten la educación continuada del egresado, 
esto respondiendo a los criterios de satisfacción con la institución y también 
la correspondencia frente a la formación y el perfil profesional, por tanto se 
considera necesario incentivar para los próximos cohortes propuestas pos 
graduales que concentren oferta en seminarios, cursos, diplomados entre 
otros, y en la medida de las posibilidades, gestionar la creación y el desa-
rrollo de especializaciones que en lo posible respondan a las necesidades 
frente a la cualificación en el área clínica, social y organizacional.
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Es de vital importancia seguir realizando este tipo de estudios que per-
mitirán conocer la ubicación de los egresados y su desempeño laboral 
debido a que la coyuntura económica y social en que se desenvuelve el 
egresado y su relación con el medio este tipo de estudios deben actuali-
zarse constantemente, dado el flujo de egresados que desde el programa 
de psicología es muy representativo para la Institución y porque resulta 
indispensable tener un nexo con nuestros egresados por la representatividad 
como gremio dentro de la comunidad educativa y como beneficiario de la 
Institución en general.

Se evidencia la necesidad de concentrar la atención en aquellos 
resultados que puntuaron en bajo como en el caso de la percepción de los 
egresados frente a los estudios de formación continua, para que así el 
programa de Psicología establezca un plan de mejora y ofrezca más estudios 
de formación continua como diplomados, cursos cortos o especialización. 
Se sugiere que, al considerarse posibilidades de fomento de este tipo de 
formación, los procesos administrativos para la aprobación de estas alter-
nativas, obedezcan a ejercicios basados en la celeridad y la oportunidad 
de estas propuestas y que esto no limite el acceso de los egresados a la 
posible oferta académica.

Es necesario que este tipo de estudios se los realice con menos pre-
guntas para que así al egresado no se le haga tedioso la contestación de 
la misma, si bien esta estructura de caracterización responde de manera 
integral a las características del factor de Egresados y a los elementos suge-
ridos por el ministerio de educación frente al seguimiento a egresados, las 
fichas o encuestas, deben en lo posible no representar mucho tiempo de 
diligenciamiento o desarrollo, pues durante la implementación se evidenció 
en algunos casos resistencia al proceso o deserción durante el desarrollo 
del proceso de trabajo de campo, dado el tiempo que representaba para el 
egresado participar de un estudio de esta índole.

Es preciso motivar a los egresados y estudiantes de decimo semestre 
para que hagan parte de la Asociación de egresados y así puedan acceder a 
los diferentes beneficios, se evidencia desde este indicador que una alterna-
tiva estratégica para fomentar la participación de los egresados, es realizarla 
desde la fase previa a su egreso, por ende, la población estratégica resulta 
avocada a los estudiantes de último semestre, quienes constituirán esa 
población que representara en futuros próximos al profesional de psicología 
en el entorno.
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El programa de Psicología debe crear una propuesta base para vincular a 
los egresados para ser parte de procesos investigativos de acuerdo a las di-
ferentes líneas de investigación que ofrece el grupo de investigación, resulta 
por ende necesario analizar el reglamento de investigación del programa 
y en coherencia con ello, el reglamento institucional, pues la estrategia a 
plantear debe permitir la existencia de figuras alternas al proceso investi-
gativo de la Institución, en donde puedan vincularse egresados, quienes no 
solo por su experiencia investigativa tengan grandes aportes sino también 
por la relación con el contexto que podría simbolizar una fuente de apoyo 
en los procesos investigativos de campo o exteriores a la institución.

Se debe promover el ejercicio académico y la cualificación en otra len-
gua por parte de los egresados del programa, esto especialmente dado 
por el reconocimiento de la debilidad de esta alternativa de formación en 
la institución, la respuesta encontrada permite reconocer la necesidad de 
incentivar el mejoramiento de este servicio institucional, además de extender 
posiblemente ofertas de cualificación y de formación en esta área que per-
mita el acceso de los egresados pues sería una alternativa más para mejorar 
su perfil profesional y ser coherente con las demandas del entorno y las 
exigencias de algunas instituciones de tipo internacional que se consideran 
un empleador común en esta disciplina.

Atendiendo las necesidades de formación manifestadas por los em-
pleadores, ofertar cursos de formación continua en diferentes áreas de 
influencia para los egresados, especialmente las áreas de interés mani-
fiestas como lo es Psicología organizacional, Psicología clínica y Psicología 
social, recomendación que es coherente con la necesidad anteriormente 
planteada y que sustenta el ejercicio de construcción y puesta en marcha de 
oferta académica de educación continuada, resulta indispensable reconocer 
resta demanda desde los empleadores, pues su percepción arroja las 
necesidades del entorno laboral y por ello genera un reto para la Institución y 
el programa de psicología frente al deber de formar profesionales integrales 
y que respondan de manera idónea a las necesidades del medio.

Adelantar acciones para apoyar la vinculación laboral de los egresados 
y fortalecer los actuales procesos que se manejan en la IUCESMAG entre 
los cuales se encuentra la Bolsa de Empleo. La Institución en corresponden-
cia a la constante actualización y la incursión progresiva de los sistemas de 
información, debe promover la construcción de alternativas como la bolsa 
de empleo, que responda de manera inmediata a las necesidades de vin-
culación de los egresados que no cuentan con empleo, la existencia de una 
bolsa de empleo es una fuente de favorabilidad no solo para aquellos pro-
fesionales que esperan encontrar vacantes y vincularse de esta manera, 
sino también a las empresas o instituciones que promueven de una forma 
confiable, los procesos de selección frente a posibles vacantes relacionadas 
a los servicios ofertados.

Fomentar jornadas de promoción y reconocimiento de la ASEIUC para 
vincular a un gran número de empleadores y egresados y buscar fortalecer 
constantemente los lazos e imagen de la institución con la sociedad, la 
estrategia permite que la asociación pueda crecer tanto en afiliados como 
en el directorio de oferentes, así los vínculos de los egresados con algu-
nas instituciones y con diversos profesionales también egresados de la 
I.U.Cesmag, puedan fomentar acciones de posicionamiento, visibilidad y 
reconocimiento para quienes forman parte de este grupo de profesionales 
e instituciones anexas.
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